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ૐ 
ौी परमा×मने नमः । 

 
 

̒ી સમયસાર ટીકામતૃ 
 

मंगलं भगवान वीरो मंगलं गौतमो गणी । 
मंगलं कुÛदÛदायȾ जैनधमȾऽःतु मंगलम ्।। 
सव[ मंगल मांगãयं सव[ कãयाण कारणम ्। 
ूधान ंसव[ धमा[णां, जैनं जयतु शासनम ्।। 

(હરીગીત) 
* ƨથાપી અનતંા િસćને મજુ ìાનની પયા½યમા,ં 

̒Ņ ંઅહો િસćƗવને મજુ આƗમના ʞવુભાવમા.ં 
* હુ ંપણૂ½ Ġ,ં કૃતકૃƗય ને અિવનાશી શćુાƗમા ખરે, 

શિƈતપણે હુ ંિસć Ġ,ં ƥયિƈતપણે માનીશ હવે. 
* િનજ ƨવĮપની સƛમખુ થવુ,ં ƨવાƚયાય છે ìાની કહ,ે 

̆ારંભુ ંિજનવાણી પઠન હુ ંવદંીન ેગરુુદેવને. (૨) 
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̒ી પવૂ½રંગ અિધકાર 
 

કળશ-૧ 
 
ઉƗથાિનકા : ̆થમ સƨંકૃત ટીકાકાર ̒ી અમતૃચં̃  આચાય½ ˴થંના આિદમા ં (પહલેા ƀોક Ďારા) 

મગંળ અથ± ઇƧટદેવને નમƨકાર કરે છે. 
ƀોકાથ½ (સિંëƜત) 
(૧) (नमः समयसाराय) ÔસમયÕ અથા½ત ્ĥવ નામનો પદાથ½, તેમા ંસાર Ȑ ̃ƥયકમ½, ભાવકમ½, 

નોકમ½ રિહત શćુ આƗમા, તેને મારો નમƨકાર હો. 
(૨) તે કેવો છે? (भावाय) શćુ સĂાĮપ વƨત ુછે. વળી તે કેવો છે? 
 (िच×ःवभावाय) Ȑનો ƨવભાવ ચેતનાગણુĮપ છે. વળી તે કેવો છે? 
 (ःवानभूु×याचकासते) પોતાની જ અનભુિૂતĮપ િ˲યાથી ̆કાશે છે, અથા½ત ્પોતાને પોતાથી 

જ Ĥણે છે, ̆ગટ કરે છે. 
(૩) વળી તે કેવો છે? (सव[भावाÛतरिÍछदे) પોતાથી આƗમા સવ½ ĥવાĥવ, ચરાચર પદાથҴને 

સવ½ ëે́ કાળ સબંધંી, સવ½ િવશેષણો સિહત એક જ સમયે Ĥણનારો છે. 
(૪) આ ̆કારના િવશેષણો (ગણુો)થી શćુ આƗમાને જ ઇƧટ િસć કરી તનેે (-શćુાƗમને મગંળĮપ)ે 

નમƨકાર કયҴ છે. 
કલશામતૃ 

(હિરગીત) 

(૧) (नमः समयसाराय)  * Ȑ ̃ƥય ને નોકમ½ તમેજ ભાવકમ½થી રિહત છે,  
     એવા સમયના સાર સમ શćુાતમાને નમન છે. 
(૨) (भावाय, िच×ःवभावाय)* Ȑ શćુ સĂાƨવĮપ વƨત,ુ િચƗƨવભાવી છે વળી, 

(ःवानुभ×ूयाचकासते)  ƨવાનભુિૂતથી ̆ગટ છે, Ĥણે ƨવને જ ƨવય ંથકી. 
(૩) (सव[भावाÛतरिÍछदे) * ભાવાતંરો Ȑ અƛય સવ± ĥવ-અĥવ પદાથ½ને, 
     સહ ુકાળ, ëે́, િવશેષથી તે Ĥણતો યગુપͯપણે. 
(૪) [ઉપસહંાર : ]  * આવા ગણુોથી યƈુત એવો ઇƧટદેવ જ તે અહો ! 
     મગંળĮપે શćુાƗમન ેતેથી અહો મજુ નમન હો. 
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કળશ-૨ 
ઉƗથાિનકા : હવે (બીĤ કળશમા)ં સરƨવતીન ેનમƨકાર કરે છે :Ñ 
(૧) (अनेकाÛतमयी मिूत[ः) Ȑમા ંઅનેક Ӕત (ધમ½) છે એવુ ંȐ ìાન તથા વચન તે-મયમિૂત�  

(िन×यम ्एव ूकाशताम)् સદાય ̆કાશĮપ રહો. કેવી છે તે મિૂત�? 
(૨) (अनÛत धम[णः ू×यगा×मनः तǂवं) 
* તે પર̃ƥયોથી ન ેપર̃ƥયҭના ગણુપયા½યોથી તથા 
* પર̃ƥયના િનિમĂથી થતા પોતાના િવકારોથી કથિંચત ્િભđ એકાકાર છે અન ે
* Ȑ અનતં ધમҴવાળો છે એવા આƗમાના તƍવને અથા½ત અસાધારણ-સĤતીય િવĤતીય ̃ƥયોથી 

 િવચëણ-િનજ ƨવĮપને તે મિૂત� અવલોકન કરે છે, દેખે છે. 
કલશામતૃ 
(૧)  Ȑમા ંઅનતંા Ӕત૧ છે, એ ìાન ને વાણી અહા! 
  Õનેકાતંમય મિૂત� અહો તે ̆ગટĮપ રહો સદા. 
(૨)  પર̃ƥય ને પર̃ƥયના ગણુપય½યોથી રિહત Ȑ, 
  પરના િનિમિĂક ભાવથી પણ Ȑ કથિંચત ્અƛય છે; 
  અનતં ધમ½ સિહત ને પરĥવ-અĥવથી િભđ Ȑ, 
  એવા અહો િનજ ƨવĮપને તે મિૂત� અવલોકન કરે. 
૧. Ӕત=ધમ½ 

* (अनेकांतमयी मूित[ः) – Ȑમા ંઅનતંા ધમ½ છે એવુ ંȐનુ ંƨવĮપ છે. અનતં ધમҴને Ĥણવાનો 
Ȑનો ƨવભાવ છે એવુ ંસવ½ì સƠયƊìાન તથા Ȑમા ંઅનતં ધમҴને કહવેાની શિƈત છે એવી 
સરƨવતીની મિૂત�=સરƨવતી/ભારતી/શારદા/વાƊદેવી ઇƗયાિદ. 
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કળશ-૩ 
ઉƗથાિનકા :Ð હવે (́ીĤ ƀોકમા)ં ટીકાકાર આ ˴થંનુ ંƥયાƉયાન કરવાના ફળન ેચાહતા ં̆િતìા 

કરે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð ̒ીમાન ્અમતૃચં̃  આચાય½ કહ ેછે કે :Ð આ સમયસાર (શćુાƗમા તથા ˴થં)ની ƥયાƉયા 

(કથની તથા ટીકા)થી જ મારી અનભુિૂતની અથા½ત ્અનભુવનĮપ પિરણિતની પરમ િવશિુć 
(સમƨત રાગાિદ િવભાવ પિરણિત રિહત ઉƗકૃƧટ િનમ½ળતા) થાઓ. 

(૨) કેવી છે તે પિરણિત? 
* પરપિરણિતનુ ંકારણ Ȑ મોહ નામનુ ંકમ½ તેના અનભુવ (-ઉદયĮપ િવપાક)ને લીધે Ȑ અનભુાƥય 

(રાગાિદ પિરણામો)ની ƥયાિƜત છે. 
* તેનાથી િનરંતર કƣમાિષત (મેલી) છે અને હુ ંકેવો Ġ?ં 
* ̃ƥય̃િƧટથી શćુ િચƛમા́ મિૂત� Ġ.ં 
કલશામતૃ 
  આ સમયસાર તણી જ ƥયાƉયાથી અહો મજુ અનભુિૂત, 
  પામો પરમ િવશિુćને, પિરણિત િવભાવ રિહત થઈ. 
  મોહન કરમના ઉદયĮપ િવપાકથી મજુ પિરણિત, 
  અનભુાƥય રાગાિદ તણી ƥયાિƜતથી કƣમાિષત થઈ 
  િનરંતરે (પય½ય મહӄ), પણ હુ ંઅહો કેવો ખરે? 
  ̃વ̃િƧટથી તો શćુ ચેતનમા́ Ġ ંમિૂત� (અરે!) 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે મળૂગાથાસ ૂ́ કાર ̒ી કંુદકંુદાચાય½ ˴થંના આિદમા ંમગંળપવૂ½ક ̆િતìા કરે છે. 
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ગાથા-૧ 
ગાથા :   ʞવુ, અચલ ને અનપુમ ગિત પામલે સવ± િસćને, 
   વદંી કહુ ંʬતુકેવળી ભાિષત આ સમય̆ાભતૃ અહો! ૧. 
ટીકામતૃ (૧)  Ôઅથ સ ૂ́ Õનો ÔઅવતારÕ કહી મગંળ કરી આચાય½̒ી, 
   ƨતિુત સવ½ િસćોની અહો કરી ̃ƥય તમેજ ભાવથી. 
   ƨથાિપત કરી સહ ુિસćને પોતા તથા ̒ોતા મહӄ, 
   પિરભાષતા આ સમય̆ાભતૃ ̃ƥય-ભાવ વચન થકી. 

(૨)  ̆િતƍછદં સમ છે િસć ̆ભ ુઆ સાƚય આƗમાને અહો! 
   તેના જ Ȑવુ ંƨવĮપ િનજનુ ંƚયાવીને તેવો થતો, 
   ચારેય ગિતથી જુદી તે પચંમગિતને પામતો, 

એવી િવલëણ િસćની છે કેવી પચંમગિત અહો? 
(૩)  ƨવભાવભાવĮપે અહો છે તેથી તે ʞવુ છે અને, 

   પરના િનિમĂે થાતી તથેી ચાર ગિત િવનાશી છે. 
(૪)  પરના િનિમĂે ̉મણ Ȑ થતુ ંપર મહӄ જ અનાિદથી, 

   વળી ત ેનથી તેથી અચલતા પામી છે પચંમગિત. 
 (૫)  અͯ ભતૂ મિહમાવતં એવી તેની કો ઉપમા નથી, 
   અનપુમ ગિત છે તેથી તે નથી કોઈ ગિત એના સમી. 
 (૬)  ધમ½, અથા½િદ િ́વગ½થી પણ િવલëણ Ȑ અિત, 
   અપવગ½ એથી છે અહો! િસćો તણી પચંમગિત. 
 (૭)  એ સવ½ િસćોની કરીને ƨવ-પરમા ંહુ ંƨથાપના, 
   િનજના તથા પરના અનાિદના અહા િવમોહના 
   િવનાશ કરવાને અહો, અિરહતં-̆વચન Ӕશનુ,ં 
   ̆ારંભ પિરભાષણ કરંુ આ સમયના ̆ાભતૃ તણુ.ં 
 (૮)  સવ½ìથી Ȑ ̆ણીત છે, ગણધર થકી Ȑ કિથત છે, 
   આ શƞદ̈ě અનાિદÕનતં, ̆માણતા પામેલ છે. 

નથી અƛયવાદીઓ તણા આગમ સમાન રિચત તે, 
છċƨથથી, તેથી નથી અ̆માણતા પામેલ તે. 

 [ઉપસહંાર : ] :  ʞવુ, અચલ, અનપુમ િસćને હુ ંƨથાપીને મજુ Ӕતરે, 
   િજનવાણીનુ ંહુ ંપઠન કરંુ Ġ ંવદંીને ગરુુદેવને. 
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ટીકા : (૧) અહӄ ÔઅથÕ શƞદ મગંળના અથ½ને સચૂવ ેછે. ˴થંના આિદમા ંસવ½ િસćોને ભાવ-̃ƥય 
ƨતિુતથી પોતાના અન ેપરના આƗમામા ંƨથાપીન ેઆ સમય નામના ̆ાભતૃનુ ંભાવવચન અને 
̃ƥયવચનથી પિરભાષણ શĮ કરીએ છીએ. એમ ̒ી કંુદકંુદાચાય½ કહ ેછે. 

(૨) એ િસć ભગવતંો, િસćપણાને લીધે, સાƚય Ȑ આƗમા તેના ̆િતƍછદંના ƨથાને છે. Ȑમના 
ƨવĮપનુ ંસસંારી ભƥય ĥવો િચંતવન કરીને, તે સમાન પોતાના ƨવĮપને ƚયાઈન,ે તેમના 
Ȑવા થઈ Ĥય છે અને ચારે ગિતઓથી િવલëણ Ȑ પચંમગિત મોë તનેે પામ ે છે. કેવી છે 
પચંમગિત? 

(૩) ƨવભાવભાવĮપ છે તેથી ʞવુપણાને અવલબંે છે. ચારે ગિતઓ પર િનિમĂથી થતી હોવાથી 
ʞવુ નથી, િવનાિશક છે; ʞવુ િવશેષણથી પચંમિગમા ંએ િવનાિશકતાનો ƥયવƍછેદ થયો. 

(૪) વળી તે ગિત કેવી છે? અનાિદકાળથી અƛય (પર)ભાવના િનિમĂથી થતુ ંȐ પરમા ં̉મણ 
તેની િવ̒ાિંત (અભાવ) વશ અચલતાને પામી છે. આ િવશેષણથી, ચારે ગિતઓને પર 
િનિમĂથી Ȑ ̉મણ થાય છે તેનો પચંમગિતમા ંƥયવƍછેદ થયો. 

(૫) વળી તે કેવી છે? જગતમા ંȐ સમƨત ઉપમાયોƊય પદાથҴ છે તેમનાથી િવલëણ અͯ ભતૂ 
માહાƗƠય હોવાથી તેન ેકોઈની ઉપમા મળી શકતી નથી. આ િવશેષણથી, ચારે ગિતઓમા ંȐ 
પરƨપર કથિંચત ્સમાનપણુ ંમળી આવે છે તેનો પચંમગિતમા ંƥયવƍછેદ થયો. 

(૬) વળી તે કેવી છે? અપવગ½ તેનુ ંનામ છે. ધમ½, અથ½ અને કામÐએ િ́વગ½ કહવેાય છે; મોëગિત 
આ વગ½મા ંનિહ હોવાથી તેને અપવગ½ કહીÐઆવી પચંમગિતને િસć ભગવતંો પાƠયા છે. 

(૭) તેમને પોતાના અને પરના આƗમામા ંƨથાપીન,ે અનાિદકાળથી ઉƗપđ થયેલ મારા અને પરના 
મોહના નાશ માટે, સમયનો (સવ½ પદાથҴનો અથવા ĥવ પદાથ½નો) ̆કાશક એવો Ȑ ̆ાભતૃ 
નામનો અહ¿ત ̆વચનોનો અવયવ (Ӕશ) તેનુ ંહુ ંપિરભાષણ કરંુ Ġ.ં 

(૮) કેવો છે તે અહ¿ત̆વચનનો અવયવ? 
 સવ½ પદાથҴના સમહૂન ે સાëાત ્ કરનાર કેવળી ભગવાન સવ½ìથી ̆ણીત હોવાથી અન ે

કેવળીઓના િનકટવત� સાëાત ્સાભંળનાર તેમ જ પોતે અનભુવ કરનાર એવા ʬતુકેવળી 
ગણધરદેવોએ કહલે હોવાથી અનાિદિનધન પરમાગમ શƞદ̈ěથી ̆કાિશત હોવાથી, 
̆માણતાને પાƠયો છે. અƛયવાદીઓના આગમની Ȑમ છċƨથ (અƣપìાની)ની કƣપનામા́ 
નથી કે Ȑથી અ̆માણ હોય. 
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ગાથા-૨ 
ઉƗથાિનકા : ̆થમ ગાથામા ંસમયનુ ં̆ાભતૃ કહવેાની ̆િતìા કરી. Ɨયા ંએ આકાëંા થાય કે સમય 

એટલે શુ?ં તેથી હવે પહલેા ંસમયને જ કહ ેછે :Ð 
ગાથા  ĥવ ચિરત-દશ½ન-ìાનિƨથત ƨવસમય િનĔય Ĥણવો; 
  િƨથત કમ½પુͯ  ગલના ̆દેશે પરસમય ĥવ Ĥણવો. ૨. 
ટીકામતૃ : ટીકાના પહલેા પાિર˴ાફમાથંી जीवो કેવો છે? 
  (A) ÔસમયÕ કોને કહ ેછે? 

* Ĥણે અને Ȑ પિરણમે પણ એક સાથે ̃ƥય તે, 
  એકƗવપવૂ½ક બે િ˲યાઓ Ȑ કરે તે ÔસમયÕ છે. 
 * આ ÔĥવÕ નામક ̃ƥય પણ Ĥણે અને છે પિરણમે, 
  એકƗવપવૂ½ક એક સાથે તથેી ĥવ તે ÔÔસમયÕÕ છે. 
B( ) ÔĥવÕ પદાથ½ની સાત િવશષેતાઓ 

(૧) ઉƗપાદ-ƥયય-̄ૌƥયમય : * પિરણમનĮપ ƨવભાવમા ંĥવ̃ƥયનુ ંઅિƨતƗવ છે, 
     ઉƗપાદ-ƥયયને ̄ૌƥય ́ણની એકતા ĥવ-ƨવĮપ છે. 
(૨) દશ½નìાનમયી  : * ચૈતƛયƨવĮપપણા થકી ઉČોતĮપ છે િનƗય ને, 
 ચેતના ƨવĮપ   ƨપƧટ િનમ½ળ ìાનદશ½નԌયોિતમય ĥવ̃ƥય છે. 
(૩) અનતંધમ½ƨવĮપ : * અનતં ધમҴમા ંરહલેા એકધમ�પણા વડ,ે 
     છે ̆ગટ ̃ƥયપણુ ંઅહો અનતંધમ� ĥવને. 
(૪) ગણુપય½યવત ્ : * ˲મ ન ેઅ˲મĮપ વત½તા ભાવો અનતંા Ȑહમા,ં 
     તે ગણુપય½યવત ્અહો છે ĥવ નામક ̃ƥય આ. 
(૫) ƨવપર̆કાશક : * Ȑમા ંઅનતંા ƨવ-પરના આકાર સૌ ̆િતભાસતા, 
     પણ એક ìાનાકારĮપ રહતે ુ ંસદા ĥવ̃ƥય આ. 
(૬) અસાધારણ  * અવગાહના આિદ િવિશƧટ ગણુો નથી તેમા ંઅન ે
 ચૈતƛયગણુƨવĮપ :  ચૈતƛયના સͯ ભાવથી સૌ ̃ƥયથી ĥવ િભđ છે. 
(૭) પોતાના ƨવĮપને : * અનતં ̃ƥયો સાથ એક જ ëે́મા ંરહતેો ભલે, 
 છોડતો નથી   નિહ ġટતો િનજ ƨવĮપથી ĥવ તેથી ટંકોƗકીણ½ છે. 
ટીકાના બીĤ પાિર˴ાફમાથંી 
A( ) ƨવસમય  : * આ ĥવ Ԍયારે ભેદìાનથી અƛય ̃ƥયોથી ġટી, 

     ̃ગ ìાનમય આƗમા મહӄ, એકƗવગત વત½ન કરી. 
    * ̃ગ ìાન ચિરત મહӄ િƨથિત તેની (જ) Ɨયારે હોઈને, 
     યગુપદ્ અહો એકƗવપવૂ½ક Ĥણતો િનજને અન ે
    * િનજĮપ પણ એકƗવપવૂ½ક પિરણમન કરતો થકો, 
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     ÔजीवोÕ અહો ÔःवसमयÕ છેÐએ રીત ̆તીતĮપે થતો. 
B( ) પરસમય  :  * પણ ĥવ Ԍયારે પƧુટ મોહ તણા ઉદયને અનસુરી, 

     પર̃ƥયથી ઉƗપđ એવા મોહને િનજĮપ કરી; 
    * પુͯ  ગલકરમના ëે́મા ંƗયારે િƨથિત તેની થતી, 
     યગુપͯપણે એકƗવપવૂ½ક Ĥણતો પરને વળી. 
    * એકƗવપવૂ½ક પિરણમન પરĮપ કરતો ĥવ તે, 
     એવી ̆તીત થતી અહો કે ĥવ આ ÔપરસમયÕ છે. 
C( ) િĎિવધપણુ ં:  * એ રીત ̆ગટે િĎિવધતા આ ĥવ નામ પદાથ½ને, 

     ÔƨવસમયÕ અથવા ÔપરસમયÕ (સìંા મળે) તે ĥવને. 
[ઉપસહંાર : ] :   * સયંોગમા,ં સયંોગી*મા ંÐ રત હુ ંઅરે પરસમય Ġ,ં 
     ìાયક તણો આ̒ય કરી ÔƨવસમયÕ િનĔય હુ ંબનુ.ં 
* સયંોગીમા ં= પુͯ  ગલકમ½ના િનિમĂે થતા મોહ-રાગ-Ďષેાિદ સયંોગીભાવોમા ં

સિંëƜત ટીકા 
[પહલેો પાિર˴ાફ) (ÔÔजीवोÕÕ કેવો છે?) (A ÔसमयÕ કોને કહ ેછે?)] 
* ÔસમયÕ શƞદનો અથ½ આ ̆માણે છે :Ñએક સાથે Ĥણવુ ંઅને પિરણમન કરવુ ંએ બે િ˲યાઓ Ȑ 

એકƗવપવૂ½ક કરે છે તે ÔસમયÕ છે. 
* આ ĥવ નામનો પદાથ½ એકƗવપવૂ½ક એક જ વખત ેપિરણમે પણ છે અને Ĥણે પણ છે, તેથી 

સમય છે. આ ĥવ પદાથ½ કેવો છે? 
[B : Ôĥવ પદાથ½ની સાત િવશેષતાઓ :—] 
[(i) ઉƗપાદ-ƥયય-̄ૌƥયમય છે.] * સદાય પિરણામƨવĮપ ƨવભાવમા ંરહલેો હોવાથી, ઉƗપાદ-ƥયય-

̄ૌƥયની એકતાĮપ અનભુિૂત Ȑનુ ંલëણ છે એવી સĂાથી સિહત છે. 
[(ii) દશ½નìાનમયી ચેતનાƨવĮપ છે.] * ચૈતƛયƨવĮપણાથી િનƗય-ઉČોતĮપ િનમ½ળ ƨપƧટ દશ½ન-

ìાનԌયોિત ƨવĮપ છે. 
[(iii) અનતંધમ½ƨવĮપ છે] * અનતં ધમҴમા ંરહલે ુ ંȐ એકધમ�પણુ ંતેને લીધે Ȑને ̃ƥયપણુ ં̆ગટ છે 

(કારણ કે અનતં ધમҴની એકતા તે ̃ƥયપણુ ંછે.) 

[(iv) ગણુપયા½યવાળો છે :] * ˲મĮપ અને અ˲મĮપ ̆વત½તા અનેક ભાવો Ȑનો ƨવભાવ હોવાથી 
Ȑણે ગણુપયા½યોને Ӕગીકાર કયા½ છે. 

[(v) ƨવપર̆કાશક છે] * પોતાના અન ેપર̃ƥયોના આકારોને ̆કાશવાનુ ંસામƘય½ હોવાથી Ȑણે 
સમƨતĮપને ̆કાશનારંુ એકĮપણુ ં ̆ાƜત કયુ¿ છે (અથા½ત ્ Ȑમા ં અનકે વƨતઓુના આકાર 
̆િતભાસ ેછે એવા એક ìાનના આકારĮપ તે છે) 
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[(vi) અસાધારણ ચૈતƛયગણુƨવĮપ છે] * અƛય ̃ƥયોના Ȑ િવિશƧટ ગણુો અવગાહન-ગિત-િƨથિત-
વત½નાહતેપુણુ ંઅને Įપીપણુ-ંતેમના અભાવને લીધે અને અસાધારણ ચૈતƛયĮપતા-ƨવભાવના 
સͯ ભાવને લીધ ેઆકાશ ધમ½, અધમ½, કાળ અને પુͯ  ગલÑએ પાચં ̃ƥયોથી િભđ છે. 

[(vii) પોતાના ƨવĮપન ેછોડતો નથી] * અનતં અƛય ̃ƥયો સાથે અƗયતં એકëે́ાવગાહĮપ હોવા 
છતા ંપણ પોતાના ƨવĮપથી નિહ ġટવાથી Ȑ ટંકોƗકીણ½ ચૈતƛયƨવભાવĮપ છે. 

[ઉપસહંાર : ] – આવો ĥવ નામનો પદાથ½ સમય છે. 
[બીજો પાિર˴ાફ] 

[A ƨવસમય :-] * Ԍયારે આ (ĥવ), ભેદìાનԌયોિતનો ઉદય થવાથી સવ½ પર̃ƥયોથી ġટી 
દશ½નìાનƨવભાવમા ંિનયત વિૃĂĮપ (અિƨતƗવĮપ) આƗમતƍવ સાથે એકƗવગતપણે વત± છે.  
* Ɨયારે દશ½ન-ìાન-ચાિર́મા ં િƨથત હોવાથી યગુપદ ƨવને એકƗવપવૂ½ક Ĥણતો તથા ƨવĮપે 
એકƗવપવૂ½ક પિરણમતો એવો તે ÔƨવસમયÕÐએમ ̆તીતĮપ કરવામા ંઆવ ેછે. 

[B પરસમય :-] પણ Ԍયારે તે, અનાિદના પƧુટ મોહના ઉદય અનસુાર ̆વિૃĂના આધીનપણાથી 
પર̃ƥયના િનિમĂથી ઉƗપđ મોહ-રાગ-Ďષેાિદભાવો સાથે એકƗવગતપણે (એકપણુ ંમાનીને) 
વત± છે. 

* Ɨયારે પુͯ  ગલકમ½ના ̆દેશોમા ં િƨથત હોવાથી યગુપદ પરને એકƗવપવૂ½ક Ĥણતો અને પરĮપે 
એકƗવપવૂ½ક પિરણમતો એવો તે ÔપરસમયÕÐએમ ̆તીતĮપ કરવામા ંઆવ ેછે. 

[C િĎિવધપણુ ં :-] આ રીતે ÔĥવÕ નામના પદાથ½ને ÔƨવસમયÕ અને ÔપરસમયÕÐએવુ ં િĎિવધપણુ ં
̆ગટ થાય છે. 
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ગાથા-૩ 
ઉƗથાિનકા :Ð હવે, સમયના િĎિવધપણામા ંઆચાય½ બાધા બતાવે છે :Ð 
ગાથા  એકƗવિનĔય-ગત, સમય સવ½́ સુદંર લોકમા;ં 
  તેથી બને િવખવાિદની બધંનકથા એકƗવમા.ં ૩ 
ટીકામતૃ :Ð 
૧)   * િનજ ગણુ તમેજ પય½યોને એક સાથ ે̆ાƜત થઈ, 
    Ȑ પિરણમ ેતે સવ½ ̃ƥયોને ÔસમયÕ સìંા કહી. 
૨)   * ને તેથી ધમા½િદ બધાય પદાથ½ Ȑ આ લોકમા,ં 
    એકƗવિનĔય ̆ાƜત સુદંરતા ખરે તે પામતા; 
 [કારણ કે] * અƛય રીત ેસવ½ સકંર આિદ દોષો આવતા, 
    કેવા અહો છે સવ½ તેહ પદાથ½ લોક સમƨતમા?ં 

૩)   * િનજમા ંિનમƊન રહી બધા ƨપશ± ƨવધમ½સમહૂને, 
    તોપણ પરƨપર ̃ƥય સૌ ƨપશ½ન કરે નહӄ અƛયને; 
   * અિત િનકટ એક જ ëે́મા ંરહતેા ભલે સાથે છતા,ં 
    પડતા નિહ િનજ ƨવĮપથી તે ̃ƥય સૌ કદીએ અહા! 
   * પરĮપ પિરણમતા નિહ તેથી અનતંી ƥયિƈતતા, 
    નિહ નાશ પામતી તેમની, િƨથિત તેથી છે શાĖત અહા! 
   * હતેપુણાથી િવરુć ન ેઅિવરુć એવા કાય½ના, 
    ટકાવતા-ઉપકાર કરતા-િવĖન ેતેઓ સદા. 
૪)   * આ રીત સવ½ પદાથ½નુ ંએકƗવ િનજ િનજ હોઈને, 
    િવખવાદ બધંકથાથી થાતો ĥવ નામક સમયને. 
   * તો બધં Ȑનુ ંમળૂ એવુ ંકમ½મƚયે િƨથત થવુ,ં 
    Ȑ મળૂ છે પરસમયનુ ંȐનાથી થાત ુ ંિĎિવધપણુÐં 

   * ƨવસમય ને પરસમયĮપ, તે હોય ðાથંી ĥવન?ે 

    આ રીત િસć થયુ ંઅહો એક જ પણુ ંઆ સમયન.ે 
[ઉપસહંાર :Ð]  * એકƗવ મજુ સҮદય½ છે, એકƗવ છે ̒ેયસ અને, 
    િવખવાદ છે પર-બધંમા,ં પરને ન ƨપશુ¿ હુ ંખરે! 
હતે ુપરંપરા :Ñ બધંકથા (બધંભાવ)Ñપુͯ  ગલકમ½મા ંિƨથર થવુÑંપરસમયપણુÑંિĎિવધપણુ ં
ટીકા (સિંëƜત) 
(૧) અહӄ ÔસમયÕ શƞદથી સામાƛયપણ ે સવ½ પદાથ½ કહવેામા ં આવે છે કારણ કે એકીભાવે 

(એકƗવપવૂ½ક) પોતાના ગણુપયા½યોન ે̆ાƜત થઈ Ȑ પિરણમન કરે તે ÔસમયÕ છે. 
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(૨) તેથી લોકમા ંસવ½́ ધમા½િદ Ȑ કોઈ Ȑટલા Ȑટલા પદાથҴ છે તે બધાય િનĔયથી (નïી) 
એકƗવિનĔયન ે̆ાƜત હોવાથી જ સુદંરતા પામે છે. 

 કારણ કે અƛય ̆કારે તમેા ંસવ½ સકંર આિદ દોષો આવી પડે. કેવા છે તે સવ½ પદાથҴ? 
(૩) * પોતાના ̃ƥયમા ંӔતમ½Ɗન રહલે પોતાના અનતં ધમҴના ચ˲ને (સમહૂને) ચુબંે છેÐƨપશ± છે. 
 * તોપણ Ȑઓ પરƨપર એકબીĤન ેƨપશ½ કરતા નથી. 
 * અƗયતં િનકટ એકë́ાવગાહĮપે રĜા છે તોપણ Ȑઓ સદાકાળ પોતાના ƨવĮપથી પડતા 

નથી. 
 * પરĮપે નિહ પિરણમવાને લીધે અનતં ƥયિƈતતા નાશ પામતી નથી માટે Ȑઓ ટંકોƗકીણ½ 

Ȑવા (શાĖત) િƨથત રહ ેછે અન ે
 * સમƨત િવરુć કાય½ અન ેઅિવĮć કાય½ના હતેપુણાથી Ȑઓ હમંશેા િવĖને ઉપકાર કરે છેÐ

ટકાવી રાખ ેછે. 
(૪) * આ ̆માણ ે સવ½ પદાથҴનુ ં િભđ િભđ એકપણુ ં િસć થવાથી ĥવ નામના સમયને 

બધંકથાથી જ િવસવંાદની આપિĂ આવ ેછે; 
 * તો પછી બધં Ȑનુ ંમળૂ છે એવુ ંȐ પુͯ  ગલકમ½ના ̆દેશોમા ંિƨથત થવુ,ં તે Ȑનુ ંમળૂ છે એવુ ં

પરસમયપણુ,ં તેનાથી ઉƗપđ થતુ ંિĎિવધપણુ.ં 
 * (પરસમય-ƨવસમયĮપ) તેને (ĥવ નામના સમયન)ે ðાથંી હોય? માટે સમયનુ ંએકપણુ ં

હોવુ ંજ િસć થાય છે. 
* હતે ુપરંપરા Ð બધંકથાથી િવસવંાદ (િĎિવધપણુ)ં :Ð 
 બધંકથા (બધંભાવ)Ñપુͯ  ગલકમ½ના ̆દેશોમા ંિƨથત થવુÑંપરસમયપણુÑંિĎિવધપણુ ં
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ગાથા-૪ 
ઉƗથાિનકા :Ñહવે ત ેએકƗવની અસલુભતા બતાવે છે :Ð 
ગાથા :Ð ʬતુ-પિરિચત, અનભુતૂ સવ½ને કામભોગબધંનની કથા; 
  પરથી જુદા એકƗવની ઉપલિƞધ કેવળ સલુભ ના. ૪. 
ટીકામતૃ :Ñ  
૧) [કામભોગબધંનની કથા સલુભ છે :] 
   * સમƨત આ ĥવલોકને કામભોગબધંનની કથા, 
    એકƗવથી િવપરીત છે તેથી િવસવંાદી મહા; 
   * તોપણ ̒વણમા ંને પિરચયમા ંતથા અનભુિૂતમા ં
    આવી અનતંી વાર છે, ĥવલોક તે કેવો અહા? 

   * સસંારચ˲ની મƚયમા ંિƨથત ̃ƥય-ëે́ાિદĮપે, 
    પિરવત½નો કરતો થકો, ભમતો િનરંતર તે અરે! 
   * કરી િવĖને વશ પણૂ½ રીતે મોહĮપી ભતૂ Ȑ, 
    ĥવને કરાવે વહન તે બહ ુભાર બળદ સમાન ને 
   * તƧૃણાĮપી ԍવરદાહથી પીડા ̆ગટ છે Ӕતરે, 
    તે આકુિલત થઈ ˴હણ કરતો િવષયના સમહૂને; 
   * આચાય½પણુ ંકરતો વળી આવુ ંપરƨપર અƛયને, 
    કામભોગબધંનની કથા તથેી સલુભ છે લોકને. 
૨) [આƗમાનુ ંએકપણુ ંસલુભ નથી : ] 

   * નિહ Ĥણતો િનજ આƗમન ેતે સગંિત પણ નવ કરે, 
    બીĤ ĥવો સહ, Ȑ અહો Ĥણે-અનભુવે આƗમને; 
 [તેથી]  * ̆કાશત ુ ંȐ Ӕતરંગે ̆ગટĮપ સદા છતા,ં 
    અƗયતં ઢંકાત ુઅરે કષાયચ˲ની મƚયમા;ં 
   * પણ ભેદìાન̆કાશથી Ȑ ƨપƧટĮપે દીસત ુ,ં 
    િનમ½ળપણે એવુ ંઅહો એકƗવ િનજ આƗમાતણુ;ં 
   * પવૂ± નથી કદી ̒વણ-પિરચય કે અનભુવ પણ કયુ¿, 
    તેથી નથી તને ેસલુભ એકƗવ િનજ આƗમાતણુ.ં 
[ઉપસહંાર : ]  [* અનભુવ-̒વણ-પિરચય કયા½ મҪ ભોગના ભતૂકાળમા,ં 

પરથી જુદા મજુ આƗમની નહӄ સાભંળી કદીયે કથા. ] 
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ટીકા [Slighty Rearranged] 

(૧) [કામભોગબધંનની કથા સલુભ છે :] 
* આ સમƨત ĥવલોકને, કામભોગ સબંધંી કથા એકપણાથી િવરુć હોવાથી અƗયતં િવસવંાદી છે 

(આƗમાનુ ંઅƗયતં બરંુૂ કરનારી છે.) 
* તોપણ, પવૂ± અનતંવાર સાભંળવામા ં આવી છે, અનતંવાર પિરચયમા ં આવી છે અને 

અનતંવાર અનભુવમા ંપણ આવી ચકૂી છે. કેવો છે ĥવલોક? 
* Ȑ સસંારĮપી ચ˲ના મƚયમા ંિƨથત છે, િનરંતરપણે ̃ƥય, ëે́, કાળ, ભવ અન ેભાવĮપ અનતં 

પરાવત½નોને લીધે Ȑને ̉મણ, ̆ાƜત થયુ ંછે, 
* સમƨત િવĖને એકછ́ રાԌયથી વશ કરનાર મોટંુ મોહĮપી ભતૂ Ȑની પાસે બળદની Ȑમ ભાર 

વહવેડાવે છે. 
* જોરથી ફાટી નીકળેલા તƧૃણાĮપી રોગના દાહથી Ȑન ેӔતરંગમા ંપીડા ̆ગટ થઈ છે, આકળો 

બનીને મગૃજળ Ȑવા િવષય˴ામને (ઇિƛ̃ય િવષયોના સમહૂને) Ȑ ઘરેો ઘાલે છે. 
* અને Ȑ પરƨપર આચાય½પણુ ંકરે છે (અથા½ત ્બીĤને કહી ત ે̆માણે Ӕગીકાર (ટાળે છે). તેથી 

કામભોગની કથા તો સૌને સલુભ (સખુે ̆ાƜત) છે. 
(૨) [આƗમાનુ ંએકપણુ ંસલુભ નથી :] 
* પોતામા ંઅનાƗમપણુ ં હોવાથી (-પોતે આƗમાને નિહ Ĥણતો હોવાથી) અને બીĤ આƗમાને 

Ĥણનારાઓની સગંિત-સેવા નિહ કરી હોવાથી 
* Ȑ સદા ̆ગટપણે Ӕતરંગમા ં̆કાશમાન છે તોપણ કષાયચ˲ (કષાયસમહૂ) સાથે એકĮપ 

[Ȑવુ]ં કરવામા ંઆવતુ ંહોવાથી અƗયતં િતરોભાવ પાƠયુ ંછે (Ðઢંકાઈ રɖુ ંછે) 

* પણ િનમ½ળ ભેદìાનĮપી ̆કાશથી ƨપƧટ િભđ દેખવામા ંઆવે છે એવુ ંમા́ આ િભđ આƗમાનુ ં
એકપણુ ંજ 

* (તે) નથી પવૂ± કદી સાભંળવામા ંઆƥયુ,ં નથી પવૂ± કદી પિરચયમા ંઆƥયુ ંઅન ેનથી કદી પવૂ± 
અનભુવમા ંઆƥયુ ંતેથી િભđ આƗમાનુ ંએકપણુ ંસલુભ નથી. 
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ગાથા-૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આચાય½ કહ ેછે કે તેથી જ ĥવોને તે િભđ આƗમાનુ ંએકƗવ અમે દશા½વીએ છીએ 

:Ñ 

ગાથા :Ð દશા½વુ ંએક-િવભƈત એ, આƗમા તણા િનજ િવભવથી; 
  દશા½વુ ંતો કરજો ̆માણ, ન દોષ ˴હ ƨખલના યિદ. ૫. 
ટીકામતૃ :  
(૧) [આચાય½̒ ીની ̆િતìા :] * હુ ંકહીશ એક-િવભƈત આƗમાને અહો િનજિવભવથી, 
     િનણ½ય કરી એવો, કહુ ંȐ િવભવ છે તે સવ½થી. 
(૨) [મારો િનજ વૈભવ કેવો છે?] 

  (i) [આગમનુ ંસેવન : ] * Ȑ પણૂ½ લોકાલોકની વƨત ુસમƨત ̆કાશતો; 
     તે શƞદ̈ě-ઉપાસનાથી િનજિવભવ જƛƠયો અહો! 
 (ii) [યિુƈતનુ ંઅવલબંન] * નયપë વળી Ȑ સવ½થા એકાતંવાદીઓ તણો, 
     િનરƨત કરી િનબા½ધ તેને, િવભવ આ જƛƠયો અહો! 
 (iii) [ પરંપરા ગરુુઓનો * સવ½ì પરમગરુુ અને ગણધરથી લઈ મજુ ગરુુ તણા, 
  ઉપદેશ ]  શćુાƗમના ઉપદેશથી પણ જƛમ છે તેનો અહા! 
 (iv) [ƨવાનભુવ :]  * આનદં Ȑ ઝરતો િનરંતર આવતો આƨવાદમા,ં 
     િનજના ̆ચરુ વદેનથી પણ જƛƠયો અહો િનજિવભવ આ. 
(૩) [આચાય½̒ ીની ̆રેણા/ * દશા½વ ુ ંĠ ંઆ રીત સવ± ìાનના મજુ િવભવથી; 
 આìા ]    દશા½વ ુ ંતો કરજો ̆માણ ƨવય ંકરી િનજ અનભુિૂત. 

   * પણ ðાયં અëર-યિુƈત આિદમા ંકદી જો ભલૂ થઈ, 
    તો છલ-˴હણ કરશો નિહ, કરજો પરીëા અથ½ની. 

[ઉપસહંાર : ]   [* આચાય½̒ ી દશા½વતા િનજિવભવથી મજુ આƗમને; 
તેનુ ંકરીશ ̆માણ હુ ં̒ćા અને િƨથરતા વડ.ે] 

ટીકા :Ð 
(૧) [ આચાય½̒ ીની ̆િતìા :] 

* આચાય½ કહ ે છે કે Ȑ કાઈં મારા આƗમાનો િનજવૈભવ છે ત ેસવ½થી હુ ંઆ એકƗવ-િવભƈત 
આƗમાને દશા½વીશ એવો મҪ ƥયવસાય (ઉČમ, િનણ½ય) કયҴ છે. 

(૨) કેવો છે મારા આƗમાનો િનજિવભવ? 
(i) * આ લોકમા ં̆ગટ સમƨત વƨતઓુનો ̆કાશ કરનાર અને 

 * ÔƨયાતÕ્પદની મુ̃ ાવાળો Ȑ શƞદ̈ě-અહ¿તના પરમાગમ-તેની ઉપાસનાથી Ȑનો જƛમ છે. 
 * (ÔƨયાતÕ્નો અથ½ ÔકથિંચતÕ્ છે એટલે કે Ôકોઈ ̆કારથી કહવે ુ.ંÕ પરમાગમને શƞદ̈ě કĜા ં

તેનુ ંકારણ : અહ¿તના પરમાગમમા ંસામાƛય ધમҴ-વચનગોચર સવ½ ધમҴના નામ આવે છે; 
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અને વચનથી અગોચર Ȑ કોઈ િવશેષ ધમҴ છે તેમનુ ંઅનમુાન કરાવવામા ંઆવ ેછે; આ રીત ે
તે સવ½ વƨતઓુના ̆કાશક છે માટે તમેને શƞદ̈ě કહ ેછે.) 

(ii) * સમƨત Ȑ િવપë-અƛયવાદીઓથી ˴હણ કરવામા ંઆવેલ સવ½થા એકાતંĮપ નયપë– 
 * તેમના િનરાકરણમા ંસમથ½ Ȑ અિતિનƨતષુ િનબા½ધ યિુƈત તેના અવલબંનથી Ȑનો જƛમ છે. 
(iii) * વળી તે કેવો છે? 
 * િનમ½ળ િવìાનઘન Ȑ આƗમા તેમા ં Ӕતિન�મƊન પરમગરુુ સવ½ìદેવ અન ે અપરગરુુ 

ગણધરાિદકથી માડંીને અમારા ગરુુપય¿ત, 
 * તેમનાથી ̆સાદĮપે અપાયેલ Ȑ શćુાƗમતƍવનો અનુ˴ હપવૂ½ક ઉપદેશ તનેાથી Ȑનો જƛમ છે. 
(iv) * વળી તે કેવો છે? 

 * િનરંતર ઝરતો-આƨવાદમા ંઆવતો, સુદંર Ȑ આનદં 

 * તેની છાપવાįં Ȑ ̆ચરુ સવંેદનƨવĮપ ƨવસવંદેન, તેનાથી Ȑનો જƛમ છે. 
(૩) [આચાય½̒ ીની ̆રેણા/આìા :] 
* એમ Ȑ Ȑ ̆કારે મારા ìાનનો િવભવ છે ત ેસમƨત િવભવથી દશા½વુ ંĠ.ં જો દશા½વ ુ ંતો 

ƨવયમેવ (પોતેજ) પોતાના અનભુવ-̆Ɨયëથી પરીëા કરી ̆માણ કરવુ;ં 
* જો ðાયં અëર, મા́ા, અલકંાર, યિુƈત આિદ ̆કરણોમા ંચકૂી ĤӘ તો છલ (દોષ) ˴હણ 

કરવામા ંસાવધાન ન થવુ,ં શાĘસમુ̃ ના ં̆કરણ બહ ુછે માટે અહӄ ƨવસવંેદનĮપ અથ½ ̆ધાન 
છે તેથી અથ½ની પરીëા કરવી. 
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ગાથા-૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ̆ĕ ઊપȐ છે કે, એવો શćુ આƗમા કોણ છે કે Ȑનુ ં ƨવĮપ Ĥણવુ ંજોઈએ? એ 

̆ĕના ઉĂરĮપ ગાથાસ ૂ́  કહ ેછે :— 

ગાથા :Ñ  નથી અ̆મĂ કે ̆મĂ નથી Ȑ એક ìાયકભાવ છે, 
   એ રીત ÔશćુÕ કથાય, ને Ȑ ìાત તે તો તે જ છે. ૬ 
ટીકામતૃ :Ð 
A [ પહલેો પાિર˴ાફ ] 
(૧)   * ઉČોતĮપ Ġ ંિનƗય હુ ંઅનાિદ તેમ અનતં Ġ,ં 
    ̆કાશમાન હુ ંƨપƧટ Ԍયોિત-એક ìાયકભાવ Ġ.ં 
(૨)   * Ġ ંવત½માન ેëીરનીરવત ્કમ½પુͯ  ગલ સિહત હુ,ં 
    પણ શભુ-અશભુĮપ નિહ થતો હુ ંપયા½યોથી રિહત Ġ.ં 
(૩)   * મજુને હુ ંપર̃ƥયો તણા ભાવોથી િભđ ઉપાસીન,ે 
    ÔÔĠ ંશćુÕÕ ìાયકભાવ હુ ંƗયમ અનભુવીશ-Ĥણીશ હવે. 
B [ બીજો પાિર˴ાફ ]  

(૪)   * અિƊન ભલે Ӗધન તણા આકારĮપ ેપિરણમે, 
    પણ દાĜકૃત ન અશćુતા થાયે કદી એ અિƊનન.ે 
(૫)   * Ɨયમ ìેયના આકારĮપે ìાનÔભાવÕ* પિરણમે, 
    પણ ìેયકૃત ન અશćુતા થાયે કદી એ ìાનને. 
(૬)   * ઘટપટરથાિદ ̆કાશતો દીપક ખરે દીપક જ છે, 
    Ɨયમ Ԍયોિત િનજની ̆કાશતો દીપક ખરે દીપક જ છે; 
(૭)   * છે ìાન કતા½, ìાન કમ½ જÐએમ બેય અનƛય છે, 
    પરને નિહ, િનજન ેજ આ રીત Ĥણુ ંહુ ંìાયક** ખરે 

[ ઉપસહંાર : ]  [* નથી અ̆મત કે ̆મĂ નથી હુ ંએક ìાયકભાવ Ġ,ં 
એ રીત શćુ કથાӘ વળી હુ ંìેય-ìાતા-ìાન Ġ.ં ] 

* ÔભાવÕ= ìેયાકાર (ìાનાકાર) થયેલુ ંìાન =ìાનની પયા½ય=અભેદથી ìાયક 
** ÔìાયકÕ =ìાનની પયા½ય=અભેદથી ìાયક 

ટીકાનો સિંëƜત સારાશં :– 
A [પહલેો પાિર˴ાફ :] 
(૧) * Ȑ અનાિદ-અનતં છે, િનƗય ઉČોતĮપ છે માટે ëિણક નથી, 
 * ƨપƧટ ̆કાશમાન Ԍયોિત છેÐએવો હુ ંએક ìાયકભાવ Ġ.ં 
(૨) * [જો કે] હુ ંસસંાર અવƨથામા ંકમ½પુͯ  ગલો સાથ ેëીરનીરની Ȑમ એકĮપ Ġ.ં 
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 * [પરંત]ુ ̃ƥયƨવભાવની અપેëાએ શભુાશભુભાવĮપે પિરણમતો નથી તેથી ̆મĂ-અ̆મĂ 
નથી. [હુ ંકોઈપણ ̆કારની પયા½યથી રિહત Ġ.ં] 

(૩) * હુ ંસમƨત અƛય ̃ƥયોના ભાવોથી િભđપણે ઉપાસવામા ંઆવતો શćુ Ġ.ં [હવે સમƨત અƛય 
̃ƥયોના ભાવોથી મને િભđપણે Ĥણીને હુ ં ÔÔશćુÕÕ એક ìાયકભાવ Ġ ં એમ ĤણીશÐ
અનભુવીશ.] 

B [બીજો પાિર˴ાફ] 

(૪) * દાĜના આકારે થવાથી અિƊનને દહન કહવેાય છે, પરંત ુતને ેદાĜકૃત અશćુતા નથી. 
(૫) * [તેવી જ રીતે] ìેયાકાર થવાથી તે ÔÔભાવÕÕ*ને ìાયકપણુ ં̆િસć છે. પરંત ુતેન ેìેયકૃત 

અશćુતા નથી. 
(૬) * Ȑમ દીપક ઘટપટાિદને ̆કાિશત કરવાની અવƨથામાયં દીપક છે અને પોતાન-ેપોતાની 

ԌયોિતĮપ શીખાન ે̆કાશવાની અવƨથામા ંપણ દીપક જ છે, અƛય કાઈં નથી, તેમ ìાયકનુ ં
પણ સમજવુ.ં 

(૭) * કારણ કે ìેયાકાર અવƨથામા ંìાયકપણ*ે* Ȑ જણાયો તે ƨવĮપ-̆કાશનની અવƨથામા ંપણ 
દીવાની Ȑમ કતા½કમ½પણુ ંહોવાથી ìાયક** જ છે. 
* પોતે Ĥણનારો માટે પોતે કતા½ અને પોતાન ેĤƖયુ ંમાટે પોતે જ કમ½. [આ પયા½યની વાત 
છે. પયા½ય કતા½ છે અન ેપયા½ય જ કમ½ છે.] 

* ÔભાવÕ= ìેયાકાર (ìાનાકાર) થયેલુ ંìાન =ìાનની પયા½ય=અભેદથી ìાયક 
** ÔìાયકÕ =ìાનની પયા½ય=અભેદથી ìાયક 
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ગાથા-૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ̆ĕ થાય છે કે દશ½ન, ìાન, ચાિર́Ñએ આƗમાના ધમ½ કહવેામા ંઆƥયા છે, તો 

એ તો ́ણ ભેદ થયા, એ ભદેĮપ ભાવોથી આƗમાને અશćુપણુ ંઆવ ેછે! આ ̆ĕના ઉĂરમા ં
ગાથાસ ૂ́  કહ ેછે :Ñ 

ગાથા :Ð  ચાિર́, દશ½ન, ìાન પણ ƥયવહાર-કથને ìાનીને; 
   ચાિર́ નિહ, દશ½ન નહӄ, નિહ ìાન, ìાયક શćુ છે. ૭. 
ટીકામતૃ 
ઉƗથાિનકા  * ̃ગ ìાન ને ચાિર́ એવા ધમ½ Ȑ કહવેાય છે, 
    અશćુપણુ ંઆવે અહો એ ભદેભાવથી આƗમને ! 
(૧)   * એ ̆ĕના ઉĂરĮપે ગાથા કહ ેછે આ હવે, 
    કે ધમ½ તેમજ ધમ�મા ંƨવભાવથી જ અભદે છે. 
(૨)   * પણ ધમ� એક-અનતં ધમҴ Ĥણતો નિહ િશƧય Ȑ, 
    છે િનકટવત� તેહન,ે આચાય½ સબંોધન કરેÐ 
(૩)   * [અભેદĮપ છે વƨત ુતોપણ ધમ�ને ઉપદેશવા,] 

િવશેષĮપ કોÕ ધમ½ના નામો વડે સમĤવતા. 
(૪)   * કે ìાન ને દશ½ન તથા ચાિર́ છે આ ìાનીને, 
    ƥયવહારમા́થી, પણ અહો Ȑ દેખતો પરમાથ½ને; 
(૫)   * અનતં પય½ય પી જવાથી એક એવા ̃ƥયને, 
    િકિંચત ્અભદે, ƨવભાવી એક જ તƍવ અનભુવનારને; 
(૬)   * દશ½ન નથી, નથી ìાન ને ચાિર́ પણ તનેે અરે, 
    છે શćુ ìાયકમા́ એક જ [તેથી િસć થયુ ંખરે :] 
(૭)   * નથી કમ½બધં િનિમĂથી અશćુપણુ ંતો આƗમને, 
    પણ ìાન દશ½ન ચિરત નિહ, ìાયકƨવભાવી ̃ƥયન.ે 
[ઉપસહંાર : ]  [* ચાિર́ દશ½ન ìાન પણ ƥયવહાર કથને છે મને; 

ચાિર́ નિહ, દશ½ન નિહ, નહӄ ìાન ìાયક શćુ હુ.ં] 
ટીકા [Rearranged] 
(૧) જો કે ધમ½ અન ેધમ�નો ƨવભાવથી અભેદ છે. 
(૨) તોપણ અનતં ધમҴવાળા એક ધમ�મા ંȐ િનƧણાત નથી એવા િનકટવત� િશƧયજનને ઉપદેશ 

કરતા આચાયҴનો 
(૩) ધમ�ને ઓળખાવનારા કેટલાક ધમҴ વડે નામથી ભદે ઉપĤવીન ે
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(૪) ƥયવહારમા́થી જ એવો ઉપદેશ છે કે ìાનીને દશ½ન છે, ìાન છે, ચાિર́ છે પરંત ુપરમાથ½થી 
જોવામા ંઆવે તો 

(૫) અનતં પયા½યોને એક ̃ƥય પી ગયુ ંહોવાથી Ȑ એક છે એવુ ંકાઈંક મળી ગયેલા આƨવાદવાįં 
અભેદ, એકƨવતં́ થી (તƍવ) અનભુવનારન ે

(૬) દશ½ન પણ નથી, ìાન પણ નથી, ચાિર́ પણ નથી, એક શćુ ìાયક જ છે. [આમ િસć થયુ ં
કે] 

(૭) આ ìાયક આƗમાને બધંપયા½યના િનિમĂથી અશćુપણુ ંતો દૂર રહો, પણ એન ેદશ½ન, ìાન, 
ચાિર́ પણ િવČમાન નથી. 
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ગાથા-૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ફરી ̆ĕ ઉઠે છે કે જો એમ છે તો એક પરમાથ½નો જ ઉપદેશ કરવો જોઈએ; 

ƥયવહાર શા માટે કહો છો? તેના ઉĂરĮપ ગાથાસ ૂ́  કહ ેછે :Ñ 
ગાથા :Ð  ભાષા અનાય½ િવના ન સમĤવી શકાય અનાય½ન,ે 
   ƥયવહાર િવણ પરમાથ½નો ઉપદેશ એમ અશð છે. ૮. 
ટીકામતૃ 
(૧)   * Ȑ અથ½ ÔƨવિƨતÕ શƞદનો નથી Ĥણતો એ Ơલેƍછને, 
    ÔƨવિƨતÕ કહ ે̈ાěણ પરુુષ, Ɨયારે ન સમȐ શƞદ ત.ે 
(૨)   * ટગટગ કરીન ેƠલેƍછ તે કહનેારને દેƉયા કરે, 
    સમĤવતો ̈ાěણ અહો વા અƛયજન ત ેƠલેƍછને; 
(૩)   * Ôકƣયાણ તારંુ િનƗય થાઓÐƨવિƨતનો છે અથ½ એ,Õ 
    આનદં સહ તƗકાલ Ɨયારે Ơલેƍછ સમĥ Ĥય છે. 
(૪)   * એવી રીતે ƥયવહારી પણ નહӄ Ĥણતો Ȑ આƗમને, 
    સણૂી ÔઆતમાÕ એ શƞદને ટગટગ જુએ કહનેારને. 
(૫)   * ƥયવહાર ને પરમાથ½માગ� ìાની કોઈ અƛય વા, 
    કહનેાર ÔઆƗમાÕ શƞદને સમĤવતો Ԍયારે અહા; 
(૬)   * કે Ôìાન દશ½ન ચિરતને Ȑ ̆ાƜત તે આƗમા સદાÕ 
    અƗયતં આનિંદત થઈ તƗકાલ સમȐ ÔઆતમાÕ. 
(૭)   * છે Ơલેƍછ સમ આ જગત ને ƥયવહાર ભાષા તહેની, 
    કહનેાર છે પરમાથ½ની, તથેી કહી આગમ મહી. 
    પણ Ȑમ નથી જરી યોƊય Ơલેƍછ થવુ ંકદી કોÕ ̈ાěણ ે
    ƥયવહાર ƨથાપનયોƊય છે પણ અનસુરણ નથી યોƊય તે. 
[ઉપસહંાર : ]  [* ƥયવહાર ̆િતપાદન કરે િનĔય તણુ ંઆગમ કહ,ે 

પણ તેથી ના ƥયવહારી મારે થાવુ ંએ સમજુ ંખરે.]  

ટીકા :Ð 
૧) * Ȑમ કોઈ Ơલેƍછને કોઈ ̈ાěણ ÔƨવિƨતÕ એવો શƞદ કહ ે છે Ɨયારે તે Ơલેƍછ એ શƞદના 

વાƍયવાચક સબંધંના ìાનથી રિહત હોવાથી કાઈંપણ ન સમજતા ં
૨) * ̈ાěણ સામે મҪઢી Ȑમ ӕખો ફાડીન ેટગટગ જોઈ જ રહ ેછે, 
 * પણ Ԍયારે ̈ાěણની ભાષા અને Ơલેƍછની ભાષાÐએ બનંનેો અથ½ Ĥણનાર અƛય કોઈ 

પરુુષ અથવા ત ેજ ̈ાěણ Ơલƍેછ ભાષા બોલીન ેતેને સમĤવે છે કે 
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૩) * ÔƨવિƨતÕ શƞદનો અથ½ Ôતારંુ અિવનાશી કƣયાણ થાઓÕ એવો છે Ɨયારે તરુત જ ઉƗપđ થતા 
અƗયતં આનદંમય ӕસઓુથી Ȑના ને́ો ભરાઈ Ĥય છે એવો તે Ơલેƍછ ÔƨવિƨતÕ શƞદનો અથ½ 
સમĥ Ĥય છે; 

૪) * એવી રીતે ƥયવહારીજન પણ ÔઆƗમાÕ એવો શƞદ કહવેામા ંઆવતા ંȐવો ÔઆƗમાÕ શƞદનો 
અથ½ છે તે અથ½ના ìાનથી રિહત હોવાથી કાઈંપણ ન સમજતા ંમҪઢાની Ȑમ ӕખો ફાડીન ે
ટગટગ જોઈ જ રહ ેછે. 

૫) * પણ Ԍયારે કોઈ આચાય½ અથવા તો ÔઆƗમાÕ શƞદ કહનેાર પોત ેજ ƥયવહારમાગ½મા ંરહીન ે
૬) * Ôદશ½ન-ìાન-ચાિર́ને Ȑ હમંેશા ̆ાƜત હોય તે આƗમા છેÕ એવો ÔઆƗમાÕ શƞદનો અથ½ 

સમĤવે. 
 * Ɨયારે તરુત જ ઉƗપđ થતા અƗયતં આનદંથી Ȑના ĳદયમા ંસુદંર બોધતરંગો (ìાનતરંગો) 

ઊછળે છે એવો તે ƥયવહારીજન ત ેÔઆƗમાÕ શƞદનો અથ½ સુદંર રીતે સમĥ Ĥય છે. 
૭) * એ રીતે જગત Ơલેƍછના ƨથાને હોવાથી અને ƥયવહારનય પણ Ơલેƍછભાષાના ƨથાન ે

હોવાને લીધે 
 * પરમાથ½નો ̆િતપાદક (કહનેાર) હોવાથી ƥયવહારનય ƨથાપન કરવાયોƊય છે; તેમજ 

̈ાěણ ેƠલƍેછ ન થવુÐંએ વચનથી તે (ƥયવહારનય) અનસુરવાયોƊય નથી. 
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ગાથા ૯-૧૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, એ ̆ĕ ઉƗપđ થાય છે કે ƥયવહારનય પરમાથ½નો ̆િતપાદક કેવી રીતે છે? તેના 

ઉĂરĮપે ગાથાસ ૂ́  કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  * ʬતુથી ખરે Ȑ શćુ કેવળ Ĥણતો આ આƗમન,ે 
    લોક̆દીપકરા ઋિષ ʬતુકેવળી તેને કહ.ે ૯. 
   * ʬતુìાન સૌ Ĥણે િજનો ʬતુકેવળી તેને કહ;ે 
    સૌ ìાન આƗમા હોઈન ેʬતુકેવળી તેથી ઠરે. ૧૦. 
ટીકામતૃ :– (૧)  * Ȑ [ભાવ]ʬતુથી Ĥણતો આ શćુ કેવળ આƗમને, 
    િનĔય થકી તેને કહ ેʬતુકેવળીÐપરમાથ½ છે. 
   * ને Ĥણતો ʬતુìાન સવ½ [તણા અહો તાƗપય½ને] 
    કહવેાય ત ેʬતુકેવળી ƥયવહારથી [-આગમ કહ.ે] 
 (૨)  * ઉપરોƈત કથન તણી પરીëા જો કરીએ આ રીતે, 
    કે આતમા છે કે અનાƗમા સવ½ છે ʬતુìાન એ? 

   * જડĮપ આકાશાિદથી તદĮપ ìાન થતુ ંનથી, 
    તેથી ÔઅણાƗમા ìાન સૌÕÐતે પë તો બનતો નથી; 
   * ને અƛય પë તણા અભાવે Ôસવ½ ત ેʬતુìાન છે 

    આƗમા જÕÐએવા પëની તેથી જ િસિć થાય છે. 
 (૩)  * આ રીત Ĥણે આƗમને ʬતુકેવળી ત ેછે ખરે, 
    એમ જ ઠરે છે તેથી તે ʬતુકેવળી છે િનĔયે. 
   * Ôછે ìાન તે આƗમાÕ અહા એ ભદે ìાની-ìાનના, 
    તેનાથી પણ ƥયવહાર કહતેો મા́ પરમાથ½ જ યથા. 
 (૪)  * વળી [ભાવ]ʬતુથી Ĥણતો Ȑ શćુ કેવળ આƗમન,ે 
    ʬતુકેવળી છે િનĔયે તેવુ ંકથન અશð છે; 
   * ÔȐ સવ½ʬતુને Ĥણતો કહવેાય તે ʬતુકેવળીÕ 
    Ðકહનેાર એ ƥયવહાર પણ પરમાથ½ ̆િતપાદક નકી 
 [ઉપસહંાર :Ð] * [િનĔય અને ƥયવહાર એવા ભેદ ʬતુકેવળી તણા, 

પરમાથ½ને સમĤવવા સવ½ì િજનદેવ ેકĜા ં
અનસુરણ હુ ંƥયવહારનુ ંકદીયે કરીશ નહӄ અહો! 
̒ćેય-ìેય બનાવી આ̒ય કરીશ હુ ંʞવુધામનો.] 
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ટીકા [Slighty Rearranged] 
૧) * ̆થમ, ÔÔȐ [ભાવ]ʬતુથી કેવળ શćુ આƗમાને Ĥણે છે તે [િનĔય] ʬતુકેવળી છેÕÕÐતે તો 

પરમાથ½ છે; 
 * અને Ȑ સવ½ ʬતુìાન [ના તાƗપય½]ને Ĥણે છે તે ʬતુકેવળી છે.ÕÕÐતે ƥયવહાર છે. 
૨) * અહӄ બે પë લઈને પરીëા કરીએ છીએ :Ð 

  ઉપર કહલે ુ ંસવ½ìાન [સવ½ʬતુìાનનુ ંતાƗપય½] આƗમા છે કે અનાƗમા? 

 * કારણ કે સમƨત Ȑ જડĮપ અનાƗમા આકાશાિદ પાચં ̃ƥયો છે તેમનુ ંìાન સાથે તાદાƗƠય 
બનતુ ંજ નથી (કેમકે તેમનામા ંìાન િસć જ નથી). [તેથી] જો અનાƗમાનો પë લેવામા ંઆવે 
તો તે બરાબર નથી. 

 * તેથી અƛયપëનો અભાવ હોવાથી ìાન (સવ½ ʬતુìાન) આƗમા જ છે પë િસć થાય છે. 
(૩) આમ થવાથી ÔÔȐ [ભાવʬતુથી] આƗમાને Ĥણે છે ત ે[િનĔય] ʬતુકેવળી છે.ÕÕ એમ જ આવે 

છે; અને તે તો પરમાથ½ જ છે. 
* આ રીતે [ìાન તે આƗમા છે એવા] ìાન અન ેìાનીના ભદેથી કહનેારો Ȑ ƥયવહાર તેનાથી 
પણ પરમાથ½ મા́ જ કહવેામા ંઆવ ેછે. તેનાથી િભđ અિધક કાઈં કહવેામા ંઆવતુ ંનથી. 

(૪) * વળી ÔÔȐ [ભાવ]ʬતુથી કેવળ શćુ આƗમાન ેĤણે છે ત ે [િનĔય] ʬતુકેવળી છેÕÕ એવા 
પરમાથ½નુ ં̆િતપાદન કરવુ ંઅશð હોવાથી 

 * ÔÔȐ સવ½ ʬતુìાનને Ĥણે છે તે [ƥયવહાર] ʬતુકેવળી છે.ÕÕ એવો ƥયવહાર પરમાથ½ના 
̆િતપાદકપણાથી પોતાને ̃ઢપણે ƨથાિપત કરે છે. 
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ગાથા-૧૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે વળી એવો ̆ĕ ઊઠે છે કેÐપહલેા ંએમ કɖુ ંહત ુ ંકે ƥયવહારને Ӕગીકાર ન કરવો, 

પણ જો ત ેપરમાથ½નો કહનેાર છે તો એવા ƥયવહારને કેમ Ӕગીકાર ન કરવો? તેના ઉĂરĮપે 
ગાથાસ ૂ́  કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð  ƥયવહારનય અભતૂાથ½ દિશ�ત, શćુનય ભતૂાથ½ છે; 
   ભતૂાથ½ન ેઆિ̒ત ĥવ સુ̃ િƧટ િનĔય હોય છે. ૧૧. 
ટીકામતૃ :Ð (૧) * ƥયવહારનય અભતૂાથ½ સવ± અસત ્અથ½ ̆ગટ કરે, 
    છે શćુનય ભતૂાથ½ તે સƗયાથ½ને જ ̆ગટ કરે. 
 (૨)  * જળ-પકંના િવવેકહીન જન Ôજળ મિલન છેÕÐઅનભુવે, 
    પણ કતકફળને નાખી જળને ìાની િનમ½ળ અનભુવે. 
 (૩)  * Ɨયમ ĥવ-કમ½ િવવેકહીન મોહી Ôમિલન ĥવÕ અનભુવે, 
    ને શćુનયદશ� અહો, શćુાƗમનો અનભુવ કરે, 

(૪)  * તેથી હવે હુ ંશćુનય આ̒ય કરી સમિકત લહુ,ં 
અણશćુનય આ̒ય તĥ િમƘયાƗવને જલદી વમુ,ં    

 (૫)  * રાગાિદથી છે િભđ આƗમા દેખવાની ચાહના, 
    ƥયવહારનુ ંઅનસુરણ તેથી છે મને કદી યોƊય ના. 
ટીકાનો સિંëƜત સારાશં :Ñ 
(૧) * ƥયવહારનય બધોય અભતૂાથ½ હોવાથી અસƗય અથ½ને ̆ગટ કરે છે. 
 * શćુનય ભતૂાથ½ હોવાથી સƗય અથ½ને ̆ગટ કરે છે. 
(૨) * (Ȑનો િનમ½ળભાવ પબળ કાદવના મળવાથી િતરોભતૂ થઈ ગયો છે એવા) જળ અને 

કાદવનો િવવેક નહӄ કરનાર પરુુષો જળન ેમિલન અનભુવે છે. પરંત ુ (પોતાના પરુુષાથ½ વડે 
ƨવય ંકતકફળ નાખીને) ìાની પરુુષ જળને િનમ½ળ જ અનભુવે છે. 

(૩) * તેવી રીતે આƗમા અન ેકમ½નો િવવકે નિહ કરનાર ƥયવહારથી િવમોિહત પરુુષો આƗમાને 
િવĖĮપ [-મિલન] અનભુવે છે. 

 * અને શćુનયને દેખનારાઓ (પોતાના પરુુષાથ½ વડ ે આƗમા-કમ½ના િવવકેપણાથી) એક 
ìાયકભાવન ેજ અનભુવ ેછે. 

(૪) * તેથી [હવે હુ ંકતકફળ સમાન] શćુનયનો આ̒ય કરીન ેસƠયƈƗવને ̆ાƜત કરીશે. 
 * તેમજ અશćુનયનો આ̒ય છોડીને મારા િમƘયાƗવનુ ંવમન કરીશ. 
(૫) * મને કમ½થી િભđ આƗમા દેખવાની ચાહના હોવાથી 
 * મારે ƥયવહારનયનુ ંઅનસુરણ [કદીય]ે કરવાયોƊય નથી. 
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ટીકા :Ð * (૧) ƥયવહારનય બધોય અભતૂાથ½ હોવાથી અિવČમાન, અસƗય, સારભતૂ અથ½ને ̆ગટ 
કરે છે; 
* શćુનય એક જ ભતૂાથ½ હોવાથી િવČમાન સƗવ, ભતૂ અથ½ને ̆ગટ કરે છે. 
* આ વાત ̃Ƨટાતંથી બતાવીએ છીએ :Ð 

(૨) * Ȑમ ̆બળ કાદવના મળાથી Ȑનો સહજ એક િનમ½ળભાવ િતરોભતૂ (આƍછાિદત) થઈ ગયો 
છે એવા જળનો અનભુવ કરનારા ઘણા તો, તેને મિલન જ અનભુવે છે; 

 * પણ કેટલાક પોતાના હાથથી નાખેલા કતકફળ-(િનમ½ળી ઔષિધ)ના પડવામા́થી 
ઊપȐલા જળ-કાદવના િવવકેપણાથી પોતાના પરુુષાથ½ Ďારા અિવભ ૂ½ત કરવામા ંઆવલે સહજ 
એક િનમ½ળભાવપણાન ેલીધે, તેને િનમ½ળ જ અનભુવે છે; 

(૩) * એવી રીત ે̆બળ કમ½ના મળવાથી Ȑનો સહજ એક ìાયકભાવ િતરોભતૂ થઈ ગયા છે એવા 
આƗમાનો અનભુવ કરનાર પરુુષોÐઆƗમા અને કમ½ના િવવેક નિહ કરનારા, ƥયવહારથી 
િવમોિહત ĳદયવાળાઓ તો તેને (આƗમાને) Ȑમા ંભાવોનુ ં િવĖĮપપણુ ં (અનેકપણુ)ં ̆ગટ છે, 
એવો અનભુવ છે; 

 * પણ ભતૂાથ½દશ�ઓ (શćુનયને દેખનારાઓ) પોતાની બિુćથી નાખેલા શćુનય અનસુાર 
બોધ થવામા́થી ઊપȐલા આƗમ-કમ½ના િવવકેપણાથી, પોતાના પરુુષાથ½ Ďારા આિવભ ૂ½ત 
કરવામા ંઆવેલા સહજ એક ìાયકભાવપણાને લીધે તનેે (આƗમાને) Ȑમા ંએક ìાયકભાવ 
̆કાશમાન થે એવો અનભુવે છે. 

(૪) * અહӄ શćુનય કતકફળના ƨથાને છે, તેથી Ȑઓ શćુનયનો આ̒ય કરે છે તેમા ંજ સƠયક્ 
અવલોકન કરતા (હોવાથી) સƠયƊ̃િƧટ છે. પણ બીĤ (Ȑઓ અશćુનયનો સવ½થા આ̒ય કરે 
છે તેઓ) સƠયગ̃િƧટ નથી 

(૫) * માટે કમ½થી િભđ આƗમાના દેખનારાઓએ ƥયવહારનય અનસુરવાયોƊય નથી. 
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ગાથા-૧૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, ÔÔએ ƥયવહારનય પણ કોઈ કોઈને કોઈ વખતે ̆યોજનવાન છે, સવ½થા િનષેધ 

કરવાયોƊય નથી, તેથી તેનો ઉપદેશ છેÕÕÐએમ કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ñ   દેખે પરમ Ȑ ભાવ તેને શćુનય ìાતƥય છે; 
    અપરમભાવ ેિƨથતને ƥયવહારનો ઉપદેશ છે. ૧૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧) (A) [શćુનય-  * ઉતરેલ Ӕિતમ પાકથી એવા સવુણ½ સમાન Ȑ, 
 પણૂ½ ìાની]  વƨત ુતણા ઉƗકૃƧટભાવોને પરુુષ Ȑ અનભુવ;ે 
   * તેને ̆થમ કે િĎતીયાિદ અનકે પાક-પરંપરા 
    Ďારા પકાવાતા અશćુ સવુણ½થી ન સમાનતા; 
   * ને તેથી નથી ઉƗકૃƧટ એવા મƚયમાિદ ભાવનો 
    [આગમ કહ]ે તે પરુુષને અનભુવ નથી હોતો અહો! 

(B)  * સૌથી ઉપરના ƨવણ½-વણ½ સમાન હોવાથી અહો! 
   કહનેાર શćુ દરવ તણો હોવાથી શćુનય જ અહો! 
  * અચિલત એક અખડં શćુ ƨવભાવને ̆ગટાવતો, 
   તે છે ̆યોજનવાન Ĥણલેો અહો તેથી કĜો. 

(૨) (A) [ƥયવહારનય- * Ȑને ̆થમ કે િĎતીયાિદ અનકે પાક-પરંપરા,  

 સાધક ìાની]  તેનાથી પકવાતા અશćુ સવુણ½ સાથ સમાનતા; 
   * તે પરુુષ વƨતનુો અનĂુમ ભાવ મƚયમ અનભુવ,ે 
    પણ શćુ પરૂણ ƨવણ½ સમ નિહ ભાવનો અનભુવ કરે. 

(B)  * ƥયવહારનય અણશćુ ̃ƥય તણો અહો કહનેાર છે, 
    ને તેથી દશા½વે અનેક ̆કારના તે ભાવને; 
   * િવિચ́ િવધિવધ વણ½માલા સમ અહો તે હોઈન,ે 
    ƥયવહારને તે કાળ Ĥણલેો ̆યોજનવાન છે. 

(૩) A( )   * એ રીત િનજ િનજ સમયમા ંબનં ેનયો ઉપયોગી છે, 
    છે તીથ½ફળ ને તીથ½ની એવી ƥયવƨથાને લીધે; 

* Ôતરાય Ȑનાથી અહો તે તીથ½ÕÐએ ƥયવહાર છે, 
    Ôિનજ ƨવĮપની ̆ાિƜત અહોÕÐતે તીથ½નુ ંફળ છે ખરે. 
    (B)   * ÔÔહ ેભƥય ĥવો ! જો તમે િજનમત-̆વત½નને ચહો, 
    ƥયવહાર ને િનĔય નયો તે બેયને નિહ છોડશો; 
   * ƥયવહારનય િવણ તીથ½Įપ ƥયવહારમાગ½ િવનાશ ન,ે 
    િનĔય િવના વƨત ુઅહો િવનાશને પણ પામશે.ÕÕ 
(૪) [ઉપસહંાર : ] * [િનĔય અને ƥયવહાર એવા ભેદ ʬતુકેવળી તણા, 
    પરમાથ½ને સમĤવવા સવ½ì િજનદેવ ેકĜા;ં 
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   * અનસુરણ હુ ંƥયવહારનુ ંકદીયે કરીશ નહӄ અહો! 
    ̒ćેય-ìેય બનાવી આ̒ય કરીશ હુ ંʞવુધામનો.] 
ટીકા : (Slightly Rearranged) 
(૧) [શćુનય/િનĔયનયઃ પણૂ½ìાની] 
(A) * Ȑ પરુુષો છેƣલા પાકથી ઊતરેલા શćુ સવુણ½ સમન 

 * (વƨતનુા) ઉƗકૃƧટભાવને અનભુવે છે. 
 * તેમને ̆થમ, િĎતીય આિદ અનેક પાકોથી પરંપરાથી 
 * પƍયમાન (પકવવામા ંઆવતા) અશćુ સવુણ½ સમાન 

 * Ȑ અનƗુકૃƧટ (મƚયમ) ભાવ તેનો અનભુવ હોતો નથી; તેથી 
(B) * સૌથી ઉપરની એક ̆િતવિણ�કા (સવુણ½તા વણ½) સમાન હોવાથી [અને] 
 * શćુ ̃ƥયન ેકહનેાર હોવાથી Ȑણે 
 * અચિલત આખો એકƗવભાવĮપ એકભાવ ̆ગટ કયҴ છે એવો શćુનય જ Ĥણેલો 

̆યોજનવાન છે. 
(૨) [ƥયવહારનય : સાધક ìાની] 
(A) * પરંત ુȐ પરુુષો ̆થમ, િĎતીય આિદ અનેક પાકોની પરંપરાથી 
 * પƍયમાન અશćુ સવુણ½ સમાન 

 * Ȑ (વƨતઓુ) અનƗુકૃƧટ (મƚયમ) ભાવ તેને અનભુવે છે. 
 * તેમને છેƣલા પાકથી ઊતરેલા શćુ સવુણ½ સમાન ઉƗકૃƧટભાવન ેઅનભુવ નથી હોતો; 
(B) * તેથી અશćુ ̃ƥયને કહનેાર હોવાથી Ȑણે 

 * જુદા જુદા એક એક ભાવƨવĮપ અનેક ભાવો દેખાડયા છે એવો ƥયવહારનય, 
 * િવિચ́ (અનેક) વણ½માલા સમાન હોવાથી 
 * Ĥણેલો તે કાળે ̆યોજનવાન છે. 
(૩) [બનં ેનયો :-] 

(A) * એ રીતે પોતપોતાના સમયમા ંબનંે નયો કાય½કારી છે. 
 * કારણ કે તીથ½ અને તીથ½ફળની એવી જ ƥયવિƨથત છે. 
 * (Ȑનાથી તરાય તે તીથ½ છે; એવો ƥયવહારધમ½ છે. 
 * પાર થવુ ંતે ƥયવહારધમ½ન ુ ંફળ છે; અથવા પોતાના ƨવĮપન ેપામવુ ંતે તીથ½ફળ છે.) 

(B) * બીĥ જƊયાએ પણ કɖુ ંછે કે :Ð 

 * આચાય½ કહ ેછે કેÑ 

 * હ ેભƥય ĥવો! જો તમે િજનમતન ે̆વત½વવા ચાહતા હૈ. 
 * તો ƥયવહાર અને િનĔયÑએ બનંે નયોને ન છોડો; 
 * કારણ કે ƥયવહારનય િવના તો તીથ½ ƥયવહારમાગ½નો નાશ થઈ જશ ેઅને  

 * િનĔયનય િવના તƍવ (વƨત)ુનો નાશ થઈ જશે.ÕÕ 
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કળશ-૪ (िजनवचिस रमÛते) 
ઉƗથાિનકા : હવે એ [-ગાથા ૧૨ના] અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય ટીકાકાર કહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð (૧) િનĔય અને ƥયવહારÐએ બે નયોને િવષયના ભદેથી પરƨપર િવરોધ છે; એ 
િવરોધને નાશ કરનારંુ ÔƨયાતÕ્પદથી િચિĚત Ȑ ભગવાનનુ ંવચન (વાણી) 

(૨) તેમા ંȐ પરુુષો રમે છે (-̆ચરુ ̆ીિત સિહત અƟયાસ કરે છે) તે પરુુષ ƨવયÐંપોતાની મેળે 
(અƛય કારણ િવના) િમƘયાƗવકમ½ના ઉદયનુ ંવમન કરીને 

(૩) આ અિતશયĮપ પરમԌયોિત ̆કાશમાન શćુ આƗમાને તરંુત દેખે જ છે; કેવો છે સમયસારĮપ, 
શćુ આƗમા? નવીન ઉƗપđ થયો નથી, પહલેા ંકમ½થી આƍછાિદત હતો તે ̆ગટ ƥયિƈતĮપ 
થઈ ગયો છે. 

(૪) વળી કેવો છે? સવ½થા એકાતંĮપ કુનયના પëથી ખિંડત થતો નથી, િનબા½ધ છે. 
કલશામતૃ :Ð 
(૧)   િનĔય અને ƥયવહાર બેમા ંિવષયભેદ િવરોધ Ȑ, 
   તે ƨયાત ્મિુ̃ત િજનવચનથી નાશન ેપામે ખરે. 
(૨)   તેથી ̆ચરુ ̆ીિત થકી હુ ંિજનતણા વચન ેરમી, 
   િમƘયાƗવ કમ½ તણા ઉદયને હુ ંƨવય ંશી˵ ેવમી. 
(૩)   દેખીશ અિતશય પરમ Ԍયોિત ̆કાશમાન હુ ંઆƗમને; 
   છે કમ½ આƍછાિદત ભલે તે ƥયિƈતĮપ ̆ગટ થશે. 
(૪)   વળી સવ½થા એકાતં એવા કુનયના પëો વડે, 
   થાતો નથી ખિંડત કદા રહ ેછે સદા િનબા½ધ Ȑ. 
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કળશ-૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આચાય½ શćુનયને ̆ધાન કરી િનĔય સƠયƈƗવનુ ં ƨવĮપ કહ ે છે. અશćુનયની  

(-ƥયવહારનયની) ̆ધાનતામા ં ĥવાિદ તƗƗવોના ̒ćાનન ે સƠયƈƗવ કɖુ ં છે તો અહӄ એ 
ĥવાિદ તƗƗવોને શćુનય વડ ેĤણવાથી સƠયƈƗવ થાય છે એમ કહ ે છે. Ɨયા ંટીકાકાર એની 
સચૂનાĮપે ́ણ ƀોક કહ ે છે, તેમા ંપહલેા ંƀોકમા ંએમ કહ ે છે કે ƥયવહારનયને કથિંચત ્
̆યોજનવાન કĜો તો પણ ત ેકાઈં વƨતભુતૂ નથી :Ñ 

ƀોકાથ½ :Ñ 
(૧) Ȑ ƥયવહારનય છે તે જોકે પહલેી પદવીમા ં (Ԍયા ંશćુ ƨવĮપની ̆ાિƜત ન થઈ હોય Ɨયા ં

સધુી), Ȑમણે પોતાનો પગ માડંેલો છે એવા પરુુષોને, અરેરે! હƨતાવલબંતƣુય કĜો છે. 
(૨) તોપણ Ȑ પરુુષો ચૈતƛય-ચમƗકાર-મા́ પર̃ƥયભાવોથી રિહત (શćુનયના િવષયભતૂ) પરમ 

Ôઅથ½Õને Ӕતરંગમા ંઅવલોકે છે. 
(૩) તેની ̒ćા કરે છે તથા તͯ Įપ લીન થઈ ચાિર́ભાવને [પણૂ½તઃ] ̆ાƜત થાય છે, તેમને એ 

ƥયવહારનય કાઈં પણ ̆યોજનવાન નથી. 
કલશામતૃ :Ñ 
(૧)   શćુાƗમની સપંણૂ½ ̆ાિƜત Ԍયા ંલગી નથી તેમન ે
   હƨત અવલબંન સમાન કĜો અરે ƥયવહારને; 
(૨)   પણ પરુુષ Ȑ ચૈતƛયના ચમકારને િનજ Ӕતરે, 
   પર̃ƥયભાવોથી રિહત અવલોકતો પરમાથ½ને. 
(૩)   ̒ćા કરંતો લીન થતો Ȑ પામતો ચાિર́ન,ે 
   ƥયવહારનુ ંકંઈ પણ ̆યોજન છે નિહ તે પરુુષને. 
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કળશ-૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછીના ƀોકમા ંિનĔય સƠયƈƗવનુ ંƨવĮપ કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ñ 
(૧) આ આƗમાન ેઅƛય ̃ƥયોથી જુદો દેખવો (-̒ćવો) તે જ િનયમથી સƠયƊદશ½ન છે. 
(૨) કેવો છે આƗમા? પોતાના ગણુ-પયા½યોમા ંƥયાપનારો છે. વળી કેવો છે? શćુનયથી એકપણામા ં

િનિĔત કરવામા ંઆƥયો છે. વળી કેવો છે? પણૂ½ ìાનઘન છે. વળી Ȑટલુ ંસƠયƊદશ½ન છે તેટલો 
જ આƗમા છે. 

(૩) તેથી આચાય½ ̆ાથ½ના કરે છે કે આ નવતƍવની પિરપાટી છોડી આ આƗમા એક જ અમને 
̆ાƜત હો. 

કલશામતૃ :Ð 
(૧)   છે દેખવો મજુ આƗમને સહ ુઅƛય ̃ƥયોથી જુદો, 
   િનયમ થકી દશ½ન કɖુ ંછે Ȑહન ેસƠયક્ અહો ! 
(૨) [કેવો છે આƗમા] ગણુપય½યોમા ંƥયાપનારો, શćુનયથી એકલો, 
   હુ ંìાનઘન સપંણૂ½ ને Ġ ંસƗય દશ½ન Ȑટલો; 
(૩)   છે ̆ાથ½નાÐઆ છોડીને નવતƍવની પિરપાટીન,ે 
   બસ ̆ાƜત થાઓ મા́ મારો આતમા મજુને હવે. 
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કળશ-૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ÔƗયાર પછી શćુનયને આધીન, સવ½ ̃ƥયોથી િભđ આƗમԌયોિત ̆ગટ થઈ Ĥય 

છેÕ એમ આ ƀોકમા ંટીકાકાર આચાય½ કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
* Ɨયારબાદ શćુનયને આધઈન Ȑ િભđ આƗમԌયોિત છે તે ̆ગટ થાય છે કે Ȑ નવતƗƗવોમા ં

̆ાƜત થવા છતા ંપોતાના એકપણાન ેછોડતી નથી. 
કલશામતૃ :Ð 
  નવતƍવ ̆ાƜત છતા ંનહӄ િનજ ઐðતાને છોડતો; 
  નયશćુને આધીન ̆Ɨયગ* આતમા મજુ ̆ગટજો. 
* ̆Ɨયગ = િભđ 
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ગાથા-૧૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðએ ̆માણે જ શćુનયથી Ĥણવુ ંત ેસƠયƈƗવ છે એમ સ ૂ́ કાર ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :   ભતૂાથ½થી Ĥણેલ ĥવ, અĥવ વળી પƖુય, પાપ ને, 
   આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં, મોë તે સƠયƈƗવ છે. 
ટીકામતૃ : 
(૧)   ĥવ અĥવ વળી પƖુય, પાપ ને આ̔વ, સવંર, િનȒરા, 
   બધં, મોëÐઆ નવતƍવને, ƥયવહાર ધમા½થ± કĜા.ં 
(૨)   આ સવ½ તƗƗવોમા ંિવકારી ભાવ ĥવ પિરણામ છે; 
   ને હતે ુતેહ િવકારના િવધિવધ કેવળ અĥવ છે. 
(૩)   ̆Ɨયેક તƍવની િસિć છે ĥવ ને અĥવ બનં ેથકી; 
   પણ િસિć તેની થતી નથી બેમાથંી મા́ જ એકથી. 
(૪)   ĥવ-પુͯ  ગલોના બધંની પયા½ય̃િƧટથી દેખતા,ં 
   નવ તƍવ આ ભતૂાથ½ છે, સƗયાથ½ છે, િકતં ુઅહાÐ 
(૫)   અƨખિલત એવા ĥવ̃ƥયƨવભાવની સમીપે જતા,ં 
   અસƗય છે, અભતૂાથ½ છે, ĥવાિદ નવતƗƗવો બધા.ં 
(૬)   નવ તƍવમા ંિનĔયનયે ĥવ એકલો જ ̆કાશતો, 
   એ રીત એકપણે જ ĥવ, એ અનભુવનમા ંઆવતો. 
(૭)   આ આતમાની અનભુિૂતને આƗમƉયાિત કહી અહો! 
   દશ½ન કɖુ ંપણ તેહને િનયમ થકી સƠયક્ અહો! 
(૮) [ઉપસહંાર : ] * [આ રીત હુ ંનવતƍવને ભતૂાથ½નયથી Ĥણીને; 
   મજુ આƗમની Ɖયાિત કરીશ ̆ગટાવી આતમԌયોિતને. 
  * નવતƍવ હો પયા½યમા ંહુ ંÔિનƗયÕ એક જ ભાવ Ġ,ં 
   ̃વ̃િƧટ કરી એવી હવે હુ ંશćુ સમિકતને લહુ.ં ] 
ટીકાનો સિંëƜત સારાશં 
(૧) * તીથ½ની (ƥયવહારધમ½ની) ̆વિૃĂ અથ± અભતૂાથ½ (ƥયવહાર)નયથી કહવેામા ંઆવે છે એવા 

આ નવતƗƗવોÑȐમના લëણ ĥવ, અĥવ, પƖુય, પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં અન ે
મોë છે. 

(૨) Ӕતમુ½ખ̃િƧટથી જોઈએ તો Ñ 
 * સƠયƈભાવ ĥવ છે અન ેĥવના િવકારનો હતે ુઅĥવ છે. 
 * વળી પƖુય, પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં અને મોë એ Ȑમના લëણ છે એવા તો 

કેવળ ĥવના િવકારો છે અને 
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 * પƖુય-પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં અને મોëÐએ િવકારહતેઓુ કેવળ અĥવ છે. 
(૩) એકને જ પોતાની મેળે પƖુય, પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં, મોëની ઉƗપિĂ (િસિć) 

બનતી નથી. તે બનંે ĥવ અન ેઅĥવ છે. (અથા½ત ્ત ેબનંમેા ંએક ĥવ છે ન ેબીજુ ંઅĥવ 
છે). 

(૪) બાĜ (ƨથલૂ) ̃િƧટથી જોઈએ તો Ñ 
 * ĥવ-પુͯ  ગલના અનાિદ બધં પયા½યની સમીપ જઈને એકપણે અનભુવ કરતા ં આ 

નવતƗƗવો ભતૂાથ½ છે, સƗયાથ½ છે અને  
(૫) એવી રીતે Ӕત̃½િƧટથી જોઈએ તોÐ 
 * સવ½કાળે અƨખિલત એક ĥવ ̃ƥયના ƨવભાવની સમીપ જઈને અનભુવ કરવામા ંઆવતા ં

તેઓ અભતૂાથ½ છે, અસƗયાથ½ છે. 
(૬) તેથી આ નવે તƗƗવોમા ંભતૂાથ½નયથી એક ĥવ જ ̆કાશમાન છે. એમ તે, એકપણે ̆કાશતો, 

શćુનયપણે અનભુવાય છે અન ે
(૭) Ȑ આ અનભુિૂત તે આƗમƉયાિત (આƗમાની ઓળખાણ) જ છે, ને આƗમƉયાિત ત ેસƠયƊદશ½ન 

જ છે. 
ટીકા : [પહલેો પાિર˴ાફ] 

* આ ĥવાિદ નવતƗƗવો ભતૂાથ½નયથી ĤƖયે સƠયƊદશ½ન જ છે (-એ િનયમ કĜો); કારણ કે 
(૧) * તીથ½ની (ƥયવહારધમ½ની) ̆વિૃĂ અથ± અભતૂાથ½ (ƥયવહાર)નયથી કહવેામા ંઆવે છે એવા 

આ નવતƗƗવોÑȐમના લëણ ĥવ, અĥવ, પƖુય, પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં અન ે
મોë છે. 

 * તેમનામા ંએકપણુ ં̆ગટ કરનાર ભતૂાથ½નયથી એકપણુ ં̆ાƜત કરી, 
 * શćુનયપણે ƨથપાયેલા આƗમાની અનભુિૂત કે Ȑનુ ંલëણ આƗમƉયાિત છેÐતેની ̆ાિƜત હોય 

છે. (શćુનયથથી નવતƍવને Ĥણવાથી આƗમાની અનભુિૂત થાય છે ત ેહતેથુી આ િનયમ કĜો.) 
(૨) * Ɨયા ં િવકારી થવા યોƊય અને િવકાર કરનારÑએ બનેં પƖુય છે, તેમજ એ બનંે પાપ છે, 

આ̔વ થવા યોƊય અને આ̔વ કરનારÑએ બનંે આ̔વ છે, સવંરĮપ થવાયોƊય (સવંાય½) 
અને સવંર કરનાર (સવંારક)Ñએ બનંે સવંર છે, િનȒરવા યોƊય અન ેિનȒરા કરનારÑએ બનેં 
િનȒરા છે, બધંાવાયોƊય અન ેબધંન કરનારÑએ બનંે બધં છે અન ેમોë થવાયોƊય અને મોë 
કરનારÑએ બનેં મોë છે; 

(૩) કારણકે એકનો જ પોતાની મેળે પƖુય, પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં, મોëની ઉƗપિĂ 
(િસિć) બનતી નથી. તે બનંે ĥવ અન ેઅĥવ છે (અથા½ત ્તે બનંમેા ંએક ĥવ છે ન ેબીજુ ં
અĥવ છે.) 

૨જો પાિર˴ાફ 
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(૪) * બાĜ (ƨથલૂ)̃િƧટથી જોઈએ તો :Ñ 
 ĥવ-પુͯ  ગલના અનાિદ બધંપયા½યની સમીપ જઈને એકપણે અનભુવ કરતા ંઆ નવતƗƗવો 

ભતૂાથ½ છે, સƗયાથ½ છે અને  
 * એક ĥવ̃ƥયના ƨવભાવની સમીપ જઈને અનભુવ કરતા ંતેઓ અભતૂાથ½ છે, અસƗયાથ½ છે; 

(ĥવન એકાકાર ƨવĮપમા ંતઓે નથી;) 
 * તેથી આ નવતƗƗવોમા ંભતૂાથ½નયથી એક ĥવ જ ̆કાશમાન છે. 
(૨) એવી રીતે Ӕત̃½િƧટથી જોઈએ તો :Ð 
 * ìાયકભાવ ĥવ છે અન ેĥવના િવકારનો હતે ુઅĥવ છે; 
 * વળી પƖુય, પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં અને મોëÐએ Ȑમના લëણ છે એવા તો 

કેવળ ĥવના િવકારો છે અને 
 * પƖુય, પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં અને મોëÑએ િવકારહતેઓુ કેવળ અĥવ છે. 
 * આવા આ નવતƗƗવો, ĥવ̃ƥયના ƨવભાવન ે [િનિƧ˲ય પાિરણાિમકભાવને] છોડીન ેપોતે [-

ĥવની પયા½ય] ને પર [-િનમ½ળ કમ½] Ȑમના ંકાણ છે એવા એક ̃ƥયના પયા½યપણે અનભુવ 
કરવામા ંઆવતા ભતૂાથ½ છે અન ે

(૫) * સવ½ કાળે અƨખિલત એક ĥવ̃ƥયના ƨવભાવની સમીપ જઈને અનભુવ કરવામા ંઆવતા ં
તેઓ અભતૂાથ½ છે, અસƗયાથ½ છે. 

(૬) * તેથી આ નવે તƗƗવોમા ંભતૂાથ½નયથી એક ĥવ જ ̆કાશમાન છે; 
 * એમ તે, એકપણે ̆કાશતો, શćુનયપણે અનભુવાય છે. અને 
(૭) * Ȑ આ અનભુિૂત તે આƗમƉયાિત (આƗમાની ઓળખાણ) જ છે, ને આƗમƉયાિત તે 

સƠયƊદશ½ન જ છે. 
 * આ રીતે આ સવ½ કથન િનદҴષ છેÑબાધા રિહત છે. 
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કળશ-૮ [िचरम ्नव-तǂवÐÍछÛनमइ्दम,् आ×मÏयोितः] 
ઉƗથાિનકા :Ð અહӄ, અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð (૧) આ રીતે નવ તƗƗવોમા ંઘણા કાળથી ġપાયેલી આ આƗમԌયોિતને Ȑમ વણҴના 

સમહૂમા ંġપાયેલા એકાકાર સવુણ½ને બહાર કાઢે તેમ, 
(૨) શćુનયથી બહાર કાઢી ̆ગટ કરવામા ંઆવી છે. માટે હ ેભƥય ĥવો! હમંેશા અƛય ̃ƥયોથી 

તથા 
(૩) તેમનાથી થતા નૈિમિĂકભાવોથી િભđ એકĮપ દેખો. આ (Ԍયોિત) પદે પદે અથા½ત ્પયા½યે 

પયા½યે એકĮપ િચƗચમƗકારમા́ ઉČોતમાન છે. 
કલશામતૃ 
(૧)   રે ƨવણ½ Ȑમ ġપાયુ ંછે વણҴ તણા સમહૂો મહӄ, 
   િચરકાળથી મજુ આƗમԌયોિત ġપાઈ નવતƗƗવો મહӄ. 
(૨)   હુ ંશćુનયથી ̆ગટ કરી મજુ આતમાની Ԍયોિતન;ે 
   Ĥણીશ ને દેખીશ તેથી અƛય ̃ƥયોથી અને 
(૩)   તેના િનિમિĂક ભાવથી જુદી તથા એક જ Įપે, 
   ચૈતƛયના ચમકારમય ઉČોતમાન પદે પદે. 
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કળશ-૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðએ અથ½નો કળશĮપ ƀોક કહ ેછે :Ñ 
ƀોકાથ½ :Ð (૧) આચાય½ શćુનયનો અનભુવ કરીને કહ ે છેÑ આ સવ½ ભેદોન ેગૌણ કરનાર Ȑ 

શćુનયનો િવષયભતૂ ચૈતƛય-ચમƗકારમા́ તેજપુજં આƗમા તનેો અનભુવ થતા ં
(૨) નયોની લǛમી ઉદય પામતી નથી, ̆માણ અƨતને ̆ાƜત થાય છે અને િનëેપોનો સમહૂ Ɨયા ં

જતો રહ ેછે એ અમે Ĥણતા નથી. 
(૩) આથી અિધક શુ ંકહીએ? Ďતૈ જ ̆િતભાિસત થતુ ંનથી. [ભાવાથ½માથંી :–એકાકાર િચƛમા́ જ 

દેખાય છે.] 
કલશામતૃ :Ð 
(૧)   હુ ંશćુનયનો િવષય Ġ,ં ચૈતƛયનો ચમકાર Ġ;ં 
   આ સવ½ ભેદો ગૌણ કરી મજુ આƗમનો અનભુવ કરંુ. 
(૨)   નયલǛમી ઉદય ન પામશે, પરમાણ ુઅƨત થશે અને 
   િનëેપસમહૂ જતો રહશેે ðા ંનિહ કોÕ Ĥણશે. 
(૩)   કહવે ુ ંઅિધક આનાથી શુ ંĎતૈ જ ન ̆િતભાિસત થશે, 
   િચƛમા́ એકાકાર મજુ આƗમા જ દેખાશે મને. 
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કળશ-૧૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðઆગળ શćુનયનો ઉદય થાય છે તનેી સચૂનાĮપ ƀોક કહ ેછે :Ð 

  (उपजाित) 
    आ×मःवभावं परभाविभÛनमापूण[माƭÛतिवमुƠमेकम ्। 
    िवलीनसंकãपिवकãपजालं ूकाशयन ्शुƨनयोऽßयुदेित ।।૧૦।। 
ƀોકાથ½ :Ð * શćુનય આƗમાના ƨવભાવને ̆ગટ કરતો ઉદયĮપ થાય છે. 
(૧) * તે આƗમƨવભાવને કેવો ̆ગટ કરે છે? 
* [૧] પર̃ƥય, પર̃ƥયના ભાવો તથા પર̃ƥયના િનિમĂથી થતા પોતાના િવભાવોÐએવા 

પરભાવોથી િભđ ̆ગટ કરે છે. વળી તે, 
* [૨] આƗમƨવભાવ સમƨતપણે પણૂ½ છેÑસમƨત લોકાલોકન ેĤણનાર છેÑએમ ̆ગટ કરે છે; 

(કારણ કે ìાનમા ંભેદ કમ½સયંોગથી છે, શćુનયમા ંકમ½ ગૌણ છે). વળી તે, 
* [૩] આƗમƨવભાવને આિદ-Ӕતથી રિહત ̆ગટ કરે છે (અથા½ત ્ કાઈં આિદથી માડંીને કોઈથી 

ઉƗપđ કરવામા ંઆƥયો નથી અને ðારેય કોઈથી Ȑનો િવનાશ નથી એવા પાિરણાિમકભાવને 
તે ̆ગટ કરે છે.) વળી તે, 

(૨) * [૪] આƗમƨવભાવને એક સવ½ ભેદભાવોથી (Ďતૈભાવોથી) રિહત એકાકાર-̆ગટ કરે છે, અન ે

* [૫] Ȑમા ંસમƨત સકંƣપ-િવકƣપના સમહૂો િવલય થઈ ગયા છે એવો ̆ગટ કરે છે (̃ƥયકમ½, 
ભાવકમ½, નોકમ½ આિદ પુͯ  ગલ ̃ƥયોમા ં પોતાની કƣપના કરવી તેન ે સકંƣપ કહ ે છે અને 
ìેયોના ભેદથી ìાનમા ંભેદ માલમૂ થવો તેને િવકƣપ કહ ેછે.) 

(૩) * આવો શćુનય ̆કાશĮપ થાય છે. 
કલશામતૃ 
(૧)   પર̃ƥય, પરભાવો અને િવભાવ સવ½થી િભđ Ġ,ં 
   હુ ંઆિદ-Ӕત રિહત Ġ ંને સવ½ રીતે પણૂ½ Ġ;ં 
(૨)   સહ ુĎતૈભાવોથી રિહત બસ મા́ એકાકાર Ġ,ં 
   સકંƣપ તેમ િવકƣપની જĤંળથી પણ મƈુત Ġ;ં 
(૩)   એવો અહો! મજુ આƗમનો સપંણૂ½ શćુ ƨવભાવ છે, 
   તેને હવે ̆ગટાવતો નય શćુ પામો ઉદયને. 
કલશામતૃ ૨ ગજુરાતી/સƨંકૃત િમƈસમા ં
      (ઉપĤિત) 

     परभाविभÛन,ं पिरपूण[, एकं, 
Ġ ંઆિદ ને Ӕતથી હુ ંरिहतम ्। 

     િવકƣપ-સકંƣપથી Ġ ંिवमƠंु  
आ×मःवभाव ंમજુ શćુ पणू[म ्। 
એને હવે હ ેનયરાજ शुÚध ं 
કરજો ̆ગટ રે અƗયતં शीयम ्। 
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ગાથા-૧૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðએ શćુનયન ેગાથાસ ૂ́ થી કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  અબćƨપƧૃટ, અનƛય ને Ȑ િનયત દેખે આƗમન,ે 
   અિવશેષ, અણસયંƈુત, તેને શćુનય તુ ંĤણȐ. ૧૪. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * અબćƨપƧૃટાિદƨવĮપ આƗમા તણી અનભુિૂત ત,ે 
   છે શćુનય, વળી અનભુિૂત એ છે અહો આƗમા ખરે; 
  * અભતૂાથ½ છે બćƗવ આિદક ભાવ સૌ તેથી મને, 
   અનભુિૂત કરવી કેમ તે સમĤƥયુ ં̃Ƨટાતંો વડ.ે 
(૨)  * જળમા ંરહલેુ ંકમળપ́ ન જળથી Ԍયમ ƨપિશ�ત થતુ;ં 
   હુ ંકમ½મƚય રહુ ંછતા ંનિહ કમ½ƨપશ½ કદી કરંુ. 
(૩)  * ઘટ ઝારી આિદ પય½યોમા ંમાટી એક અનƛય છે; 
   નર-નારકાિદ થӘ છતા ંમજુ આƗમ એક અનƛય છે. 
(૪)  * હો વિૃć-હાિન છતા ંસમુ̃ નુ ંદળ સદા િનયત રહ;ે 
   વઘ-ઘટ ભલે પય½યમહӄ મજુ આતમા િનયત રહ.ે 
(૫)  * િચકણાશ આિદ િવશેષ મહӄ અિવશેષ તો સોનુ ંરહ;ે 
   છે ìાન આિદ િવશષે પણ મજુ આતમા અિવશેષ છે. 
(૬)  * હો અિƊનસગંે ઉƧણતા પણ જળ સદા શીતળ રહ;ે 
   Ɨયમ કમ½સગંે મોહ પણ નહӄ મોહયતુ મજુ આƗમ છે. 
(૭) [ઉપસહંાર : ] * [અબćƨપƧૃટાિદપણે આ રીત મારંુ ƨવĮપ છે; 
    તેની અહો અનભુિૂત કરી હુ ંશćુનય Ĥણીશ હવે. ] 
ટીકાનો સિંëƜત સારાશં :Ð 
(૧) * િનĔયથી અબć-ƨપƧૃટ, અનƛય, િનયત, અિવશેષ અને અસયંƈુતÐએવા આƗમાની અનભુિૂત 

તે શćુનય છે. અને એ અનભુિૂત આƗમા જ છે. 
* િશƧય : એવા આƗમાની અનભુિૂત કેમ થઈ શકે? 
 સમાધાન : બćƨપƧૃટƗવ આિદ ભાવો અભતૂાથ½ હોવાથી એ અનભુિૂત થઈ શકે છે. આ વાતને 

̃Ƨટાતંથી ̆ગટ કરવામા ંઆવે છે. [પયા½યાિથ�કનયે] 
(૨) Ȑમ [પયા½યાિથ�કનયે] સયંોગ̃િƧટએ જોતા ંકમિલનીનુ ંપ́ જળથી ƨપશા½યેલુ ંજણાય છે પરંત ુ

[̃ƥયાિથ�કનય]ે એ પ́ના ƨવભાવની ̃િƧટએ જોતા ંતેનુ ં ƨપશ½વાપણુ ંઅભતૂાથ½ છે, અસƗયાથ½ 
છે, તેમ હુ ંપુͯ  ગલકમ½થી બધંાયેલી-ƨપશા½યેલી અવƨથામા ંĤણતો હોવા છતા ંમારા ƨવભાવની 
̃િƧટ વડે જોતા ંઅબć-અƨપƧૃટ જ Ġ.ં 
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(૩) [ઉપરોƈત ƛયાય]ે Ȑમ ઘડો, ઝારી આિદ અવƨથાĮપ અƛય અƛયપણુ ંજણાત ુ ંહોવા છતા ંમાટી 
ƨવભાવથી અનƛય છે તેમ મારામા ંનર-નારકાિદĮપ અƛય-અƛયપણુ ંહોવા છતા ંƨવભાવથી હુ ં
અનƛય જ Ġ,ં 

(૪) Ȑમ વિૃć-હાિન આિદ અવƨથાઓĮપ અિનયતપણુ ંજણાત ુ ંહોવા છતા ંસમુ̃  તો િનયત જ છે 
તેમ [અગરુુલઘ ુ ƨવભાવને કારણે] વિૃć-હાિન આિદ અવƨથઓĮપ પયા½યભેદો હોવા છતા ં
ƨવભાવથી હુ ંિનયત જ Ġ.ં 

(૫) [એ જ રીત]ે Ȑમ ચીકણાપણુ ંઆિદ ભેદĮપ િવશષેપણુ ંહોવા છતા ંƨવભાવથી સવુણ½ અિવશેષ 
જ છે તેમ ìાનાિદ ગણુĮપ િવશેષો હોવા છતા ંƨવભાવથી હુ ંઅિવશેષ જ Ġ.ં 

(૬) [એ જ રીત]ે Ȑમ અિƊનના સગંની અવƨથામા ંજળ ઉƧણપણાથી સયંƈુત સયંƈુત હોવા છતા ં
મારંુ સયંƈુતપણુ ંહોવા છતા ંƨવભાવથી હુ ંતેનાથી અસયંƈુત જ Ġ.ં 

(૭) ઉપસહંાર : આવા મારા અબćƨપƧૃટ, અનƛય, િનયત, અિવશેષ તથા અસયંƈુત ƨવભાવને 
Ĥણીન ે હુ ં મારા આƗમાનો અનભુવ કરીશ. [અને Ôશćુનય ત ુ ંĤણȐÕ એવા આચાય½̒ીના 
આદેશનુ ંહુ ંપાલન કરીશ.] 
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કળશ-૧૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðઅહӄ, આ શćુનયને મƉુય કરી કળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ : 
(૧) જગતના ̆ાણીઓ એ સƠયક્ ƨવભાવનો અનભુવ કરો કે Ԍયા ં આ બćƨપƧૃટાિદ ભાવો 

ƨપƧટપણે તે ƨવભાવના ઉપર તરે છે તોપણ તેમા ં̆િતƧઠા પામતા નથી, કારણ કે 
(૨) ̃ƥયƨવભાવ તો િનƗય છે, એકĮપ છે અન ે આ ભાવો અિનƗય છે, અનેકĮપ છે; પયા½યો 

̃ƥયƨવભાવમા ં̆વેશ કરતા નથી, ઉપર જ રહ ેછે. 
(૩) આ શćુƨવભાવ સવ½ અવƨથાઓમા ં ̆કાશમાન છે. એવા શćુƨવભાવનો મોહ રિહત થઈને 

જગત અનભુવ કરો; કારણ કે મોહકમ½ના ઉદયથી ઉƗપđ િમƘયાƗવĮપ અìાન Ԍયા ંસધુી રહ ે
છે Ɨયા ંસધુી એ અનભુવ યથાથ½ થતો નથી. 

કલશામતૃ :Ð 
(૧)   રે બćƨપƧૃટાિદક બધા ભાવો ન ̃ƥયƨવભાવમા ં
   પામે ̆િતƧઠા, પણ તરે તેના ઉપર ̆Ɨયë આ. 
(૨)   પયા½યભાવો સવ½ આ અિનƗય તમે અનેક છે, 
   પણ એક તેમજ િનƗય એવો ̃ƥયનો જ ƨવભાવ છે. 
(૩)   હુ ંમોહરિહત થઈ અહો મજુ શćુ ƨવĮપ અનભુવુ,ં 
   ઉČોતĮપ છે િનƗય Ȑ સƠયƈપણે તેન ેલહુ.ં 
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કળશ-૧૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, એ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય ફરીને કહ ેછે Ȑમા ંએમ કહ ેછે કે આવો અનભુવ કય± 

આƗમદેવ ̆ગટ ̆િતભાસમાન થાય છે :Ñ 
ƀોકાથ½ :Ñ 
(૧) જો કોઈ સબુિુć (સƠયƊ̃િƧટ) ભતૂ, વત½માન અને ભાવી એવા ́ણકાળના કમҴના બધંને 

પોતાના આƗમાથી તƗકાળÑશી˵ િભđ કરીને તથા 
(૨) તે કમ½ના ઉદયના િનિમĂથી થયેલ િમƘયાƗવ (અìાન)ને પોતાના બળથી (પરુુષાથ½થી) રોકીને 

અથવા નાશ કરીન ે
(૩) Ӕતરંગમા ંઅƟયાસ કરેÑદેખે તો આ આƗમા પોતાના અનભુવથી જ જણાવાયોƊય Ȑનો ̆ગટ 

મિહમા છે. 
(૪) એવો ƥયƈત (અનભુવગોચર), િનĔલ, શાĖત, િનƗય, કમ½કલકં-કદ½મથી રિહતÑએવો પોતે 

ƨતિુત કરવાને યોƊય દેવ િવરાજમાન છે. 
કલશામતૃ 
(૧)   ભતૂ ભાિવ સાં̆ ત કાળના કમҴ તણા છે બધં Ȑ, 

મજુ આƗમથી હુ ંતેમને તƗકાળ િભđ કરીશ અન ે
(૨)   Ȑ કમ½ઉદય િનિમĂથી િમƘયાƗવ આિદ થાય છે; 
   પરુુષાથ½ ̆ગટાવી કરીશ હુ ંતેમનો પણ નાશ ન ે
(૩)   અƟયાસ કરીશ હુ ંӔતરંગે દેખવા મજુ આƗમને, 
   અƗયતં મિહમાવતં ને Ȑ અનભુવનથી ગƠય છે. 
(૪)   િવરાજતો Ȑ ƥયƈત શાĖત િનƗય િનĔલ છે અને 
   તે કમ½કદ½મરિહત ƨતિુતને યોƊય દેવ ƨવય ંખરે! 
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કળશ-૧૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે શćુનયના િવષયભતૂ આƗમાની અનભુિૂત તે જ ìાનની અનભુિૂત છે એમ 

આગળની ગાથાની સચૂનાના અથ½Įપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð  
(૧) એ રીતે Ȑ પવૂ½કિથત શćુનયƨવĮપ આƗમાની અનભુિૂત છે તે જ ખરેખર ìાનની અનભુિૂત છે 

એમ Ĥણીન ેતથા 
(૨) આƗમામા ંઆƗમાન ેિનĔળ ƨથાપીન,ે Ôસદા સવ½ તરફ એક ìાનઘન આƗમા છેÕ એમ દેખવુ.ં 
કલશામતૃ 
(૧)   આ રીત િનĔયનયƨવĮપ આƗમાની Ȑ અનભુિૂત છે, 
   તે ìાનની જ અનભુિૂત છે એમ Ĥણીને અન ે
(૨)   મજુ આƗમને આƗમા મહӄ હુ ંƨથાપીન ેિનĔળપણે, 
   દેખુ ંસદા સવ½́ એક જ ìાનઘન આƗમા હવે. 



[ 43 ] 

ગાથા-૧૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આ અથ½Įપ ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :   અબćƨપƧૃટ, અનƛય Ȑ અિવશેષ દેખે આƗમન,ે 
   તે ̃ƥય તેમજ ભાવ િજનશાસન સકલ દેખે ખરે. ૧૫ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * અબćƨપƧૃટ અનƛય આƗમાની અહો અનભુિૂત Ȑ, 
   તે છે જ િજનશાસન તણી, અનભુિૂત િનĔયથી ખરે. 
  * શાસન અહો ʬતુìાનમય છે ìાન પોત ેઆતમા; 
   ìાનાનભુિૂત છે જ તથેી આƗમઅનભુિૂત અહા! 
(૨)  * ̆ગટાવતો િવશેષ Ȑ તનેે અ̆ગટ સામાƛય છે; 
   ̆ગટાવતો સામાƛય Ȑ િવશેષ િતરોભતૂ કરે. 
   એ રીત િતરોભતૂ કરી િવશેષ ìેયાકારને, 
   સામાƛય આિવભ ૂ½ત કરીન ેìાની ìાન અનભુવે, 
(૩)  * Ôછે શાક ખારંુÕÐકહ ેઅરે લોલપુી ĥવ ભોજન તણો, 
   પણ ëારĮપ તો લવણ છે તેને નિહ એ Ĥણતો. 
(૪)  * Ɨયમ ìેયલƞુધ ĥવો કહ ેÔહુ ંĤણુ ંìેયાકારનેÕ 
   પણ ìાનના આકાર ત ેછેÑતેમ નિહ Ĥણે અરે! 
(૫)  * િવશેષĮપ ેȐ લવણ છે તે અહો પરમાથ½થી, 
   સામાƛયĮપે પણ લવણ તે આવતુ ંઅનભુવ મહӄ. 
(૬)  * પરમાથ½થી જોતા ંઅહો િવશેષĮપ Ȑ ìાન છે, 
   છે તે જ અનભુવ ìાનનો સામાƛય આિવભ ૂ½ત થયે. 
   Ôનિહ શાક ખારંુ છે લવણ ખારંુÕÐઅહો ìાની કહ;ે 
   સહ ુઅƛય ̃ƥયસયંોગહીન તે ëારરસને અનભુવે. 
(૭)  * તેથી કરી ƥયવƍછેદ સૌ પર̃ƥય-સયંોગો તણો, 
   અનભુવ કરીશ હુ ંઆƗમનોÐિવìાનઘન એ મા́નો. 
(૮) [ઉપસહંાર :] * [િવશેષ, ìેયાકાર, ઇિƛ̃ય ન ેઅનેકાકાર Ȑ; 

પરલëી, ìેયાસƈત Ðએ સૌ ìાન ભવના હતે ુછે. 
* સામાƛય, ìાનાકાર, એકાકાર, ઇિƛ̃યપાર Ȑ; 

તે ભાવʬતુ સƠયક્ અહો! ભવિનવિૃĂĮપ ìાન છે. 
  * પરના િનિમĂે Ȑ થતુ ંત ેìાન સૌ પર̃ƥય છે, 
   તેથી નથી તે ìાન પણ, મજુ ìાનનુ ંપરìેય છે. 
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  * મજુ લë ìયેાકાર-ઇિƛ̃યìાનમા ંĤશો નહӄ, 
   બસ એકતા હોજો હવ ેમજુ ìાનઘન આƗમા મહӄ. 

(દોહરા) 
   અહો અહો ̒ી સͯ ગરુુ કરુણાિસધં ુઅપાર, 
   ઇિƛ̃યìાન ĥતીશ હુ ંકરંુ Ġ ંકોલકરાર. ] 
ટીકા : 
(૧) Ȑ આ અબćƨપƧૃટ, અનƛય, િનયત, અિવશેષ અને અસયંƈુત એવા પાચં ભાવોƨવĮપ 

આƗમાની અનભુિૂત છે તે િનĔયથી િજનશાસનની અનભુિૂત છે, કારણ કે ʬતુìાન પોતે આƗમા 
જ છે, તેથી ìાનની* અનભુિૂત તે જ આƗમાની અનભુિૂત છે. 

(૨) પરંત ુહવ ે Ɨયા ંસામાƛયìાનના** આિવભા½વ (̆ગટપણુ)ં અને િવશેષ (ìેયાકાર) *** ìાનના 
િતરોભાવ (આƍછાદન)થી Ԍયારે ìાનમા́નો અનભુવ કરવામા ં આવે Ɨયારે ìાન ̆ગટ 
અનભુવમા ંઆવે છે. 

(૩) તોપણ Ȑઓ અìાની છે, ìેયોમા ંઆસિƈત છે તેમને તે ƨવાદમા ંઆવતુ ં નથી. તે ̆ગટ 
̃Ƨટાતંથી બતાવીએ છીએ. 

 Ȑમ અનકે તરહના શાક આિદ ભોજનોના સબંધંથી ઊપȐલ સામાƛય લવણના િતરોભાવ અન ે
િવશેષ લવણના આિવભા½વથી અનભુવમા ંઆવતુ ં Ȑ (સામાƛયના િતરોભાવĮપ અને શાક 
આિદના ƨવાદભેદે ભેદĮપ-િવશેષĮપ) લવણ તનેા ƨવાદ અìાની, શાકના લોલપુ મનƧુયોને 
આવ ે છે પણ અƛયના સબંધંરિહતપણાથી ઊપȐવ સામાƛયના આિવભા½વ અન ે િવશેષના 
િતરોભાવથી અનભુવમા ંઆવતુ ંȐ એકાકાર અભેદĮપ લવણ તેનો ƨવાદ આવતો નથી. 

* ìાનની = ìાનƨવભાવની 
** સામાƛય ìાનનો આિવભા½વ = ìાયકƨવભાવનો એકાકાર અનભુવ = ભાવʬતુìાન (પયા½ય) = સƠયƊìાન 
*** િવશેષìાન = ઇિƛ̃યìાનના િવશેષથી અનેકાકાર ìાન 

(૪) એવી રીતે અનેક ̆કારના ìેયોના આકારો સાથે િમ̒Įપપણાથી ઊપȐલ સામાƛયના 
િતરોભાવ અને િવશેષના આિવભા½વથી અનભુવમા ં આવતુ ં Ȑ (િવશેષભાવĮપ, ભેદĮપ, 
અનેકાકારĮપ), ìાન તે અìાની ìયેલƞુધ ĥવોને ƨવાદમા ંઆવે છે પણ અƛય ìયેાકારના 
સયંોગરિહતપણાથી ઊપȐલ સામાƛયના આિવભા½વ અને િવશેષના િતરોભાવથી અનભુવમા ં
આવતુ ંȐ એકાકાર અભેદĮપ ìાન તે ƨવાદમા ંઆવતુ ંનથી. 

(૫) વળી પરમાથ½થી જોવામા ં આવે તો તો, Ȑ િવશેષતા આિવભા½વથી અનભુવમા ં આવતુ ં
(ëારરસĮપ) લવણ છે ત ેજ સામાƛયના આિવભા½વથી અનભુવમા ંઆવવુ ં(ëારરસĮપ) લવણ 
છે. 
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(૬) વળી પરમાથ½થી િવચારીએ તો તો, Ȑ ìાન િવશેષના આિવભા½વથી અનભુવમા ંઆવે છે તે જ 
ìાન સામાƛયના આિવભા½વથી અનભુવમા ંઆવે છે. 

 અલƞુધ ìાનીઓને તો Ȑમ સҫધવની ગાગંડી, અƛય ̃ƥયના સયંોગનો ƥયવƍછેદ કરીને કેવળ 
સҫધવનો જ અનભુવ કરવામા ંઆવતા,ં સવ½તઃ એક ëારરસપણાને લીધે ëારપણે ƨવાદમા ં
આવ ેછે. 

(૭) તેમ આƗમા પણ, પર̃ƥયના સયંોગનો ƥયવƍછેદ કરીન ેકેવળ આƗમાનો જ અનભુવ કરવામા ં
આવતા,ં સવ½તઃ એક િવìાનઘનપણાને લીધે ìાનપણે ƨવાદમા ંઆવ ેછે. 
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કળશ-૧૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) આચાય½ કહ ે છે કે તે ઉƗકૃƧટ (-પરમ) તેજ-̆કાશ અમને હો કે Ȑ તેજ સદાકાળ ચૈતƛયના 

પિરણામથી ભરેલુ ંછે. 
(૨) Ȑમ મીઠાની એક કણકી એક ëારરસની લીલાનુ ંઆલબંન કરે છે તેમ Ȑ તેજ એક ìાનરસને 

અવલબેં છે. 
(૩) Ȑ તેજ અખિંડત છેÐìેયોના આકારĮપે ખિંડત થતુ ંનથી, અનાકુલ છેÑકમ½ના િનિમĂથી થતા 

રાગાિદથી ઉƗપđ આકુળતા નથી. 
(૪) Ȑ અિવનાશીપણે Ӕતરંગમા ંઅન ેબહારમા ં̆ગટ દેદીƜયમાન છેÑĤણવામા ંઆવે છે, 
(૫) Ȑ ƨવભાવથી થયુ ં છેÑકોઈએ રƍયુ ંનથી અને હમંેશા Ȑનો િવલાસ ઉદયĮપ છેÑȐ એકĮપ 

̆િતભાસમાન છે. 
કળશામતૃ 
(૧)   કહ ેછે અહો આચાય½̒ી ઉƗકૃƧટ તેજ ̆કાશ Ȑ, 
   ભરપરૂ િનત ચૈતƛયથી તે ̆ાƜત હો અમને હવે. 
(૨)   Ԍયમ કાકંરી મીઠા તણી અવલબંતી બસ ëારને, 
   અવલબંત ુ ંએ તજે િનજના ìાનરસĮપ ƨવĮપને. 
(૩)   એ તેજ ìેયાકારĮપે ના કદી ખિંડત થતુ,ં 
   નિહ ̃ƥયકમ½થી જƛય રાગાિદથી તે આકુલ થતુ.ં 
(૪)   દેદીƜયમાન સદા અહો અિવનાશી એવુ ંતેજ એ, 
   Ȑ Ӕતરંગે ને બિહરંગે અહો િનત ̆ગટ છે. 
(૫)   ƨવભાવથી જ રિચત છે એને રƍયુ ંનથી કોઈએ, 
   છે ઉદયĮપ િવલાસ એનો, ભાસત ુ ંએક જ Įપે. 
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કળશ-૧૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આગળની ગાથાની સચૂનાĮપે ƀોક કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) આ (પવૂ½કિથત) ìાનƨવĮપ આƗમા છે તે ƨવĮપની ̆ાિƜતના ઈƍĠક પરુુષોએ સાƚય-

સાધકભાવના ભેદથી બે ̆કારે એક જ િનƗય સેવવાયોƊય છે. તેનુ ંહુ ંસેવન કરીશ. 
ભાવાથ½ :Ð 
(૨) * આ આƗમા તો ìાનƨવĮપ એક જ છે. 
 * પરંત ુએનુ ંપણૂ½Įપ સાƚયભાવ છે અને  
 * અપણૂ½Įપ સાધકભાવ છે; 
 * એવા ભાવભેદથી બે ̆કારે એકને જ સેવવો, 
કલશામતૃ 
(૧)  * છે સાƚય-સાધક ભેદ બે મજુ ìાનĮપ આƗમા તણા, 
   એ ભાવભદેે એક આƗમા સેવવો મારે સદા. 
(૨)  * છે આતમા મજુ એકમા́ જ ìાનƨવĮપ અહો ખરે, 
   Ȑ પણૂ½ શćુ ƨવĮપ આƗમાનુ ંઅહો ત ેસાƚય છે; 
  * અણપણૂ½ શćુ ƨવĮપ તેનુ ંછે અહો સાધક ખરે, 
   ને સાƚય-સાધક ભાવ બેથી સાધવો બસ એકને. 
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ગાથા-૧૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે દશ½ન-ìાન-ચાિર́Įપ સાધકભાવ છે એમ ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  દશ½ન વળી િનƗય ìાન ને ચાિર́ સાધ ુસેવવા;ં 
   પણ એ ́ણે આƗમા જ કેવળ Ĥણ િનĔય̃િƧટમા.ં ૧૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * [કરવી અહો ઐðા˴તા મજુના િ́કાિલક ̃ƥયમા;ં] 
   એ ભાવથી આƗમા થશે િનજ સાƚય ને સાધક અહા! 
(૨)  * આ રીત સેવન* કરીશ હુ ંમજુ આƗમનુ ંબે ભાવથી; 
   ƥયવહારથી તેને કહ ેછે ìાન-દશ½ન-ચરણથી. 
(૩)  * Ԍયમ પરુુષ કોÕના ìાન-દશ½ન-ચરણ કદી ન ઉƣલઘંતા, 
   તે પરુુષના જ ƨવભાવને, તેથી ન તઓે અƛય ના. 
(૪)  * એ રીત ̒ćા, ìાન ન ેચાિર́ છે આƗમા જ ન,ે 
   મજુ આતમા તેથી જ કેવળ સેવવાને યોƊય છે. 
* સેવન કરવુ ં= ƚયાનની પયા½યમા ંƚયેય બનાવીને આƗમામા ંએકા˴તા થવી. 

ટીકા :Ð 
(૧) આ આƗમા Ȑ ભાવથી સાƚય તથા સાધન થાય ત ેભાવથી જ િનƗય સેવવા*યોƊય છે એમ પોતે 

ઇરાદો રાખીને બીĤઓને ƥયવહારથી ̆િતપાદન કરે છે કે 
(૨) Ôસાધ ુપરુુષે દશ½ન, ìાન, ચાિર́ સદા સેવવાયોƊય છે.Õ પણ પરમાથ½થી જોવામા ંઆવે તો એ 

́ણેય એક આƗમા જ છે કારણ કે તઓે અƛય વƨત ુનથીÑઆƗમાના જ પયા½યો છે. 
(૩) જો કોઈ દેવદĂ નામના પરુુષના ંìાન, ̒ćાન અને આચરણ, દેવદĂના ƨવભાવને ઉƣલઘંતા 

નહӄ હોવાથી, (તેઓ) દેવદĂ જ છેÑઅƛય વƨત ુનથી, 
(૪) તેમ આƗમામા ંપણ આƗમાના ìાન, ̒ćાન અને આચરણ, આƗમાના ƨવભાવન ેઉƣલઘંતા નિહ 

હોવાથી, (તેઓ) આƗમા જ છે અƛયવƨત ુનથી. 
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કળશ-૧૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, એ જ અથ½નો કળશĮપ ƀોક કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * ̆માણ̃િƧટથી જોઈએ તો આ આƗમા એકીસાથે અનકે અવƨથાĮપ (મેચક) પણ છે અન ે 
 * એક અવƨથાĮપ (અમેચક) પણ છે કારણ કે 

(૨) * એને દશ½ન-ìાન-ચાિર́થી તો ́ણપણુ ંછે અન ેપોતાથી પોતાને એકપણુ ંછે. 
કલશામતૃ :Ð 
(૧)  * જો દેખુ ંહુ ંમજુન ેઅહો પરમાણની ̃િƧટ વડે, 
   તો એક સાથ ેહુ ંદીસુ ંÔમચેકÕ-ÔઅમેચકÕ બે રીત.ે 
(૨)  * છે ́ણપણુ ંમજુને અહો ̃ગ-ìાન-ચરણથી, 
   ને એકપણુ ંમજુન ેઅહો મારાપણ ેછે મજુ થકી. 
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કળશ-૧૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, નયિવવëા કહ ેછે :- 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * આƗમા એક છે તોપણ ƥયવહાર-̃િƧટથી જોઈએ તો, 
 * ́ણ-ƨવભાવપણાને લીધ ેઅનેકાકારĮપ મેચક છે 
(૨)  કારણ કે દશ½ન-ìાન ચાિર́Ñએ ́ણભાવે પિરણમે છે. 
કલશામતૃ :Ð  
(૧)   હુ ંĠ ંભલે બસ એક આƗમા [શćુ ̃ƥયાિથ�કનયે] 
   પણ Ġ ંઅનેકાકાર હુ ંƥયવહારની ̃િƧટ વડે. 
(૨)   ̃ગ-ìાન-ચિરત િ́ભાવĮપે પિરણમુ ંĠ ંહુ ંઅને 
   [મેચકપણુ ંતેથી મને ƥયવહારથી કહવેાય છે.] 
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કળશ-૧૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પરમાથ½નયથી કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * શćુિનĔયનયથી જોવામા ંઆવે તો 
 * ̆ગટ ìાયકતા Ԍયોિતમા́થી આƗમા એકƨવĮપ છે કારણ કે 
(૨) * શćુ̃ƥયાિથ�કનયથી સવ½ અƛય ̃ƥયના ƨવભાવો તથા અƛયના િનિમĂથી થતા િવભાવોને 

દૂર કરવાĮપ તેનો ƨવભાવ છે. 
 * તેથી તે ÔઅમેચકÕ છેÑશćુ એકાકાર છે. 
કલશામતૃ :Ð 
(૧)  * કરી ગૌણ ̃િƧટ ભદેની પરમાથ½નયથી દેખુ ંહુ,ં 
   તો ̆ગટ ìાયકԌયોિતĮપ બસ એકમા́ ƨવĮપ Ġ;ં 
(૨)  * Ġ ંસવ½ ભાવાતંર તણા િવƚવસંĮપ ƨવભાવ હુ,ં 
   તેથી ÔઅમેચકÔ આતમા હુ ંશćુ એકાકાર Ġ.ં 
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કળશ-૧૯ 
ઉƗથાિનકા :ÐઆƗમાને ̆માણ-નયથી મેચક-અમેચક કĜો, તે િચંતાન ેમટાડી Ȑમ સાƚયની િસિć 

થાય તેમ કરવુ ંએમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :- 
(૧) * આ આƗમા ÔમેચકÕ છેÑભેદĮપ અનકેાકાર છે તથા ÔઅમેચકÕ છેÑઅભેદĮપ એકાકાર છે; 
(૨) * એવી િચંતાથી બસ થાઓ. 
 * સાƚય આƗમાની િસિć તો દશ½ન, ìાન અન ેચાિર́ એ ́ણ ભાવોથી જ છે, બીĥ રીતે નથી 

(એ િનયમ છે) 
સમયસારનાટકમાથંી 
   એક Ĥનીયે દેખીયે રમી રિહયે ઇક ઠૌર, 
   સમલ િવમલ ન િવચારીએ યહી િસિć નહӄ ઔર. 
કલશામતૃ :Ð 
(૧)  * મજુ આતમા છે ભદેĮપÐÔમેચકÕ અનેકાકાર છે, 
   અથવા ÔઅમેચકÕÑએક આકારેÑઅભેદƨવĮપ છે; 
(૨)  * એ છોડી િચતંાઓ હુ ંસેવુ ંìાન-દશ½ન-ચરણને, 

છે િસિć આ ́ણ ભાવથી નિહ અƛય કોઈપણ રીતે. 
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ગાથા-૧૭-૧૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આ જ ̆યોજનને બે ગાથાઓમા ં̃Ƨટાતંથી કહ ેછે:Ð 
ગાથા :  * Ԍયમ પરુુષ કોઈ નપૃિતને Ĥણે, પછી ̒ćા કરે, 
   પછી યƗનથી ધન-અથ� એ અનચુરણ નપૃિતનુ ંકરે. ૧૭. 
  * ĥવરાજ એમ જ Ĥણવો પછી ̒ćવો પણ એ રીત,ે 
   એનુ ંજ કરવુ ંઅનચુરણ પછી યƗનથી મોëાથ�એ. ૧૮.  
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * તે ìાન-દશ½ન-ચિરત સાધકભાવ પવૂ½કિથત Ȑ, 
   તેની હવે િસિć િવષે ̃Ƨટાતંથી કહવેાય છે. 
(૧.૧)  * Ԍયમ પરુુષ કોઈ નપૃિતને Ĥણે પછી ̒ćા કરે, 
   પછી યƗનથી ધન-અથ�એ અનચુરણ નપૃિતનુ ંકરે; 
(૧.૨)  * ĥવરાજ એમ જ Ĥણવો, વળી ̒ćવો પણ એ રીતે, 
   એનુ ંજ કરવુ ંઅનચુરણ પછી યƗનથી મોëાથ�એ. 
(૧.૩)  * Ȑ સાƚય િનƧકમ½ અવƨથાĮપ, શćુ ƨવĮપ છે, 
   છે િસિćની ઉપપિĂ આ રીત, અƛયથા નિહ થાય તે. 
(૨.૧)  * અનેક િમિ̒ત ભાવમા ંÔઆ અનભુિૂત છે એ જ હુÕંÑ 
   તે ભેદìાન ̆વીણને થતુ ંìાન િનજ આƗમા તણુ.ં 
(૨.૨)  * ÔȐવુ ંથયુ ંછે ìાન, છે તેવો જ આ આƗમાÕÑઅહો! 
   એને િનઃશકં ̆તીતĮપ ̒ćા તણો ઉદય થતો. 
(૨.૩)  * આ રીત અƛય સમƨત ભાવોનો કરીને ભેદ ને, 
   આચરણ આƗમાનુ ંઉદય થઈ સાધત ુ ંતે આƗમન.ે 
(૨.૪)  * એમ Ĥણીને, ̒ćી અને િનઃશકં એમા ંલીન થયે, 
   છે સાƚય શćુાƗમા તણી િસિć, ન કોÕ બીĥ રીતે. 
(૩.૧)  * આવો અનભુિૂતƨવĮપ આƗમા અનભુવાતો અહો! 
   આબાલને ગોપાલન ેિનƗયે ƨવય ંિકતં ુઅહો- 
(૩.૨)  * પર̃ƥયસહ એકƗવિનĔયથી અરે મઢૂ ĥવનુ,ં 
   Ôઆ અનભુિૂત છે તે જ હુÔંÑએ ìાન ઉિદત નિહ થતુ.ં 
(૩.૩)  * ને આƗમìાન અભાવથી ̒ćાન પણ ન ઉિદત થતુ,ં 
   Ԍયમ ખર તણા િશગંો* િવના ̒ćાન તેનુ ંનહӄ થતુ.ં 
* િશંગો=િશંગડા 

(૩.૪)  * સહ ુઅƛય ભાવોથી નહӄ Ȑ ભેદìાન કરે અરે, 
   તે ĥવ િનજ આƗમા મહӄ િનઃશકં િƨથર ન થઈ શકે. 
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(૩.૫)  * આƗમાચરણના ઉદય િવણ આƗમા ન સાધી શકાય છે, 
   આ રીત સાƚય તણી ખરે િસિć કદી ના થાય છે. 
[ઉપસહંાર :] * પર̃ƥય ને પરભાવ ̆િત મજુ લëને હુ ંછોડીને, 

અનભુિૂતƨવĮપ િનĤƗમને Ĥણીશ ને ̒ćીશ હવ.ે 
ટીકા :Ð 
(૧.૧) િનĔયથી Ȑમ કોઈ ધન-અથ� પરુુષ બહુ ઉČમથી ̆થમ તો રાĤને Ĥણે કે આ રાĤ છે, 

પછી તેનુ ંજ ̒ćાન કરે કે Ôઆ અવƦય રાĤ જ છે. તેનુ ંસવેન કરવાથી અવƦય ધનની ̆ાિƜત 
થશેÕ Ɨયારપછી તેનુ ંજ આચરણ કરે, સેવન કરે, આìામા ંરહ,ે તેને ̆સđ કરે; 

(૧.૨) તેવી રીતે મોëાથ� પરુુષ ે̆થમ તો આƗમાને Ĥણવો, પછી તેનુ ંજ ̒ćાન કરવુ ંકે Ôઆ જ 
આƗમા છે, તેનુ ંઆચરણ કરવાથી અવƦય કમҴથી ġટી શકાશેÕ અને Ɨયાર પછી તેનુ ં જ 
આચરણ કરવુÑંઅનભુવ વડે તેમા ંલીન થવુ;ં કારણ કેÑ 

(૧.૩) સદાય Ȑ િનƧકમ½ અવƨથાĮપ અભેદ શćુƨવĮપ, તેની િસિćની એ રીતે ઉƗપિĂ છે, અƛયથા 
અનપુપિĂ છે (અથા½ત ્સાƚયની િસિć એ રીતે થાય છે, બીĥ રીતે થતી નથી.) 

૨Nd Paragraph  

* (તે વાત િવશેષ સમĤવે છે :Ð) 

(૨.૧) Ԍયારે આƗમાને, અનભુવમા ંઆવતા Ȑ અનેક પયા½યĮપ ભેદભાવો તેમની સાથે િમિ̒તપણુ ં
હોવા છતા ં પણ સવ½ ̆કારે ભેદìાનમા ં ̆વીણતાથી Ôઆ અનભુિૂત છે તે જ હુ ં ĠÕં એવા 
આƗમìાનથી ̆ાƜત થતુ;ં 

(૨.૨) આ આƗમા Ȑવો ĤƖયો તેવો જ છે એવી ̆તીિત Ȑનુ ંલëણ છે એવુ ં̒ćાન ઉિદત થાય છે 
Ɨયારે 

(૨.૩) સમƨત અƛયભાવોને ભદે થવાથી િનઃશકં ઠરવાને સમથ½ થવાન ેલીધે આƗમાનુ ંઆચરણ 
ઉદય થતુ ંઆƗમાને સાધે છે. 

(૨.૪) આમ સાƚય આƗમાની િસિćની એ રીતે ઉપપિĂ છે. 
૩rd Paragraph 

(૩.૧) પરંત ુԌયારે આવો અનભુિૂતƨવĮપ ભગવાન આƗમા આબાળગોપાળ સૌને સદાકાળ પોત ેજ 
અનભુવમા ંઆવતો હોવા છતા ંપણ  

(૩.૨) અનાિદ બધંના વશ ેપર (̃ƥયો) સાથે એકપણાના િનĔયથી મઢૂ Ȑ અìાની તનેે Ôઆ 
અનભુિૂત છે તે જ હુ ંĠÕં એવુ ંઆƗમìાન ઉિદત થતુ ંનથી અને  

(૩.૩) તેના અભાવને લીધ,ે નિહ Ĥણેલાનુ ં̒ćાન ગઘડેાના િશંગડાના ̒ćાન સમાન હોવાથી, 
̒ćાન પણ ઉદય થતુ ંનથી Ɨયારે 

(૩.૪) સમƨત અƛયભાવોના ભેદ વડે આƗમામા ંિનઃશકં ઠરવાના અસમથ½પણાને લીધ ે

(૩.૫) આƗમાનુ ંઆચરણ ઉદય નિહ થવાથી આƗમને સાધત ુ ંનથી. આમ સાƚય આƗમાની િસિć 
અƛયથા અનપુપિĂ છે. 
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કળશ-૨૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ðઆચાય½ કહ ેછે કે : 
(૧) * અનતં (અિવનĖર) ચૈતƛય Ȑનુ ંિચĚ છે એવી  
 * આ આƗમԌયોિતને અમે િનરંતર અનભુવીએ છીએ કારણ કે 
(૨) * તેના અનભુવ િવના અƛય રીત ેસાƚય આƗમાની િસિć નથી. 

* કેવી છે આƗમԌયોિત? 
(૨) * Ȑણે કોઈ ̆કારે ́ણપણુ ંӔગીકાર કયુ¿ છે તોપણ 
 * Ȑ એકપણાથી ƍયતુ થઈ નથી અને Ȑ િનમ½ળપણે ઉદય પામી રહી છે. 
કળશામતૃ :Ð  
(૧)  * અનતં અિવનĖર અહો ચૈતƛય Ȑનુ ંિચĚ છે, 
   કરીએ છીએ અનભુવ સદા આ આƗમԌયોિતનો અમે. 
(૨)  * નથી સાƚય આƗમાની કદી િસિć થતી તેના િવના, 
   તે આƗમԌયોિત કેવી છે આચાય½̒ી કહતેા અહા! 
(૩)  * કોઈ ̆કારે ́ણપણુ ંછે આƗમԌયોિતને છતા,ં 
   એક જ પણે રહતેી થકી િનમ½ળ ઉદય પામે અહા! 
(૪) [ઉપસહંાર : ] * એવી અિવનĖર અહો! મજુ આતમાની Ԍયોિતને, 
   ̆ગટાવવા પરુુષાથ½થી તƗપર થયો Ġ ંહુ ંહવે. 
કળશ-૨૦ પછીની ટીકા 
(૧) * હવે, કોઈ તક½ કરે કે આƗમા તો ìાન સાથે તાદાƗƠયƨવĮપે છે, જુદો નથી, 
 * તેથી િનƗય રાખીને સવેે જ છે; 
(૨) * તો પછી તેન ેìાનની ઉપાસના કરવાની િશëા કેમ આપવામા ંઆવે છે? 
 * તેનુ ંસમાધાન : 
(૩) * તે એમ નથી. જો કે આƗમા ìાન સાથે તાદાƗƠયƨવĮપ છે તોપણ 
 * એક ëણમા́ પણ ìાનને સેવતો નથી; કારણ કે 
 * ƨવયબંćુƗવ (પોતે પોતાની મળેે Ĥણવુ ંતે)-અથવા બોિધતબćુƗવ (બીĤના જણાવવાથી 

Ĥણવુ ંતે)Ñએ કારણપવૂ½ક ìાનની ઉƗપિĂ થાય છે. (કા ંતો કાળલિƞધ આવે Ɨયારે પોતે જ 
Ĥણી લે અથવા તો કોઈ ઉપદેશ દેનાર મળે Ɨયારે ĤણેÑ 

 * Ȑમ સતૂેલો પરુુષ કા ંતો પોતે જ Ĥણ ેઅથવા કા ંતો કોઈ જગાડે Ɨયારે Ĥગે.) 
(૪) * અહӄ ફરી પછેૂ છે કે જો એમ છે તો Ĥણવાના કારણ પહલેા ંશુ ંતે આƗમા અìાની જ છે 

કેમકે તેને સદાય અ̆િતબćુપણુ ંછે? 
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 * તેનો ઉĂર : એ વાત એમ જ છે, તે અìાની જ છે. 
(૫) ઉપસહંાર : અનાિદકાળથી મҪ ìાનની સેવા કરી નથી. હવે ગરુુદેવ̒ીનો ઉપદેશ પામીને હુ ં

જĮર ̆િતબćુ બનીશ. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) િશƧય :  ÔÔતͯ Įપતા છે આતમાની ìાનની સાથે સદા, 
   તેથી કરે છે ìાનની સેવા સદાય જ આતમા. 
(૨)  * તો ìાનને ઉપાસવાની કેમ છે િશëા અહા?ÕÕ 
   એ િશƧયની શકંા તણો આચાય½ ઉĂર આપતા. 
(૩) આચાય½̒ ી  * ÔÔતͯ Įપતા છે ìાન સાથે આતમાની પણ છતા,ં 
   ëણમા́ પણ તે સેવતો નથી ìાનને કદીયે અહા! 
  * બોિધ ƨવયથંી વા બીĤથી ઉƗપિĂ છે ìાનની; 
   િન̃ાથી Ԍયમ Ĥગે પરુુષ પોતાથી વા બીĤ થકી.ÕÕ 
(૪) િશƧય  ÔÔતો તે પહલેા ંશુ ંઅહો આ આતમા અìાની છે?ÕÕ 
   આચાય½̒ી : ÔÔહા, જĮર ત ેઅìાની છે, નથી સેવતો Ȑ આƗમને.ÕÕ 
(૫) [ઉપસહંાર : ] અનાિદકાળથી મҪ કદી નથી ìાનની સેવા કરી, 
   ̆િતબćુતા પામીશ હવ ેગરુુદેવના ઉપદેશથી. 
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ગાથા-૧૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðવળી ફરી પછેૂ છે કે આ આƗમા કેટલા વખત સધુી (ðા ંસધુી) અ̆િતબćુ છે તે તો 

કહો. તેના ઉĂરĮપ ગાથાસ ૂ́  કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  નોકમ½-કમ± ÔહુÕં, હુ ંમા ંવળી Ôકમ½ ને નોકમ½ છે,Õ 
   Ðએ બિુć Ԍયા ંલગી ĥવની, અìાની Ɨયા ંલગી તે રહ.ે ૧૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)   Ԍયમ ƨપશ½ આિદ ભાવ ને આકાર ઉદરાિદ તણા 
   Įપે થયેલા ƨકંધમા,ં Ôઆ ઘટÕ અહો એ માƛયતા, 
(૨)   વળી ઘટ મહӄ આ ƨપશ½ ન ેઆકાર ઉદરાિદ તણા 
   Įપે થયેલા ƨકંધ છે, એવી અભેદ િવચારણાÑ 
(૩)   Ɨયમ કમ½ મોહાિદક અને શરીરાિદ વƨતઓુ બહ;ુ 
   આƗમ-િતરƨકારી સહ ુએને કહ ેÔતે હુ ંજ Ġ.ંÕ 
(૪)   વળી આƗમમા ંમોહાિદ કમҴ ને શરીરાિદ બધા, 
   આƗમ-િતરƨકારી સહુ, એવી અભેદ િવચારણાÑ 
(૫)   છે આવી અનભુિૂત અહો આ આતમાન ેԌયા ંલગી, 
   એ આતમા પામ ેનિહ ̆િતબćુતાને Ɨયા ંલગી. 
(૬)   પણ ƨવ-પરના ̆િતભાસĮપ છે ƨવƍછતા દપ½ણ તણી, 
   ને ઉƧણતા-ԍવાળા અહો છે મા́ Ԍયમ અિƊન તણી. 
(૭)   Ɨયમ Ĥણનારી ƨવ-પરને છે આતમાની ìાતતૃા, 
   પણ કમ½ ને નોકમ½ છે જડ એવી ભદે િવચારણા- 
(૮)   Ԍયારે કરે િનજથી જ અથવા ગરુુ તણા ઉપદેશથી, 
   Ɨયારે થશે ̆િતબćુ આƗમા ભેદના િવìાનથી. 
(૯) [ઉપસહંાર : ] િતરƨકારીન ેમોહાિદ કમҴ તેમ સહ ુનોકમ½ને, 
   મજુ આƗમનો સƗકાર કરી ̆િતબćુતા પામીશ હવે.  
ટીકા :Ð 
(૧) Ȑવી રીતે ƨપશ½, રસ, ગધં, વણ½ આિદ ભાવોમા ંતથા પહોįં તિળયુ ં પેટાળ આિદના આકારે 

પિરણત થયલે પુͯ  ગલ ƨકંધોમા ંÔઆ ઘડો છેÕ એમ, અને 
(૨) ઘડામા ં Ôઆ ƨપશ½, રસ, ગધં, વણ½ આિદ ભાવો તથા પહોįં તિળયુ,ં પેટાળ આિદના આકારે 

પિરણત પુͯ  ગલ ƨકંધો છેÕ એમ વƨતનુા અભદેથી અનભુિૂત થાય છે. 
(૩) તેવી રીતે કમ½-મોહ આિદ Ӕતરંગ પિરણામો તથા નોકમ½-શરીર આિદ બાĜ વƨતઓુÑકે Ȑઓ 

(બધા)ં પુͯ  ગલના પિરણામ છે અન ેઆƗમાનો િતરƨકાર કરનારા છેÑતેમનામા ંÔઆ હુ ંĠÕં એમ 
અને 
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(૪) આƗમામા ં Ôઆ કમ½-મોહ આિદ Ӕતરંગ તથા નોકમ½-શરીર આિદ બિહરંગ, આƗમ-િતરƨકારી 
(આƗમાનો િતરƨકાર કરનારા) પુͯ  ગલ-પિરણામો છે એમ વƨતનુા અભેદથી Ԍયા ંસધુી અનભુિૂત 
છે. 

(૫) Ɨયા ંસધુી આƗમા અ̆િતબćુ છે અન ે
(૬) Ԍયારે કોઈ વખતે, Ȑમ Įપી દપ½ણની ƨવ-પરના આકારનો ̆િતભાસ કરનારી ƨવƍછતા જ છે 

અને ઉƧણતા તથા ԍવાળા અિƊનની છે 
(૭) તેવી રીતે અĮપી આƗમાની તો પોતાન ેઅને પરને Ĥણનારી ìાતતૃા (ìાનપણુ)ં જ છે અન ે

કમ½ તથા નોકમ½ પુͯ  ગલના છે. 
(૮) એમ પોતાથી જ અથવા પરના ઉપદેશથી Ȑનુ ંમળૂ ભેદિવìાન છે એવી અનભુિૂત ઉƗપđ થશે 

Ɨયારે જ આƗમા ̆િતબćુ થશ.ે 
ઉપસહંાર (૯) મોહાિદ ભાવકમ½Įપ Ӕતરંગ પિરણામો તથા શરીરાિદ નોકમ½Įપ બાĜ વƨતઓુનો 

િતરƨકાર (તેઓ ̆Ɨયનેા લëને છોડીને) કરીને હવે હુ ંમારા આƗમાનો સƗકાર કરીશ અને શી˵ 
જ ̆િતબćુ થઈશ. 
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કળશ-૨૧ 
ઉƗથાિનકા : હવે, આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
(૧) Ȑ પરુુષો પોતાથી જ અથવા પરના ઉપદેશથી કોઈપણ ̆કારે ભદેિવìાન Ȑનુ ં મળૂ 

ઉƗપિĂકારણ છે. 
(૨) એવી અિવચળ (િનĔળ) પોતાના આƗમાની અનભુિૂતન ેપામ ે છે, [તે હવ ેદપ½ણના ̃Ƨટાતંથી 

સમĤવે છે. ] 
(૩) તે જ પરુુષો દપ½ણની Ȑમ પોતામા ં̆િતિબંિબત થયેલા અનતં ભાવોના ƨવભાવોથી િનરંતર 

િવકારરિહત હોય છે,Ð 

(૪) ìાનમા ંȐ ìેયોના આકાર ̆િતભાસ ેછે તમેનાથી રાગાિદ િવકારને ̆ાƜત થતા નથી. 
(૫) [ઉપસહંાર : પԌૂય ગરુુદેવ̒ીના ઉપદેશથી હુ ંમારા આƗમાની અનભુિૂત કરીશ અને Ɨયારે મારા 

ìાનદપ½ણમા ં̆િતિબંિબત થતા રાગાિદ પરìેયોથી પણ હુ ંિવકારરિહત રહીશ.] 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)   Ȑ પરુુષ પોતાથી જ અથવા પર તણા ઉપદેશથી, 
   છે Ȑનુ ંમળૂ ઉƗપિĂકારણ ભેદìાન અહો થકી; 
(૨)   અિવચળ અહો િનજ આતમાની અનભુિૂતને પામતા, 
   [તેને હવે દપ½ણ તણા ̃Ƨટાતંથી સમĤવતા.] 
(૩)   અનતં ̆િતિબબંો ભલે દપ½ણ િવકારરિહત રહ,ે 
   ઝળકે અનતંા ભાવ પણ તે પરુુષ અિવકારી રહ.ે 
(૪)   ìેયો તણા આકાર ̆િતભાસે અનતંા ìાનમા,ં 
   તેનાથી પણ ન િવકારને તે પરુુષ ̆ાƜત કદી થતા. 
(૫) [ઉપસહંાર :- ] [ગરુુદેવના ઉપદેશથી અનભુિૂત કરીશ હુ ંઆƗમની; 

રાગાિદ ̆િતિબંિબત થશે મજુ ìાનના દપ½ણ મહӄ.] 
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ગાથાÐ૨૦-૨૧-૨૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે િશƧય ̆ĕ કરે છે કે એ અ̆િતબćુ કઈ રીતે ઓળખી શકાય એનુ ં િચĚ બતાવો; 

તેના ઉĂરĮપ ગાથા કહ ેછે :Ñ 
ગાથા :Ð * હુ ંઆ અન ેઆ હુ,ં હુ ંĠ ંઆનો અને છે મારંુ આ, 
   Ȑ અƛય કો પર̃ƥય િમ̒, સિચĂ અગર અિચĂ વા; ૨૦. 
  * હત ુ ંમારંુ આ પવૂ±, હુ ંપણ આનો હતો ગતકાળમા,ં 
   વળી આ થશ ેમારંુ અન ેઆનો હુ ંથઈશ ભિવƧયમા;ં ૨૧. 
  * અયથાથ½ આƗમિવકƣપ આવો, ĥવ સમંઢૂ આચરે; 
   ભતૂાથ½ન ેĤણેલ ìાની એ િવકƣપ નહӄ કરે. ૨૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * અિƊન મહӄ Ӗધન તણો, Ӗધન મહӄ અિƊન તણો, 
   જૂઠો િવકƣપ કરે અહો અìાની તેને Ĥણવો. 
(૨)  * િનજ આƗમમા ંપર̃ƥયનો, પર̃ƥયમા ંિનજ આƗમનો, 
   અયથાથ½ આƗમિવકƣપ કરતો ĥવ અìાની અહો! 
(૩)  * વળી, અિƊન મહӄ Ȑને િવકƣપ ન થાય છે Ӗધન તણો, 
   પણ ÔઅિƊન તો અિƊન જ છેÕÑ̆િતબćુ તેને Ĥણવો. 
(૪)  * તેવી રીતે િનજ ̃ƥયમા ંસƗયાથ½ આƗમિવકƣપ જો, 
   કરતો અહો ́ણ કાળનો, ̆િતબćુ તનેે Ĥણવો. 
(૫) [ઉપસહંાર : ] * Ԍયમ અિƊનમા ંӖધન નથી, Ӗધન મહӄ અિƊન નથી; 
   Ɨયમ હુ ંનથી રાગાિદમા,ં રાગાિદ મારામા ંનથી. 
  * સƗયાથ½ આƗમ િવકƣપ આવો ગરુુ તણા ઉપદેશથી, 

કરી શી˵ હુ ંઅનભુવ કરંુ મજુ આƗમનો આƗમા મહӄ. 
ટીકાનો સિંëƜત સારાશં :Ð 
(૧) Ȑ કોઈ પરુુષ Ӗધનમા ંજ અિƊનનો િવકƣપ કરે તે જૂઠો છે, તેનાથી અ̆િતબćુ ઓળખાય છે. 
(૨) તેવી રીતે પર̃ƥયમા ંજ અસƗયાથ½ આƗમિવકƣપથી અ̆િતબćુ ઓળખાય છે. 
(૩) વળી કોઈન ેઅિƊનમા ંજ સƗયાથ½ અિƊનનો િવકƣપ થાય [અને Ӗધનમા ંઅિƊનનો િવકƣપ ન 

થાય] તે ̆િતબćુનુ ંલëણ છે. 
(૪) તેવી જ રીતે [Ȑને] ƨવ̃ƥયમા ંજ સƗયાથ½ આƗમિવકƣપ થાય તે જ ̆િતબćુનુ ંલëણ છે. 

તેનાથી તે ઓળખાય છે. 
(૫) ઉપસહંાર : Ȑમ અિƊનમા ંӖધન નથી તથા ӗધનમા ંઅિƊન નથી. તેમ હુ ંરાગાિદમા ંનથી તથા 

રાગાિદ મારામા ંનથી આવો સƗય આƗમિવકƣપ હુ ંપԌૂય ગરુુદેવ̒ીના ઉપદેશથી કરીન ેશી˵ જ 
મારા આƗમાનો અનભુવ કરવા કિટબć થાә Ġ.ં 
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કળશ-૨૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð 
(૧)  જગત અથા½ત ્જગતના ĥવો અનાિદ સસંારથી માડંીને આજસધુી અનભુવ કરેલા મોહને હવે 

તો છોડો અને 
(૨) [આ મોહને છોડીને તમે િનજ આƗમાની સƛમખુ થઈને] રિસકજનોને રુિચકર, ઉદય થઈ રહલેુ ં

ìાન તેન ેઆƨવાદો; કારણ કે 

(૩) * આ લોકમા ંઆƗમા છે ત ેખરેખર કોઈ ̆કારે અનાƗમા (પર̃ƥય) સાથે કોઈ કાળે પણ 

 * તાદાƗƠયવિૃĂ (એકપણુ)ં પામતો નથી, કેમકે આƗમા એક છે, તે અƛય ̃ƥય સાથે એકતાĮપ 
થતો નથી. 

કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * હ ેજગતના ĥવો અહો અનાિદના આ મોહને, 
   આȐ સધુી Ȑ અનભુƥયો, છોડો હવે તો સૌ તમે. 
(૨)  * [ને છોડીને આ મોહને િનજ આƗમની સƛમખુ થજો,] 
   ને રિસકજનને બહ ુરુચે તે ìાનને આƨવાદજો. 
(૩)  * પામે નિહ તાદાƗƠય કો રીત આતમા પરથી કદા; 
   તે એક છે, પર̃ƥયથી કદી એકતાĮપ થાય ના. 
(૪) [ઉપસહંાર : ] * મજુ આƗમની સƛમખુ થઈ તેમા ંજ કરી એકા˴તા, 
   અનાિદકાિલન મોહને છોડુ ંહવેÑમજુ ભાવના. 
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ગાથા Ð ૨૩-૨૪-૨૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે અ̆િતબćુને સમĤવવા માટે ̆યƗન કરે છે :Ð 
ગાથા :Ð * અìાનથી મોિહતમિત બહભુાવસયંતુ ĥવ Ȑ, 
   ÔÔઆ બć તેમ અબć પુͯ  ગલ̃ƥય મારંુÕÕ તે કહ.ે ૨૩. 
  * સવ½ììાન િવષે સદા ઉપયોગલëણ ĥવ Ȑ, 
   તે કેમ પુͯ  ગલ થઈ શકે કે ÔÔમારંુ આÕÕ તુ ંકહ ેઅરે ! ૨૪ 
  * જો ĥવ પુͯ  ગલ થાય, પામ ેપુͯ  ગલો ĥવƗવન,ે 
   તુ ંતો જ એમ કહી શકે ÔÔઆ મારંુ પુͯ  ગલ̃ƥય છે.ÕÕ ૨૫ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧-૧)  * Ԍયમ િવિવધ વણ½ની િનકટતાથી અનેકરંગી ƨફિટક બને, 
   ને Ėેત િનમ½ળ ભાવ તેનો ̃િƧટગોચર નવ બને. 
(૧-૨)  * Ɨયમ શćુ આƗમƨવભાવ આƍછાિદત થતા ંકમҴ વડે, 
   અìાની મોહી ƨવય ંથઈ પર̃ƥયને મારંુ કહ.ે 
(૨-૧)  * હ ેદુરાƗમન ્! હƨતી સમ ત ુ ંતણૃ સિહત િમƧઠાđને, 
   આરોગવાના છોડ, છોડ િવવકેહીન ƨવભાવને. 
(૨-૨)  * **સવ½ììાન િવષ ેસદા ઉપયોગલëણ ĥવ Ȑ, 
   તે કેમ પુͯ  ગલ થઈ શકે કે Ôમારંુ આÕ તુ ંકહ ેઅરે ! 
(૩-૧)  * મીઠું થતુ ંજળĮપ, Ɨયમ ઉપયોગમય Ȑ િનƗય છે, 
   એ ĥવનુ ંપુͯ  ગલĮપે નિહ પિરણમન દેખાય છે. 
(૩-૨)  * જળ નમકĮપે થાય છે, Ɨયમ જડĮપે Ȑ િનƗય છે, 
   તે પુͯ  ગલોનુ ંĥવĮપે નિહ પિરણમન દેખાય છે. 
(૩-૩)  * ̆કાશ ને Ӕધારંુ બનંે એક સાથે નવ રહ,ે 
   ઉપયોગ અણઉપયોગ બનંે એક સાથ ેનવ રહ.ે 
(૩-૪)*  * [સાધક ĥવોને ìાન તેમજ રાગ બનં ેહોય છે, 
   પણ રાગ ìાન ન થાય તેમજ ìાન રાગ ન થાય છે. ] 
(૪)  * તેથી તુ ંસવ½ ̆કારથી ̆સđ થઈ સાવધ થȐ, 
   Ôƨવ̃ƥયમા́ જ મારંુ છેÕÑત ુ ંએમ અનભુવȐ હવે.ÕÕ 
(૫) [ઉપસહંાર : ] * ƨફિટક, હƨતી, નમક આિદ ઉદાહરણના મમ½ને, 
   સમĥ, અહો Ôમજુ ̃ƥયને જ હુ ંમારંુ છેÕ માનીશ હવે. 
* ̒ી સમયસાર િસિć ભાગ-૨, પાનુ ં૩૭૦માથંી સકંિલત 
** ̒ી સમયસાર ગાથા-૨૪ 
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ટીકાનો સિંëƜત સારાશં 
[નҭધ :Ðઅહӄ બધી જƊયાએ પર̃ƥય=રાગ એ સમજવુ ંબહ ુજĮરી છે.] 
(૧-૧) (Ȑમ ƨફિટકપાષાણમા ં અનેક ̆કારના વણ½ની િનકટતાથી અનેકવણ½Įપપણુ ં દેખાય છે, 

ƨફિટકને િનજ Ėતે-િનમ½ળભાવ દેખાતો નથી. 
(૧-૨) તેવી રીત ેȐનુ ંĳદય પોતે પોતાથી જ િવમોિહત છે એવા અ̆િતબćુનો કમ½ની ઉપાિધથી 

આƗમાનો શćુ ƨવભાવ આƍછાિદત થઈ રĜો છેÑદેખાતો નથી તેથી [તે] પુͯ  ગલ̃ƥયને પોતાનુ ં
માને છે. 

(૨-૧) હ ેદુરાƗમન ્! Ȑમ પરમ અિવવેકથી ખાનારા હƨતી આિદ પશઓુ સુદંર આહારન ેતણૃ સિહત 
ખાઈ Ĥય છે, તેવી રીતે ખાવાના ƨવભાવને ત ુ ંછોડ, છોડ. 

(૨-૨) સવ½ììાનથી ƨĬટ (̆ગટ) કરવામા ંઆવેલ Ȑ િનƗય ઉપયોગ ƨવભાવĮપ ĥવ̃ƥય છે, તે 
કેવી રીતે પુͯ  ગલ̃ƥય થઈ ગયુ ંકે Ȑથી ત ુ ંÔઆ પુͯ  ગલ̃ƥય મારંુ છેÕ એમ અનભુવે છે? 

(૩-૧) Ôમીઠાનુ ંપાણીÕ એવા અનભુવની Ȑમ િનƗય ઉપયોગલëણવાįં ĥવ̃ƥય પુͯ  ગલ̃ƥય થતુ ં
જોવામા ંઆવતુ ંનથી અને [પાણીનુ ંમીઠું એવા અનભુવની Ȑમ] 

(૩-૨) િનƗય અનપુયોગ (જડ) લëણવાįં પુͯ  ગલ̃ƥય ĥવ̃ƥય થતુ ંજોવામા ંઆવતુ ંનથી. 
(૩-૩) કારણ કે ̆કાશ અને Ӕધકારની માફક ઉપયોગ અને અનપુયોગ સાથે રહવેામા ંિવરોધ છે. 
(૩-૪) [̆કાશ અન ેӔધકાર એક સાથે રહી શકતા નથી, તનેો અથ½ ? કે ચૈતƛય ઉપયોગ ̆કાશ 

અને રાગ ઉપયોગ Ӕધકાર ત ે બનંે એકĮપ થઈ જતા નથી પરંત ુ િભđĮપ ે રહ ે છે. 
[સાધકĥવને] પોતાના શćુ ઉપયોગƨવĮપ ભગવાન આƗમાનુ ંભાન થયુ ંƗયારે કમજોરીથી રાગ 
ƥયવહાર આવે છે પરંત ુતે અણઉપયોગ િભđ રહ ેછે.] 

(૪) તેથી ત ુ ંસવ½ ̆કારે ̆સđ થા, સાવધાન થા અને ƨવ̃ƥયને જ Ôઆ મારંુ છેÕ, એમ અનભુવ. 
(૫) ઉપસહંાર : ƨફિટક, હƨતી, નમક અને ̆કાશ-Ӕધકારના ઉદાહરણના મમ½ને સારી રીતે સમĥને 

હુ ંહવ ેમા́ ƨવ̃ƥયન ેજ મારંુ માનીશ અને રાગાિદ પર̃ƥયમા ંમારાપણાને છોડીશ. 
* ̒ી સમયસાર િસિć-ભાગ-૨, પાનુ ં૩૭૦માથંી સકંિલત 
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કળશ-૨૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) આચાય½ કોમળ સબંોધનથી કહ ેછે કે હ ેભાઈ ! ત ુ ંકોઈપણ રીતે મહા કƧટે અથવા મરીને પણ 

તƗƗવોનો કૌતહુલી થઈ 
(૨) આ શરીરાિદ મતૂ½ ̃ƥયોનો એક મહુતૂ½ (બે ઘડી) પાડોશી થઈ આƗમાનો અનભુવ કે Ȑથી 

પોતાના આƗમાને િવલાસĮપ, સવ½ પર̃ƥયોથી જુદો દેખી 
(૩) આ શરીરાિદ મિૂત�ક પર̃ƥય સાથે એકપણાના મોહને તુ ંતરુત જ છોડશ.ે 
(૪) ઉપસહંાર :ÐÔìાન અને રાગ િભđ છેÕ એવો પԌૂય ગરુુદેવ̒ીનો ઉપદેશ છે; તેથી મારે અƗયતં 

પરુુષાથ½પવૂ½ક-મહાકƧટથી પણÑરાગાિદનો પાડોશી થઈને આƗમાનો અનભુવ કરવાનો છે. 
કલશામતૃ :Ð 
(૧)  * હ ેભાઈ ! કોઈ પણ રીતે તુ ંમરણને પણ પામીન,ે 
   થઈ તƍવનો કૌતહુલી, બસ મા́ બે જ ઘડી હવે; 
(૨)  * પાડોશી બની રાગાિદનો, કરȐ અનભુવ આƗમનો; 
   Ȑથી તુ ંદેખીશ આƗમન ેિવલાસĮપ, પરથી જુદો. 
(૩)  * આ શરીર ન ેરાગાિદ મિૂત�ક સવ½ પર̃ƥયો િવષે, 
   તરંુત છોડીશ તુ ંઅહો એકƗવĮપ િવમોહને. 
(૪) [ઉપસહંાર[] * ÔÔછે ìાન રાગથી િભđÕÕÑએ ગરુુદેવનો ઉપદેશ છે; 
   મહા કƧટથી પણ રાગનો પાડોશી બનવુ ંછે મને. 
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ગાથા-૨૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે અ̆િતબćુ ĥવ કહ ેછે તેની ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  જો ĥવ હોય ન દેહ તો આચાય½-તીથ¿કર તણી, 
   ƨતિુત સૌ ઠરે િમƘયા જ, તેથી એકતા ĥવ-દેહની. ૨૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
  * આ આતમા પુͯ  ગલદરવĮપ શરીર છે મજુ મત િવષે, 
   જો એમ હોય નહӄ ખરે તો ƨતિુત સહુ િમƘયા ઠરે. 
  * પજૂનીય તીથ¿કર અને આચાય½ મિુનવરની અરે ! 
   [Ȑ યોƊય નથી તેથી ખરે ĥવ-દેહ બનંે એક છે.] 
ટીકા :Ð* Ȑ આƗમા છે ત ેજ પુͯ  ગલ̃ƥયƨવĮપ આ શરીર છે. 
 * જો એમ ન હોય તો તીથ¿કર-આચાયҴની Ȑ ƨતિુત કરવામા ંઆવે છે ત ેબધી િમƘયા થાય. 
 [પરંત ુઆમ થવુ ંયોƊય નથી તેથી ખરેખર ĥવ તથા દેહ બનેં એક જ છે.] 
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કળશ-૨૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðતે ƨતિુત આ ̆માણ ેછે. 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * તે તીથ¿કર [-तीथȶƳर]ÑઆચાયҴ [-सूिर] વાદંવાયોƊય છે. કેવા છે તે?  

 * પોતાના દેહની કાિંતથી દશેિદશાઓને ધએૂ છે-િનમ½ળ કરે છે, 
(૨) * પોતાના તેજ વડે ઉƗકૃƧટ તેજવાળા સયૂા½િદકના તજેને ઢાકંી દે છે [िनǽÛविÛत] 

* પોતાના Įપથી લોકોના મન હરી લે છે, 
(૩) * િદƥયƚવિન-વાણીથી (ભƥયોના) કાનોમા ંસાëાત ્સખુઅમતૃ વરસાવે છે અને  
 * એક હĤર આઠ [अƴसहॐ] લëણોને ધારણ કરે છેÑએવા છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * તે તીથ½ના ઈĖર અને સિૂર વાદંવાને યોƊય છે, 
   િનજ દેહની કાિંતથી Ȑ દશ િદશને િનમ½ળ કરે; 
(૨)  * િનજ તેજથી ઉƗકૃƧટ તેજƨવી તણુ ંĮધંન કરે, 
   ને Įપથી સવ± જનોના િચĂને મોિહત કરે; 
(૩)  * વળી િદƥયƚવિનથી ભƥયજનના કણ½મા ંઅમતૃ ભરે, 
   ને અઠસહ̔ અહો અહો Ȑ લëણો ધારણ કરે. 
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ગાથા-૨૭ 
ઉƗથાિનકા :ÐƗયા ંઆચાય½ કહ ેછે કે એમ નથી; ત ુ ંનયિવભાગને સમԌયો નથી. ત ેનયિવભાગ આ 

̆માણે છે એમ ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  ĥવ-દેહ બનેં એક છેÑƥયવહારનયનુ ંવચન આ; 
   પણ િનĔય ેતો ĥવ-દેહ કદાિપ એક પદાથ½ ના. ૨૭.  
ટીકામતૃ :Ð(૧)  * સવુણ½ તેમજ ચાદંીને ગાળી અન ેભેગા ંકરે; 
   ƥયવહારમા́થી તમેને Ôએકિપડં છેÕÑલોકો કહ.ે 
(૨)  * એકëે́ અવગાહન કરંતા દેહ તેમજ આƗમને, 
   છે ÔએકપણુÕં ƥયવહારથી, ÔઅનેકપણુÕં છે િનĔયે. 
(૩)  * Ėેતાિદ ને પીળાશ આિદ ƨવભાવ ચાદંી-ƨવણ½ના; 
   નથી ÔએકપણુÕં તેથી ખરે ÔઅનેકપણુÕં છે બેઉમા.ં 
(૪)  * Ɨયમ આતમા ઉપયોગĮપ, ઉપયોગ નહӄ આ દેહમા,ં 
   નથી ÔએકપણુÕં તેથી ખરે ÔઅનેકપણુÕં છે બેઉમા.ં 
(૫)  * િવભાગ આવા નય તણા છે ̆ગટ તનેે ĤણȐ; 
   ƥયવહારમા́થી દેહની ƨતિુત આતમાની બને ખરે. 
ટીકા :Ð 
(૧) Ȑમ આ લોકમા ંસવુણ½ અને ચાદંીને ગાળી એક કરવાથી Ôએક િપંડÕનો ƥયવહાર થાય છે તેમ 
(૨) આƗમાન ેઅને શરીરને પરƨપર એકëે́ે રહવેાની અવƨથા હોવાથી એકપણાનો ƥયવહાર છે. 

આમ ƥયવહારમા́થી જ આƗમા અન ેશરીરનુ ંએકપણુ ંછે, પરંત ુિનĔયથી એકપણુ ંનથી. 
(૩) કારણ કે િનĔયથી િવચારવામા ંઆવ ેતો, Ȑમ પીળાપણુ ંઆિદ અને સફેદપણુ ંઆિદ Ȑમનો 

ƨવભાવ છે એવા સવુણ½ અન ેચાદંીને અƗયતં િભđપણુ ંહોવાથી એકપદાથ½પણાની અિસિć છે 
તેથી અનેકપણુ ંજ છે. 

(૪) તેવી રીતે ઉપયોગ અને અનપુયોગ Ȑમનો ƨવભાવ છે એવા આƗમા અન ેશરીરન ેઅƗયતં 
િભđપણુ ંહોવાથી એકપદાથ½પણાની ̆ાિƜત નથી તેથી અનેકપણુ ંજ છે. 

(૫) આવો આ ̆ગટ નયિવભાગ છે. માટે ƥયવહારનયે જ શરીરના ƨતવનથી આƗમાનુ ંƨતવન બન ે
છે. 
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ગાથા-૨૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðઆ જ વાત હવેની ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  ĥવથી જુદા પુͯ  ગલમયી આ દેહન ેƨતવીન ેમિુન, 
   માન ે̆ભ ુકેવળી તણુ ંવદંન થયુ,ં ƨતવના થઈ. ૨૮. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * રે Ėેતપણુ ંસવુણ½નો જ ƨવભાવ નથી પરમાથ½થી, 
   પણ Ėતેપણુ ંછે ચાદંીનો ગણુ, મા́ તેના નામથી 
(૨)  * છે ÔĖતે ƨવણ½Õ સવુણ½ આ, લોકો વડે કહવેાય છે; 
   ƥયવહારનયનુ ંકથન એ સƗયાથ½ નથી િનĔયનયે; 
(૩)  * Ɨયમ શƈુલ-રƈતપણાિદ ગણુ નથી િનĔયે કેવળીતણા, 
   પણ તે ગણુો છે શરીરના, તીથ¿કરો-કેવળીતણા. 
(૪)  * Ô̆ભ ુકેવળી છેÕ શƈુલ-રƈત અહોÑƨતવન ƥયવહારનુ,ં 
   તે ƨતવન મા́ શરીરનુ,ં બનતુ ંજ નથી આƗમા તણુ.ં 
ટીકા :Ð(૧) Ȑમ પરમાથ½થી Ėતેપણુ ં સવુણ½નો ƨવભાવ નિહ હોવા છતા ંપણ ચાદંીનો ગણુ Ȑ 

Ėતેપણુ,ં તેના નામથી 
(૨) સવુણ½નુ ંÔĖતે સવુણ½Õ એવુ ંનામ કહવેામા ંઆવે છે તે ƥયવહારમા́થી જ કહવેામા ંઆવે છે; 
(૩) તેવી રીતે પરમાથ½થી શƈુલ-રƈતપણુ ંતીથ¿કર-કેવળી પરુુષનો ƨવભાવ નિહ હોવા છતા ંપણ, 

શરીરના ગણુો Ȑ શƈુલ-રƈતપણુ ંવગેરે, 
(૪) તેમના ƨતવનથી તીથ¿કર-કેવળી પરુુષનુ ં Ôશƈુલ-રƈત તીથ¿કર-કેવળી પરુુષÕ એવુ ં ƨતવન 

કરવામા ંઆવે છે તે ƥયવહારમા́થી જ કરવામા ંઆવે છે. પરંત ુ િનĔયનયે શરીરનુ ંƨતવન 
કરવાથી આƗમાનુ ંƨતવન બનતુ ંજ નથી. 
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ગાથા-૨૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðઉપરની વાતને ગાથાથી કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  પણ િનĔય ેનથી યોƊય એ, નિહ દેહગણુ કેવલી તણા; 
   Ȑ કેવળીગણુન ેƨતવે પરમાથ½ કેવળી તે ƨતવે. ૨૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * છે Ėેતપણુ ંગણુ ચાદંીનો, તેનો અભાવ સવુણ½મા,ં 
   તેનાથી તેથી બન ેનિહ સવુણ½ નામ ખરે અહા ! 
(૨)  * પીળાપણુ ંઆિદ અહો Ȑ ગણુ છે જ સવુણ½ના, 
   તે સૌ ગણુોન ેકારણે સવુણ½ નામ બને અહા ! 
(૩)  * તેવી રીતે Ȑ શરીરના ગણુ શƈુલ-રƈતાિદ બધા,ં 
   તેનો અહો સͯ ભાવ નિહ તીથ¿કરાિદ પરુુષમા.ં 
(૪)  * તેથી શરીરના શƈુલ ને રƈતાિદ આ ગણુો વડે, 
   તીથ¿કરો-કેવળીતણુ ંનિહ ƨતવન બનતુ ંિનĔયે. 
(૫)  * પણ કેવળી-તીથ¿કરોના ગણુના જ ƨતવન થકી, 
   સાચુ ંƨતવન થતુ ંતેમનુ,ં નિહ દેહગણુના ƨતવનથી. 
ટીકા :Ð 
(૧) Ȑમ ચાદંીનો ગણુ Ȑ સફેદપણુ,ં તેનો સવુણ½મા ંઅભાવ છે માટે િનĔયથી સફેદપણાના નામથી 

સોનાનુ ંનામ નથી બનતુ.ં 
(૨) સવુણ½ના ગણુ Ȑ પીળાપણુ ંઆિદ છે તેમના નામથી સવુણ½ન ુ ંનામ થાય છે; 
(૩) તેવી રીતે શરીરના ગણુો Ȑ શƈુલ-રƈતપણુ ંવગેરે, તેમનો તીથ¿કર-કેવળી પરુુષમા ંઅભાવ છે. 
(૪) માટે િનĔયથી શરીરના શƈુલ-રƈતપણુ ંવગેરે ગણુોનુ ંƨતવન કરવાથી તીથ¿કર-કેવળી પરુુષનુ ં

ƨતવન નથી થતુ.ં 
(૫) [પણ] તીથ¿કર-કેવળી પરુુષના ગણુોનુ ંƨતવન કરવાથી જ તીથ¿કર-કેવળી પરુુષનુ ંƨતવન થાય 

છે. 
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ગાથા-૩૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે િશƧયનો ̆ĕ છે કે આƗમા તો શરીરનો અિધƧઠાતા છે તથેી શરીરના ƨતવનથી 

આƗમાનુ ંƨતવન િનĔયે કેમ યƈુત નથી? એવા ̆ĕના ઉĂરĮપે ̃Ƨટાતં સિહત ગાથા કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð  વણ½ન કય± નગરી તણુ ંનિહ થાય વણ½ન ભપૂનુ,ં 
   કીધ ેશરીર ગણુની ƨતિુત નિહ ƨતવન કેવળીગણુનુ.ં ૩૦. 
ટીકા :Ðઉપરના અથ½નુ ં(ટીકામા)ં કાƥય કહ ેછે.  
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કળશ-૨૫ 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * આ નગર એવુ ંછે કે Ȑણે કોટ વડે આકાશને ˴ƨય ુછે (અથા½ત ્તેનો ગઢ બહ ુәચો છે), 
 * બગીચાઓની પિંƈતઓથી Ȑ ભિૂમતલને ગળી ગયુ ં છે (અથા½ત ્ચારે તરફ બગીચાઓથી 

પƘૃવી ઢંકાઈ ગઈ છે.) 
(૨) * અને કોટની ચારે તરફ ખાઈના ઘરેાથી Ĥણે પાતાળને પી રɖુ ંછે (અથા½ત ્ખાઈ બહ ુәડી 

છે). 
 * [આ રીતે કોટ આિદ વડે આ નગરનુ ંવણ½ન કયુ¿ છે] 
(૩) * આમ નગરનુ ંવણ½ન કરવા છતા ંતેનાથી રાĤનુ ંવણ½ન થતુ ંનથી કારણ કે, 
 * જોકે રાĤ તનેો અિધƧઠાતા છે તોપણ કોટ-બાગ-ખાઈ આિદવાળો રાĤ નથી. 
કળશામતૃ 
(૧)  * એવુ ંઅહો આ નગર Ȑનો કોટ છે әચો બહ,ુ 
   ઉપવન તણી પિંƈત થકી Ȑ ભિૂમતળને ગળી જતુ.ં 
(૨)  * ને કોટ ફરતી ખાઈથી પાતાળને પણ પી જતુ,ં 
   [આ રીત કોટાિદ થકી વણ½ન કયુ¿ છે નગરનુ.ં] 
(૩)  * વણ½ન થતુ ંનિહ ભપૂનુ ંનગરી તણુ ંવણ½ન કય±, 
   છે ભપૂ અિધƧઠાતા ભલે પણ ભપૂ નગર નથી ખરે. 
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કળશ-૨૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðતેવી રીતે શરીરનુ ંƨતવન કય± તીથ¿કરનુ ંƨતવન થતુ ંનથી તેનો પણ ƀોક કહ ેછે :Ñ 
ƀોકાથ½ :Ð(૧) િજનƛે̃નુ ંĮપ ઉƗકૃƧટપણે જયવતં વત± છે. કેવ ુ ંછે ત?ે 
 * Ȑમા ંસવ½ Ӕગ હમંેશા અિવકાર અન ેસિુƨથત (સારી રીતે સખુĮપ િƨથત) છે, 
 * Ȑમા ં (જƛમથી જ) અપવૂ½ અને ƨવાભાિવક લાવƖય છે (અથા½ત ્Ȑ સવ½ને િ̆ય લાગે છે) 

અને 
 * Ȑ સમુ̃ ની Ȑમ ëોભરિહત છે, ચળાચળ નથી. 
ટીકા :Ð (૧) આમ શરીરનુ ંƨતવન કરવા છતા ંતેનાથી તીથ¿કર-કેવળી પરુુષનુ ંƨતવન થતુ ંનથી 

કારણ કે 
(૨) * જોકે તીથ¿કર-કેવળી પરુુષને શરીરાિદનુ ંઅિધƧઠાતાપણુ ંછે તોપણ 
 * સિુƨથત સવા¿ગપણુ,ં લાવƖય આિદ આƗમાના ગણુ નિહ હોવાથી 
(૩) * તીથ½કર-કેવળી પરુુષોને તે ગણુોનો અભાવ છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * િજનƛે̃નુ ંઉƗકૃƧટ Įપ અહો સદા જયવતં છે, 
   સવા¿ગ Ȑમા ંિનƗય ને અિવકાર સખુĮપ િƨથત છે; 
   Ȑમા ંઅપરૂવ ને સહજ લાવƖય સહનુ ુ ંિ̆ય છે, 
   ગભંીર Ȑ સાગર સમાન અëોભ તેમજ અચળ છે. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * આવુ ંƨતવન કરવા છતા ં̆ભ ુકેવળીના શરીરનુ;ં 
   તીથ¿કરો ને કેવળીનુ ંƨતવન સાચુ ંનિહ થતુ.ં 
(૨)  * તેઓ અિધƧઠાતા ભલે હો શરીરના તોપણ અહા! 
   સિુƨથતતા, લાવƖય આિદ ગણુો નથી આƗમા તણા. 
(૩)  * તીથ¿કરાિદમા ંનથી સͯ ભાવ આવા ગણુનો, 
   તેથી જ તનેા ƨતવનથી નથી ƨતવન સાચુ ંથતુ ંઅહો! 
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ગાથા-૩૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, (તીથ¿કર-કેવળીની) િનĔયƨતિુત કહ ેછે. તેમા ંપહલેા ìેય-ìાયકના સકંરદોષનો 

પિરહાર કરી ƨતિુત કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  ĥતી ઇિƛ̃યો ìાનƨવભાવે અિધક Ĥણે આƗમન,ે 
   િનĔય િવષે િƨથત સાધઓુ ભાખે િજતેિƛ̃ય તેહને. ૩૧. 
ટીકામતૃ (સિંëƜત :Ð) 
(૧)  * ̃ƥયેિƛ̃યો, ભાવેિƛ̃યો ને સવ½ િવષયો તેમના, 
   છે ìેય, ને ìાયક ƨવય ંછે આ અહો મજુ આતમા. 
(૨)  * િવષયો તણી આસિƈતથી તે બેઉ એક જ ભાસતા, 
   એ ìેયìાયક દોષ સકંર દૂર કરવાન ેમહા. 
(૩)  * નથી આƗમ સાથે એક Ȑવી ભાસતી ̃ƥયેિƛ̃Õ હુ,ં 
   પણ Ӕતરંગ ે̆ગટ સëૂમ મા́ ચેતનભાવ Ġ.ં 
(૪)  * Ȑ ખડં ખડં ˴હ ેિવષયને તે નથી ભાવેિƛ̃Õ હુ,ં 
   પણ ̆તીતĮપ અખડં એક હુ ંિચત ્ƨવĮપી ભાવ Ġ.ં 
(૫)  * નથી ભાવઇિƛ̃યના િવષયભતૂ ƨપશ½ આિદ પદાથ½ હુ,ં 
   પણ સવ½સગં રિહત હુ ંચતૈƛયશિƈતમા́ Ġ.ં 
(૬)  * એ ભદેìાન-̆વીણ થઈ જુદા કરી ́ણ ìેયને, 
   હુ ંઅનભુવીશ મજુ આƗમને િજતેિƛ̃Õ િજન થવા હવે. 
ટીકાનો સિંëƜત સારાશં 
(૧) * (ìેય તો ̃ƥયેિƛ̃યો, ભાવેિƛ̃યો તથા ઇિƛ̃યોના િવષયભતૂ પદાથҴ અન ે
 * ìાયક પોતે આƗમાÑએ બđેનુ ંઅનભુવન 
(૨) * િવષયોની આસƈતતાથી એક Ȑવુ ંથતુ ંહત ુ ં: 
 * ભેદìાનથી િભđપણુ ંĤƖયુ ંƗયારે તે ìેયìાયક-સકંરદોષ દૂર થયો એમ અહӄ Ĥણવુ.ં) 
(૩) * (Ȑઓ આƗમાની સાથે એવી એક થઈ રહી છે કે ભદે દેખાતો નથી) એવી શરીરપિરણામને 

̆ાƜત Ȑ ̃ƥયેિƛ̃યો 
 * તેમને તો િનમ½ળ ભદેઅƟયાસની ̆વીણતાથી ̆ાƜત 
 * Ȑ Ӕતરંગમા ં̆ગટ અિતસǛૂમ ચૈતƛયƨવભાવ 
 * તેના અવલબંનના બળ વડે સવ½થા પોતાથી જુદી કરી. 
(૪) * Ȑઓ િવષયોને ખડં ખડં ˴હણ કરે છે (અથા½ત ્ ìાનને ખડંખડંĮપ જણાવ ે છે) એવી 

ભાવેિƛ̃યોને, 
 * ̆તીતમા ંઆવતા અખડં એક ચૈતƛયશિƈતપણા વડે 
 * સવ½થા પોતાથી જુદી Ĥણી. 
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(૫) * ˴ાĜ˴ાહકલëણવાળા સબંધંની િનકટતાને લીધ ેȐઓ પોતાના સવંેદન (અનભુવ) સાથે 
પરƨપર એક Ȑવા થઈ ગયેલા દેખાય છે એવા, ભાવેિƛ̃યો વડ ે ˴હવામા ં આવતા Ȑ 
ઇિƛ̃યોના િવષયભતૂ ƨપશા½િદ પદાથҴ તમેને, 

 * પોતાની ચૈતƛયશિƈતનુ ંƨવયમેવ અનભુવમા ંઆવતુ ંȐ અસગંપણુ ંતે વડે સવ½થા પોતાથી 
જુદા કયા½. 

(૬) (આ રીતે) સવ½ અƛય ̃ƥયોથી [અથા½ત ્ઉપરોƈત ́ણ ̆કારના ìેયોથી] પરમાથ± જુદા એવા 
 * પોતાના આƗમાને અનભુવે છે તે િનĔય િજતેિƛ̃ય િજન છે. 
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ગાથા-૩૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ભાƥયભાવક-સકંરદોષ દૂર કરી ƨતિુત કરે છે :Ð 
ગાથા :Ð  ĥતી મોહ ìાનƨવભાવથી Ȑ અિધક Ĥણે આƗમન,ે 
   પરમાથ½ના િવìાયકો તે સાધ ુિજતમોહી કહ.ે ૩૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * ફળદાનશિƈતથી ̆ગટત ુ ંમોહનકરમ ભાવકપણે, 
   તેના અનસુારે સહ ુĥવ ભાƥયĮપે પિરણમે; 
(૨)  * પણ ભેદìાન કરી અહો Ȑ મોહને િતરƨકૃત કરે, 
   તે ĥવ ભાવકભાƥય સકંર દોષ દૂર કરી અન ે
(૩)  * એકƗવમા ંિનĔલ તથા સહ ુઅƛય ભાવોથી જુદા, 
   િનજ આƗમને Ȑ અનભુવે ìાનƨવભાવ વડે અહા! 
(૪)  * તે ĥવને Ôિજતમોહ િજનÕ કહવેાય છે િનĔયનયે, 
   કેવો [અલૌિકક] તે હશે ìાનƨવભાવ હવે કહ.ે 
(૫)  * ઉČોતમાન ̆કાશતો તે સવ½લોક ઉપર તરે, 
   અિવનાશી, િસć ƨવય ંસદા પરમાથ½થી સત ્ƨવĮપ છે. 
(૬)  * આ રીત ભાવકભાƥય સકંરદોષના પિરહારની 
   િનĔયƨતિુત બીĥ કહી [Ȑ ̒ેણી છે ઉપશમ તણી]. 
(૭)  * અહӄ ÔમોહÕ નામ જ મા́ કɖુ ંપણ અƛય રાગાિદ બધા,ં 
   ભાવો તણુ ંƥયાƉયાન કરીને અƛય સ ૂ́  િવચારવા.ં 
ટીકા :Ð 
(૧) * મોહકમ½ ફળ દેવાના સામƘય½ વડે ̆ગટ ઉદયĮપ થઈને ભાવકપણે ̆ગટ થાય છે. 
 * તોપણ તેના અનસુારે Ȑની ̆વિૃĂ છે એવો Ȑ પોતાનો આƗમા-ભાƥય, 
(૨) * તેને ભદેìાનના બળ વડ ેદૂરથી જ પાછો વાળવાથી 
 * એ બળપવૂ½ક મોહનો િતરƨકાર કરીને, 
(૩) * સમƨત ભાƥય-ભાવક-સકંરદોષ દૂર થવાથી એકƗવમા ં ટંકોƗકીણ½ (િનĔલ) અન ે અƛય 

̃ƥયોનો ƨવભાવથી થતા સવ½ અƛયભાવોથી પરમાથ± જુદા એવા 
 * પોતાના આƗમાને Ȑ (મિુન) [ìાનƨવભાવ વડે] અનભુવે છે. 
(૪) * તે િનĔયથી Ôિજતમોહ િજનÕ (Ȑણે મોહન ેĥƗયો છે એવો િજન) છે. 
 * કેવો છે ìાનƨવભાવ? 

(૫) * આ સમƨત લોકના ઉપર તરતો, ̆Ɨયë ઉČોતપણાથી સદાય Ӕતરંગમા ં̆કાશમાન, 
 * અિવનાશી, પોતાથી જ િસć અન ેપરમાથ½સાર એવો ભગવાન ìાનƨવભાવ છે. 
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(૬) * આ રીતે ભાƥયભાવકભાવના સકંરદોષને દૂર કરી બીĥ િનĔયƨતિુત છે. 
(૭) * આ ગાથાસ ૂ́ મા ંએક ÔમોહÕનુ ંજ નામ લીધુ ં છે; તેમા ં ÔમોહÕપદને બદલીને તેની જƊયાએ 

રાગ, Ďષે, ˲ોધ, માન, માયા, લોભ, કમ½, નોકમ½, મન, વચન, કાય મકૂીને ૧૧ સ ૂ́ ો 
ƥયાƉયાનĮપ કરવા ંઅને ̒ો́, ચɇ,ુ ˵ાણ, રસન, ƨપશ½નÑએ પાચંના ઇિƛ̃યસ ૂ́  Ďારા જુદા ં
ƥયાƉયાનĮપ કરવા;ં એમ ૧૬ સ ૂ́ ો જુદા ંજુદા ંƥયાƉયાનĮપ કરવા ંઅને આ ઉપદેશથી બીĤ 
પણ િવચારવા.ં   
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ગાથા-૩૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, ભાƥયભાવકભાવના અભાવથી િનĔયƨતિુત કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð   િજતમોહ સાધ ુતણો વળી ëય મોહ Ԍયારે થાય છે, 
    િનĔયિવદો થકી તેહને, ëીણમોહ નામ કથાય છે. ૩૩. 
ટીકામતૃ :Ð (૧) * િનજ આતમામાથંી િતરƨકૃત મોહને કરીને મિુન, 
    પવૂҴƈત ìાનƨવભાવથી Ĥણી અિધક સૌ ̃ƥયથી 
(૨)   * િનજ આતમાને અનભુવે તે િજતમોહી િજન થઈ; 
    અવલબંતો િનજ આƗમને ઐðા˴ ઉ˴પણે કરી, 
(૩)   * અƗયતં તેથી િવનાશ પામતી મોહની સહ ુસતંિત 
    એવો અહો કે Ȑથી તેની થાય નિહ કદી ઉƗપિĂ. 
(૪)   * એ રીત ભાવક મોહનો ન ેતેથી ભાƥય િવભાવનો, 
    અƟયાસ પણૂ½Įપે થતા ંતે એકપણુ ંપામી અહો! 
(૫)   * િનĔલ થઈ પરમાƗમપદને ̆ાƜત કરતો ત ેમિુન, 
    ëીણમોહ િજન થયો થકો કરતો ́ીĥ િનĔયƨતિુત. 
(૬)   * અહӄ ÔમોહÕ નામ જ મા́ કɖુ ંપણ અƛય રાગાિદ બધા, 
    ભાવો તણુ ંƥયાƉયાન કરીને અƛય સ ૂ́  િવચારવા. 
(૭) [ઉપસહંાર :Ð ] * આ રીત ́ણ િનĔયƨતિુત સમĥ ગરુુ ઉપદેશથી, 
    િજતમોહ થઈ ëીણમોહનો પરુુષાથ½ Ĥગો મજુ મહӄ. 
ટીકા :Ð 
(૧) * આ િનĔયƨતિુતમા,ં પવૂҴƈત િવધાનથી આƗમામાથંી મોહનો િતરƨકાર કરી 

* Ȑવો (પવૂ±) કહયો તેવા ìાનƨવભાવ વડે અƛય̃ƥયથી 
(૨) * અિધક આƗમાનો અનભુવ કરવાથી Ȑ િજતમોહ થયો, 
 * તેને Ԍયારે પોતાના ƨવભાવભાવની ભાવનાનુ ંસારી રીતે અવલબંન કરવાથી 
(૩) * મોહની સતંિતનો અƗયતં િવનાશ 
 * એવો થાય કે ફરી તેનો ઉદય ન થાય. 
(૪) * અમે ભાવકĮપ મોહ ëીણ થાય, Ɨયારે (ભાવક મોહનો ëય થવાથી આƗમાના િવભાવĮપ 

ભાƥયભાવનો પણ અભાવ થાય છે અને એ રીતે) 
 * ભાƥયભાવક ભાવનો અભાવ થવાને લીધે એકપણુ ંથવાથી 
(૫) * ટંકોƗકીણ½ (િનĔલ) પરમાƗમાન ે̆ાƜત થયેલો તે Ôëીણમોહ િજનÕ કહવેાય છે. 
 * આ ́ીĥ િનĔય ƨતિુત છે. 
(૬) * અહӄ પણ પવૂ± કɖુ ંહત ુ ંતેમ ÔમોહÕ પદને બદલી રાગ, Ďષે, ˲ોધ, માન, માયા, લોભ, કમ½, 

નોકમ½ મન, વચન, કાય, ̒ોત, ચɇ,ુ ̄ાણ, રસન, ƨપશ½નÑએ પદો મકૂી સોળ સ ૂ́ ો (ભણવા 
અને) ƥયાƉયાન કરવા ંઅને આ ̆કારના ઉપદેશથી બીĤ પણ િવચારવા.ં 
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કળશ-૨૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે અહӄ આ િનĔય-ƥયવહારĮપ ƨતિુતના અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð (૧) શરીરને અને આƗમાને ƥયવહારનયથી એકપણુ ં છે. પણ િનĔયનયથી એકપણુ ં

નથી. 
(૨) * માટે શરીરના ƨતવનથી આƗમાપરુુષનુ ંƨતવન 
 * ƥયવહારથી થયુ ંકહ ેછે, અને િનĔયનયથી નિહ; 
(૩) * િનĔયથી તો ચૈતƛયના ƨતવનથી જ ચૈતƛયનુ ંƨતવન થાય છે. 
 * તે ચૈતƛયનુ ંƨતવન અહӄ િજતેિƛ̃ય, િજતમોહ, ëીણમોહÑએમ ઉપરોƈત કɖુ ંતેમ છે. 
(૪) * અìાનીએ તીથ¿કરના ƨતવનનો Ȑ ̆ĕ કયҴ હતો. 
 * તેનો આમ નયિવભાગથી ઉĂર દીધો; 
(૫) * તે ઉĂરના બળથી એમ િસć થયુ ંકે 
 * આƗમાને અને શરીરને એકપણુ ંિનĔયથી નથી. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * છે એકપણુ ંઆƗમા અન ેઆ દેહને ƥયવહારથી, 
   પણ એકપણુ ંનથી આƗમને આ દેહથી િનĔય થકી; 
(૨)  * તેથી શરીરના ƨતવનથી થતુ ંƨતવન આƗમા-પરુુષનુ,ં 
   એ કથન છે ƥયવહારનુ,ં પણ તે નથી િનĔયતણુ.ં 
(૩)  * ચૈતƛયના જ ƨતવન થકી છે ƨતવન તેનુ ંિનĔયે, 
   તે વણ½ƥયા ંિજતેƛ̃ી, િજતમોહી અને ëીણમોહને. 
(૪)  * તીથ¿કરોના ƨતવન િવષયક ̆ĕ Ȑ અìાનીનો, 
   આ રીત નયના ભેદથી, ઉĂર દીધો તેનો અહો! 
(૫)  * ને તેથી િસć થયુ ંઅહો ઉપરોƈત ઉĂરના બળે, 
   આƗમા અને આ શરીરને નથી એકપણુ ંિનĔયનયે. 
[નҭધ : ] * [અહӄ કમ½ને તેના િનિમિĂક રાગ-Ďષેાિદ બધા,ં  

િવભાવ શભુ અશભુને છે ÔશરીરÕ શƞદથી વણ½ƥયા.] 



[ 79 ] 

કળશ-૨૮ 
ઉƗથાિનકા : હવે વળી, આ [-પવૂҴƈત કળશમા ંકહલેા]ં અથ½ને Ĥણવાથી ભેદìાનની િસિć થાય છે 

એવા અથ½વાįં કાƥય કહ ેછે. 
ƀોકાથ½ :Ð(૧) Ȑમણે વƨતનુા યથાથ½ ƨવĮપન ેપિરચયĮપ કયુ¿ છે એવા મિુનઓએ 
(૨) * Ԍયારે આƗમા અને શરીરના એકપણાને 
 * આમ નયના િવભાગની યિુƈત વડ ેજડમળૂથી ઉખેડી નાƉયુ ંછેÑઅƗયતં િનષેƚયુ ંછે. 
(૩) * Ɨયારે, ðા પરુુષને ìાન તƗકાળ 
 * યથાથ½પણાને ન પામ?ે અવƦય પામ ેજ. 
(૪) * કેવ ુ ંથઈન?ે પોતાના િનજરસના વેગથી 
 * ખҪચાઈને ̆ગટ થતુ ંએકƨવĮપ થઈને. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * પવૂҴƈત રીત ેનયિવભાગની િસિć કરી છે Ȑમણે, 
   યથાથ½ વƨતƨુવĮપનો પિરચય કયҴ છે તેમણે; 
(૨)  * એ મિુનવરે આ દેહ ને આƗમા તણા એકƗવને, 
   િનષેƚયુ ંછે અƗયતં, નયના ભદેની યિુƈત વડ.ે 
(૩)  * તો કોણ એવો પરુુષ છે કે Ȑનુ ંìાન નિહ અહો! 
   યથાથ½પણુ ંતƗકાળ નિહ પામે અવƦય જ તે કહો. 
(૪)  * એ ìાન છે કેવુ?ં અહો િનજરસ તણા બહ ુવેગથી, 
   ખҪચાઈને તે ̆ગટત ુ ંએ ìાન એકƨવĮપ થઈ. 
[નҭધ :Ð ] * [અહӄ કમ½ ન ેતેના િનિમિĂક રાગ-Ďષેાિદ બધા,ં 

અસƉંય િવધ િવભાવને, છે શરીર શƞદથી વણ½ƥયા.] 



[ 80 ] 

ગાથા-૩૪ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔઆ આƗમારામને અƛય ̃ƥયનુ ં̆ƗયાƉયાન (Ɨયાગવુ)ં તે શુ ં છે?Õ તેને આચાય½ આ 

̆માણે કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð  * સૌ ભાવને પર Ĥણીને પચખાણ ભાવોનુ ંકરે, 
    તેથી િનયમથી Ĥણવુ ંકે ìાન ̆ƗયાƉયાન છે. ૩૪. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)   * ભગવાન ìાતા-̃ƥય આ આƗમા સહ ુપરભાવ Ȑ, 
    પર̃ƥયજિનત, નિહ અહો Ȑ િનજ ƨવભાવથી ƥયાƜત છે; 
(૨)   * Ĥણે ̆થમ તે પરપણે છે રાગ આિદ ભાવ સૌ, 
    પછી શી˵ તને ેƗયાગતો, નથી Ɨયાગનારો અƛય કોÕ. 
(૩)   * િનĔય કરી Ɨયમ આતમામા ંƗયાԌય સહ ુપરભાવના 
    છે Ɨયાગનુ ંકતા½પણુ ંબસ નામમા́ જ આƗમમા.ં 
(૪)   * પરમાથ½થી કતા½પણુ ંનથી Ɨયાગનુ ંપરભાવના, 
    એ નામથી છે રિહત ત ેરહતેો સદા િનજ ìાનમા;ં 
(૫)   * તેથી અહો છે ìાન ̆ƗયાƉયાન તે અનભુવ કરો, 
    આ રીત આતમરામન ેછે Ɨયાગ પરભાવો તણો. 
ટીકા :Ð 
(૧) * આ ભગવાન ìાતા-̃ƥય (આƗમા) છે તે અƛય ̃ƥયના ƨવભાવથી થતા 
 * અƛય સમƨત પરભાવોને, તેઓ પોતાના ƨવભાવભાવ વડે નિહ ƥયાƜત હોવાથી 
(૨) * પરપણે Ĥણીન ેƗયાગ ેછે; 
 * તેથી Ȑ પહલેા ંĤણ ેછે તે જ પછી Ɨયાગે છે, બીજો તો કોઈ Ɨયાગનાર નથી 
(૩) * એમ આƗમામા ં િનĔય કરીન,ે ̆ƗયાƉયાનના (Ɨયાગના) સમયે ̆ƗયાƉયાન કરવાયોƊય Ȑ 

પરભાવ 
 * તેની ઉપાિધમા́થી ̆વત±લુ ંƗયાગના કતા½પણાનુ ંનામ (આƗમાને) હોવા છતા ંપણ, 
(૪) * પરમાથ½થી જોવામા ંઆવ ેતો પરભાવના Ɨયાગકતા½પણાનુ ંનામ પોતાને નથી, 
 * પોત ેતો એ નામથી રિહત છે કારણ કે ìાનƨવભાવથી પોતે ġટયો નથી, 
(૫) * માટે ̆ƗયાƉયાન ìાન જ છે, [ìાન િસવાય બીજો કોઈ ભાવન નથી]Ðએમ અનભુવ કરવો. 

[આ રીતે આƗમારામને પરભાવોના Ɨયાગનો ̆કાર કĜો.] 
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ગાથા-૩૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે ìાતાનુ ં̆ƗયાƉયાન ìાન જ કɖુ ંતેનુ ં̃Ƨટાતં શુ ં છે? તેના ઉĂરĮપ 

̃Ƨટાતં-̃ાƧટાતંની ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * આ પારકંુ એમ Ĥણીન ેપર̃ƥયન ેકો નર તȐ, 
   Ɨયમ પારકા સૌ Ĥણીન ેપરભાવ ìાની પિરƗયȐ. ૩૫ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * Ԍયમ પરુુષ કોઈ અƛય નરનુ ંવĘ િનજનુ ંĤણીને, 
   ઓઢી સતૂો છે ̉મ સિહતÑતો અƛય નર તેને કહ-ે 
(૨)  * Ôત ુ ંĤગ, સાવધ થા અરે આ વĘ મારંુ છે ખરે, 
   મારંુ મને દેÕÐવĘ ખҪચી અનેક વાર કહ ેઅરે. 
(૩)  * Ɨયારે પરુુષ એ સવ½ િચહનો દેખીને િનણ½ય કરે, 
   Ĥણી-Ôનથી આ વĘ મારંુÕ શી˵ Ɨયાગે વĘને. 
(૪)  * Ɨયમ આતમા ìાતા અરે પરભાવ િનજના Ĥણીને, 
   એકƗવ કરી પોતાથી તે અìાની પોતે થઈ રહ.ે 
(૫)  * Ԍયારે ̒ીગરુુ પરનો અન ેિનજનો િવવેક કરી કહ-ે 
   કરી એક આતમભાવĮપ, તે પરુુષ પર કરુણા કરે- 
(૬)  * Ôત ુ ંĤગ, સાવધ થા, ત ુ ંછો બસ ìાનમા́ જ આતમા, 
   બાકી બધા ંતો ભાવ સૌ છે અƛય પર̃ƥયો તણા.Õ 
(૭)  * Ɨયારે સણુી આ વાð આગમનુ ંફરી ફરીન ેઅને, 
   કરીને પરીëા સરુીત ેસૌ ƨવ-પરના િચĚો વડે, 
  * Ôહુ ંìાનમા́ જ ભાવ Ġ ંને આ બધા પરભાવ છેÕ 
   ÐƗયમ Ĥણી ìાની થઈ તરંુત જ Ɨયાગતો પરભાવન.ે 
(૮) [ઉપસહંાર :] * આ ˲ોધ, માયા, માન, લોભાિદ કષાય અનેક Ȑ, 
   ને ભિƈત, વાચંન, ̒વણ આિદ િવકƣપ-વĘો પણ ખરે; 
  * મારા નથી તેઓ બધા ંહુ ંìાનમા́ જ એક Ġ,ં 
   થઈ એક આતમભાવĮપ હુ ંƗયાગ તઓેનો કરંુ. 
ટીકા :Ð 
(૧) * Ȑમ કોઈ પરુુષ ધોબીના ઘરેથી ̉મથી બીĤનુ ંવĘ લાવી, 
 * પોતાનુ ંĤણી ઓઢીને સતૂો છે ને પોતાની મળેે અìાની (-આ વĘ બીĤનુ ંછે એવા ìાન 

િવનાનો) થઈ રĜો છે; Ԍયારે બીજો તે વĘનો ખણૂો પકડી, ખҪચી તેને નƊન કરે છે, અને કહ ે
છે કે 
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(૨) * Ôત ુ ંશી˵ Ĥગ, સાવધાન થા, આ મારંુ વĘ બદલામા ંઆવી ગયુ ંછે 
* તે માĮ ંમને દે,Õ Ɨયારે વારંવાર કહલેુ ંએ વાð સાભંળતો તે, 

(૩) * (એ વĘના) સવ½ િચĚોની સારી રીતે પરીëા કરીને, 
 * ÔજĮર આ વĘ પારકંુ જ છેÕ એમ Ĥણીને, ìાની થયો થકો, તે (પરના) વĘને જલદી 

Ɨયાગ ેછે. 
(૪) * તેવી રીતÑેìાતા પણ ̉મથી પર̃ƥયોના ભાવોને ˴હણ કરી, પોતાના Ĥણી 
 * પોતામા ંએકĮપ કરીને સતૂો છે ને પોતાની મેળે અìાની થઈ રĜો છે; 
(૫) * Ԍયારે ̒ીગરુુ પરભાવનો િવવેક (ભેદìાન) કરી 
 * તેને એક આƗમભાવĮપ કરે અન ેકહ ેકે 
(૬) * Ôત ુ ંશી˵ Ĥગ, સાવધાન થા, આ તારો આƗમા ખરેખર એક (ìાનમા́) જ છે. 
 * (અƛય સવ½ પર̃ƥયના ભાવો છે) 
(૭) * Ɨયારે તે વારંવાર કહલે ુ ંઅને આગમનુ ંવાð સાભંળતો તે  
 * સમƨત (ƨવ-પરના) િચĚોથી સારી રીતે પરીëા કરીને, 
 * ÔજĮર આ પરભાવો જ છેÕ (હુ ંએક ìાનમા́ જ Ġ)ં 
 * એમ Ĥણીન,ે ìાની થયો થકો, સવ½ પરભાવોને તƗકાળ છોડે છે. 
(૮) ઉપસહંાર :Ð આ ̆ગટપણે Ĥણવામા ંઆવતા ˲ોધ, માન, માયા, લોભ આિદ અસƉંય ̆કારના 

અશભુભાવો તેમજ ƨવાƚયાય, ભિƈત, ̒વણ, વાચંન, ધમ½ચચા½ આિદ શભુભાવો મારા ંનથી 
પરંત ુતેઓ કમ½ના સગં ેથયેલા ંપરભાવો-િવકƣપવĘો છે. હુ ંતો ìાનમા́ એક ભાવ ĠÑંએમ 
એક આƗમભાવĮપ થઈ (િનજ શćુાƗમાના ˴હણપવૂ½ક) હુ ંશી̄ આ સૌ પર̃ƥયના ભાવોનો 
Ɨયાગ કરંુ. 
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કળશ-૨૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછેÑ 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * આ પરભાવના Ɨયાગના ̃Ƨટાતંની ̃િƧટ, જૂની ન થાય એ રીત ે
(૨) * અƗયતં વેગથી Ԍયા ંસધુી ̆વિૃĂને પામે નિહ [-રાગĮપે પિરણમે નિહ] તે પહલેા ંજ તƗકાળ 

 * સકલ અƛયભાવોથી રિહત પોતે જ આ અનભુિૂત તો ̆ગટ થઈ ગઈ. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * પરભાવના આ Ɨયાગના ̃Ƨટાતંની ̃િƧટ અહો! 
  * જૂની ન થાયે એ રીતે, રાગાિદની ̆વિૃĂઓ 
(૨)  * ġટી ગઈ અિત વગેથી, તƗકાળ આƗમા િƨથર થયો; 
  * ̆ગટી ƨવય ંઆ અનભુિૂત પરભાવથી િવરિહત અહો ! 
(૩) [ઉપસહંાર : ] * Ôછે ìાન રાગથી િભđÕÑએ ગરુુદેશના સણૂીને અહો! 
  * સપુા́ સોગાનીĥને તƗકાળ ̃ઢ િનણ½ય થયો; 
  * અƗયતં અƣપ જ કાળમા ંઅનભુવ કરી િનજ આƗમનો, 
  * કૃપાį ̒ી ગરુુદેવના ઉપદેશને સાથ½ક કયҴ. 
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ગાથા-૩૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, Ôઆ અનભુિૂતથી પરભાવનુ ંભેદìાન કેવા ̆કારે થયુ?ંÕ એવી આશકંા કરીને 

̆થમ તો Ȑ ભાવકભાવ-મોહકમ½ના ઉદયĮપ ભાવ, તેના ભેદìાનનો ̆કાર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * નથી મોહ તે મારો કંઈ, ઉપયોગ કેવળ એક હુ,ં 
   Ðએ ìાનને ìાયક સમયના મોહિનમ½મતા કહ.ે ૩૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * ફળદાનશિƈતથી ̆ગટત ુ ંપુͯ  ગલદરવ ભાવકĮપે, 
   તેનાથી થાતો મોહ ત ેમારો નથી કોÕપણ રીતે. 
(૨) [કારણ કે] * પરમાથ½થી Ȑ એક ìાયકભાવ ટંકોƗકીણ½ છે, 
   પર̃ƥયના ભાવો વડે ત ેભાƥયĮપ ન થઈ શકે. 
(૩) [વળી] * પરકાશવામા ંચતરુ છે ƨવયમેવ વળી આ િવĖને, 
   ̆તાપસપંિĂ Ȑહની િવકિસત છે િનરંતરે; 
  * ચૈતƛયશિƈતમા́ના જ ƨવભાવભાવ અહો વડ,ે 
   Ôપરમાથ½થી હુ ંએક ĠÕંÐƗયમ આતમા Ĥણે ખરે. 
(૪) [તેથી] * િશખડં સમ મજુ આતમા-જડ એકĮપ ભાસે ભલે, 
   અવગાહ એક જ ëે́મા ંસહ ુ̃ƥયનો અિનવાય½ છે. 
(૫) [તેમ છતા]ં * એકƗવ છે સહ ુ̃ƥયનુ ંિનજમાહંી િનજ તણુ ંસદા, 
   રહતેા ંઅિવચિલત ƨવĮપમા ંિƨથર તેથી તઓે જગતમા.ં 
(૬)  * મોહનકરમના ઉદયનો છે ƨવાદ રાગાિદક અને 
   ચૈતƛયના િનજ ƨવાદથી તે ƨવાદ જુદો છે ખરે. 
(૭) [આમ-] * આ ƨપƧટ ભેદો ƨવાદના અનભુવ મહӄ મજુ આવતા, 
   તેથી ખરે હુ ંમોહ ̆Ɨયે Ġ ંસદા િનમ½મ અહા! 
(૮)  * િનજ લëણોના ભદેથી ચતેન તથા જડ ̃ƥયના, 
   આ રીત ભાવકભાવ મોહથી ભદેìાન થયુ ંઅહા! 
(૯) [ઉપસહંાર : ] * નથી મોહ ત ેમારો કંઈ, ઉપયોગ કેવળ એક હુ,ં 
   કરી લë મજુ ચૈતƛયનુ ંહુ ંમોહથી િનમ½મ થӘ. 
ટીકા : [Rearranged/Slighty modified for clarity] 
(૧) * િનĔયથી, (આ મારા અનભુવમા)ં ફળ દેવાના સામƘય½થી ̆ગટ થઈને ભાવકĮપ થતુ ંȐ 

પુͯ  ગલ ̃ƥય 

 * તેના વડે રચાયલેો Ȑ મોહ તે મારો કાઈંપણ લાગતો-વળગતો નથી, 
(૨) * કારણ કે ટંકોƗકીણ½ એક [અખડં] ìાયકƨવભાવભાવનુ ંપરમાથ½ 
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 * પરના ભાવ વડે ભાવવુ ં(-બનાવવુ,ં ભાƥયĮપ કરવુ)ં અશð છે. 
(૩) * વળી અહӄ ƨવયમેવ, િવĖન ે(સમƨત વƨતઓુન)ે ̆કાશવામા ંચતરુ અન ે

 * િવકાસĮપ એવી Ȑની િનરંતર શાĖતી ̆તાપસપંદા છે એવા 
 * ચૈતƛયશિƈતમા́ ƨવભાવભાવ વડે 
 * ભગવાન આƗમા જ Ĥણ ેછે કેÑપરમાથ± હુ ંએક Ġ ંતેથી 
(૪) * મારો આƗમા અન ેજડ, િશખડંની Ȑમ; એકમેક થઈ રĜો છે [કારણ કે] 

 * સમƨત ̃ƥયોના પરƨપર સાધારણ અવગાહનુ ં (એકëે́ાવગાહનુ)ં િનવારણ કરવુ ંઅશð 
[છે, તોપણ] 

(૫) * સદાય પોતાના એકપણામા ં̆ાƜત હોવાથી સમય (આƗમપદાથ½ અથવા દરેક પદાથ½) 

 * એવોને એવો જ િƨથર રહ ેછે. 
(૬) * મોહકમ½ના ઉદયનો ƨવાદ રાગાિદક .છે. 
 * તે ચૈતƛયના િનજƨવભાવના ƨવાદથી જુદો જ છે. 
(૭) * િશખડંની માફક ƨપƧટ અનભુવમા ંઆવતા ƨવાદના ભદેન ેલીધ ે(દહӄ અન ેખાડં મેળવવાથી 

િશખડં થાય છે તેમા ંદહી અને ખાડં એક Ȑવા માલમૂ પડ ે છે તોપણ ̆ગટĮપ ખાટા-મીઠા 
ƨવાદના ભદેથી જુદા ંજુદા ંજણાય છે.) 

(૮) * [આ રીતે] ̃ƥયોના લëણભદેથી જડ-ચેતનના જુદા જુદા ƨવાદને લીધે  

 * ભાવા½ભાવ Ȑ મોહનો ઉદય તેનાથી ભેદìાન થયુ.ં 
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કળશ-૩૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :- 
(૧) * આ લોકમા ંહુ ં(ƨવય)ં પોતાથી જ પોતાના એક આƗમƨવĮપને અનભુવુ ંĠ ં
 * કે Ȑ ƨવĮપ સવ½તઃ પોતાના િનજરસĮપ ચૈતƛય પિરણમનથી [અથા½ત ્પાિરણાિમકભાવથી*] 

પણૂ½ ભરેલા ભાવવાįં છે; 
(૨) * માટે આ મોહ મારો (कƱन नािःत नािःत) કાઈં પણ લાગતો વળગતો નથી. 
 * અથા½ત ્એને અને મારે કાઈં પણ નાતો નથી. 
(૩) * હુ ંતો શćુ ચૈતƛયના સમહૂĮપ તેજઃપ ૂજંનો િનિધ Ġ.ં 
 * (ભાવકભાવના ભદે વડે આવુ ંઅનભુવ કરે,) 
કળશામતૃ : 
(૧)  * આ લોકમા ંઅનભુવુ ંƨવય ંહુ ંએક આƗમƨવĮપન,ે 
   Ȑ સવ½તઃ ચતૈƛયમય િનજ પિરણમનથી* પણૂ½ છે, 
(૨)  * તેથી અહો આ મોહ મારો નથી નથી કોÕપણ રીતે, 
   નથી કોઈ પણ નાતો અરે મારે અને આ મોહને. 
(૩)  * Ġ ંશćુ ચેતનના સમહૂĮપ તેજપ ૂજં િનિધ અહો! 
   કરી ભદે ભાવકભાવથી આવો અહો અનભુવ કરો. 
ગાથા-૩૬ : ટીકાનો છેƣલો પેરે˴ાફ :Ð 
એવી જ રીતે ગાથામા ંÔમોહÕ પદ છે તેને બદલી, રાગ, Ďષે, ˲ોધ, માન, માયા, લોભ, કમ½, નોકમ½, 

મન, વચન, કાય, ̒ો́, ચɇ,ુ ˵ાણ, રસન, ƨપશ½Ñએ સોળ પદના જુદા ં જુદા ંગાથાસ ૂ́ ો 
ƥયાƉયાનĮપ કરવા અને આ ઉપદેશથી બીĤં પણ િવચારવા.ં 

  * અહӄ ÔમોહÕ નામ જ મા́ કɖુ ંપણ અƛય રાગાિદ બધા,ં 
   ભાવો તણુ ંƥયાƉયાન કરીને અƛય સ ૂ́  િવચારવા.ં 
̒ી સમયસાર નાટક : ĥવĎાર-છદં ૩૩ 

(अिडãल छंद) 
  *  कहɇ िवचÍछन पुǽष सदा मɇ एक हɋ । 
    अपने रससɋ भरयɋ अपनी टेक हɋ ।। 
    मोहकम[ मम नांिह नांिह ॅमकूप है । 
    सƨु चतैनािसधं ुहमारौ Ǿप है ।। 
ƀોકાથ½ :Ð 
* ìાની પરુુષ એવો િવચાર કરે છે કે, હુ ંસદૈવ એકલો Ġ.ં 
* પોતાના ìાન-દશ½નરસથી ભરપરૂ પોતાના જ આધારે Ġ.ં 
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* ̉મĤળનો કપૂ મોહકમ½ મારંુ ƨવĮપ નથી ! 
* મારંુ ƨવĮપ તો શćુ ચૈતƛયિસંધ ુછે. 
પČાનવુાદ :Ð 
   કહ ેિવચëણ પરુુષ સદા હુ ંએક Ġ,ં 
   િનજરસથી ભરપરૂ હુ ંમજુમાહંી જ Ġ;ં 
   મોહકમ½ મારંુ નથી નથી, ̉મકપૂ છે, 
   શćુ ચેતનાિસધં ુમારંુ ƨવĮપ છે. 
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ગાથા-૩૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ìેયભાવના ભેદìાનનો ̆કાર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ધમા½િદ તે મારા ંનથી, ઉપયોગ કેવળ એક હુ,ં 
   –એ ìાનને ìાયક સમયના ધમ½િનમ½મતા કહ.ે ૩૭ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * િનજ ƨવĮપથી Ȑ ̆ગટ છે અિનવારણીય ફેલાવ છે, 
   ગળી Ĥય સવ½ પદાથ½ન ેȐનો અહો િનજભાવ છે; 
(૨)  * િચƛમા́ એવી ̆ચડં શિƈતથી ˴િસત થયા થકા, 
   અƗયતં Ӕતમ½Ɗન થઈ Ȑ ìાનમા ંડબૂી રĜા;ં 
(૩)  * એ રીત આƗમમહӄ ̆કાિશત ધમ½, નભ, કાળાિદ Ȑ, 
   પર̃ƥય સહ સબંધં નથી મારે કંઈ આ કારણેÑ 
(૪) [કારણ કે-] * હુ ંએક ટંકોƗકીણ½ ìાયક Ӕતરંગી તƍવ ને, 
   ƨવભાવ એ સહ ુ̃ƥયનો તો મજુ ƨવભાવથી િભđ છે; 
   અભાવ િનજƨવભાવનો તેઓ કદી ન કરી શકે, 
   ને તેથી તઓે બાĜતƍવપણુ ંન છોડી કદી શકે. 
(૫) [વળી-] * ƨવયમેવ િનત ઉપયƈુત ચેતનમા ંઅહો છે એક Ȑ, 
   એવા અનાકુળ આતમાને વેદતો Ĥણ ેખરે 

   ભગવાન આƗમા કેÑઅહӄ હુ ંએક Ġ ંપરમાથ½થી, 
   પર̃ƥયથી હો િમલન મજુને ìેયìાયકભાવથી. 
  [છતા ંપણ] * આ ̆ગટ ભેદો ƨવાદમા,ં અનભુવમહӄ મજુ આવતા, 
   ધમા½ધરમ આકાશ આિદથી હુ ંĠ ંિનમ½મ અહા ! 
 [કારણ કેÐ] * એકƗવ છે સહ ુ̃ƥયનુ ંિનજમાહંી િનજ તણુ ંસદા, 
   રહતેા ંઅિવચિલત ƨવĮપમા ંિƨથર તેથી તઓે જગતમા.ંÕ 
(૬) [ઉપસહંાર : ]  * આ રીત ધમ½ અધમ½ આકાશાિદ સહ ુìયેો અન ે

   મજુ એક ìાયકભાવનુ ંથયુ ંભેદìાન ભલી રીતે. 
ટીકા :Ð 
(૧) * પોતાના િનજરસથી Ȑ ̆ગટ થયેલ છે, િનવારણ ન કરી શકાય એવો Ȑનો ફેલાવ છે તથા 
 * સમƨત પદાથҴને ˴સવાનો (ગળી જવાનો) Ȑનો ƨવભાવ છે; 
(૨) * એવી ̆ચડં િચƛમા́શિƈત* વડે ˴ાસીભતૂ કરવામા ંઆƥયા હોવાથી  
 * Ĥણે અƗયતં Ӕતમ½Ɗન થઈ રĜા ંહોયÑìાનમા ંતદાકાર થઈ ડબૂી રĜા ંહોય એવી રીતે 
(૩) * આƗમામા ં̆કાશમાન છે એવા આ 
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 * ધમ½, અધમ½, આકાશ, કાળ, પુͯ  ગલ, અƛય ĥવÑએ સવ½ પર̃ƥયો મારા સબંધંી નથી; 
કારણ કેÐ 

(૪) * ટંકોƗકીણ½ એક ìાયકભાવપણાથી પરમાથ± Ӕતરંગતƍવ તો હુ ંĠ ંઅન ે
 * તે પર̃ƥયો મારા ƨવભાવથી િભđ ƨવભાવમા ંહોવાથી [-છે તેથી] 
 * પરમાથ± બાĜતƍવપણાને છોડવા અસમથ½ છે 
 * (કેમકે પોતાના ƨવભાવનો અભાવ કરી ìાનમા ંપેસતા ંનથી.) 
(૫) * વળી અહӄ ƨવયમેવ (ચૈતƛયમા)ં િનƗય ઉપયƈુત એવો અને પરમાથ± એક, 
 * અનાકુળ આƗમાને અનભુવતો એવો 
 * ભગવાન આƗમા જ Ĥણે છે કેÑહુ ં̆ગટ િનĔયથી એક જ Ġ ંમાટે, 
 * ìેયìાયકભાવમા́થી ઊપȐલુ ંપર̃ƥયો સાથ ેપરƨપર મળવુ ં(િમલન) હોવા છતા ંપણ 
 * ̆ગટ ƨવાદમા ંઆવતા ƨવભાવના ભેદને લીધે 
 * ધમ½, અધમ½, આકાશ, કાળ, પુͯ  ગલ અન ેઅƛય ĥવો ̆Ɨયે હુ ંિનમ½મ Ġ;ં કારણ કેÐ 
 * સદાય પોતાના એકપણામા ં̆ાƜત હોવાથી સમય (આƗમપદાથ½ અથવા દરેક પદાથ½) 
 * એવો ને એવો જ િƨથર રહ ેછે (પોતાના ƨવભાવને કાઈં છોડત ુ ંનથી.) 
(૬) * આ ̆કારે ìેયભાવોથી ભેદìાન થયુ.ં 



[ 90 ] 

કળશ-૩૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * આમ પવૂҴƈત ̆કારે ભાવકભાવ અને ìેયભાવોથી ભેદìાન થતા ં
 * સવ½ અƛયભાવોથી Ԍયારે િભđતા થઈ Ɨયારે 
(૨) * આ ઉપયોગ છે તે પોત ેજ પોતાના જ આƗમાને જ ધારતો [-̃િƧટમા ંલેતો] 
 * Ȑમનો પરમાથ½ ̆ગટ થયો છે એવા દશ½ન-ìાન-ચાિર́થી Ȑણે પિરણિત કરી છે એવો 
(૩) * પોતાના આƗમાĮપી બાગ (˲ીડાવન)માજં ̆વિૃĂ કરે છે, 
 * અƛય જƊયાએ જતા ંનથી. 
કળશામતૃ : 
(૧)  * પવૂҴƈત રીત ેìેય ન ેભાવક તણા સહ ુભાવથી; 
   થઈ િભđતા Ԍયારે અહો, આ ભેદના િવìાનથી; 
(૨)  * ઉપયોગ આ પોતે જ Ɨયારે ધારીન*ે િનજ આƗમને, 
   ̃ગ ìાન ચિરતની પિરણિત પરમાથ½થી ̆ગટાવીને; 
(૩)  * િનજ આƗમĮપ ઉપવન મહӄ જ કરે ˲ીડા [આનદંથી], 
   ને અƛય કોઈ ƨથાનમા ં̆વિૃĂ કંઈ કરતો નથી. 
* ધારીને = ધારણ કરીને 



[ 91 ] 

ગાથા-3૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, એ રીત ેદશ½ન-ìાન-ચાિર́ƨવĮપ પિરણત થયેલા આ આƗમાને ƨવĮપનુ ંસચંેતન 

કેવ ુ ંહોય છે એમ કહતેા ંઆચાય½̒ી આ કથનને સકંોચે છે, સમેટે છે :Ð 

ગાથા :Ð * હુ ંએક શćુ, સદા અĮપી, ìાનદશ½નમય ખરે; 
   કંઈ અƛય તે મારંુ જરી, પરમાણમુા́ નથી અરે! ૩૮ 
ટીકામતૃ :Ð  

(૧) [અ̆િતબćુĥવ] * અનાિદકાિલન મોહĮપ અìાનથી ઉƛમĂ થતો, 
    Ȑ ĥવ અ̆િતબćુ થઈ અƗયતં [વત� રĜો] હતો; 
(૨)   * િવરƈત ̒ીગરુુની િનરંતર દેશના મહાભાƊયથી, 
    સમĥ-[˴હી]-સાવધ થઈ [પરુુષાથ½ પોતાનો કરી]; 
(૩)   * Ԍયમ કોઈ પોતાની જ મþુીમા ંસવુણ½ ˴હી અન ે

    ભલૂી જઈ, ફરી યાદ કરતા ંƨવણ½ને દેખે અરે! 
(૪)   * એ રીત િનજ પરમેĖરાƗમાને ભલૂી જઈને ફરી, 
    Ĥણી અને ̒ćી તથા અનચુરણ પણ તેનુ ંકરી; 
(૫) [̆િતબćુ ĥવ] * સƠયક્ ̆કારે એક આƗમારામ થઈને હુ ંઅહો! 
    કરંુ Ġ ંઅનભુવ [ìાન ન ેદશ½ન તથા ચાિર́નો]- 

(૬) [૧. હુ ં:-]  * ચેતƛયમા́ જ ԌયોિતĮપ હુ ંઆતમા એવો અહો! 
    મારા જ અનભુવથી મને ̆ƗયëĮપે Ĥણતો. 
(૭) [૨. એક :-] * િચƛમા́ હોવાથી ̆વત½ન ˲મ-અ˲મ છે Ȑહનુ.ં 
 (એવા સહ)ુ  ƥયવહારભાવોથી નહӄ ભદેાӘ તેથી એક Ġ.ં 
(૮) [૩. શćુ :-] * નર-નારકાિદ ĥવિવશષેો, તƍવ નવ ƥયવહારના, 
    તેનાથી ìાયકભાવ જુદો તેથી શćુ હુ ંĠ ંઅહા! 
(૯) [૪. દશ½નìાનમય :] * િચƛમા́ હોવાથી િĎિવધ ઉપયોગને ન ઉƣલઘંતો, 
    [િવશેષ ને સામાƛયĮપ] હુ,ં ìાનદશ½નમય અહો! 
(૧૦) [૫. સદા અĮપી] * ƨપશા½િદના િનિમĂથી હો પિરણમન મજુમા ંભલે, 
    ƨપશા½િદĮપ ન પિરણમુ ંતેથી અĮપી સદા ખરે. 
(૧૧)   * આ રીત સવ½થી િભđ એવુ ંƨવĮપ અનભુવતો થકો, 
    [સચંેતતો મજુ આƗમને] ̆તાપવતં હુ ંઆ રĜો. 
(૧૨)   * ̆તાપમિંડત વત½તા એવા અહો મજુને હવે, 
    મારી બહાર અનેકĮપ ેƨવĮપસમિૃć વડ ે

   * સમƨત પર̃ƥયો અહો ƨĬરાયમાન દીસે ભલે, 
    નથી કોઈપણ પરમાણમુા́ જ ભાસત ુ ંમારાપણે; 
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 [કે]  * Ȑ ìેય કે ભાવકપણે ફરી મોહ ઉપĤવે મન,ે 
 [કારણ કે]  િનજરસ થકી ઉખેડીને મલૂથી જ એવા મોહને; 
 [કે]  * Ӕકુર પણ નહӄ ઉપȐ તે મોહનો ફરીને હવે, 
    એવો મહાન ̆કાશ ìાન તણો મને ̆ગટેલ છે. 
(૧૩) [ઉપસહંાર : ] * અƗયતં અ̆િતબćુ Ġ ંહુ ંમોહĮપ અìાનથી, 
    પાƠયો હવે હુ ંદેશના ગરુુદેવની મહાભાƊયથી; 
   * ગરુુદેવના ઉપદેશથી સાવધ થઈ હુ ંઆજથી, 
    ભલૂી અને ફરી ̆ાƜત એવા ƨવણ½ના ̃Ƨટાતંથી; 
   * હુ ંĠ ંઅહો પરમાતમા એમ જ હવે િનણ½ય કરી, 
    Ĥણીશ ને ̒ćીશ હુ ંમજુ આƗમને ગરુુગમ થકી. 
ટીકા :Ð 
(૧) * Ȑ, અનાિદ મોહĮપ અìાનથી ઉƛમĂપણાને લીધ ે
 * અƗયતં અ̆િતબćુ હતો અને 
(૨) * િવરƈત ગરુુથી િનરંતર સમĤવવામા ંઆવતા Ȑ કોઈ ̆કારે (મહાભાƊયથી) 
 * સમĥ, સાવધાન થઈ. 
(૩) * Ȑમ કોઈ મઠુીમા ંરાખેલુ ંસવુણ½ 
 * ભલૂી ગયો હોય ત ેફરી યાદ કરીને ત ેસવુણ½ને દેખે તે ƛયાયે, 
(૪) * પોતાના પરમĖેર (સવ½ સામƘય½ના ધરનાર) આƗમાને ભલૂી ગયો હતો. 
 * તેને Ĥણીને, તેનુ ં̒ćાન કરીને તથા તેનુ ંઆચરણ કરીને (-તેમા ંતƛમય થઈને) 
(૫) * Ȑ સƠયક્ ̆કારે એક આƗમારામ થયો, તે હુ ં
 * એવો અનભુવ કરંુ Ġ ંકે 
(૬) * હુ ંચૈતƛયમા́ ԌયોિતĮપ આƗમા Ġ કે 
 * Ȑ મારા જ અનભુવથી ̆Ɨયë જણાય છે; 
(૭) * િચƛમા́ આકારને લીધે હુ ંસમƨત ˲મĮપ તથા અ˲મĮપ ̆વત½તા 
 * ƥયાવહાિરક ભાવોથી ભેદĮપ થતો નથી માટે હુ ંએક Ġ.ં 
(૮) * નર, નારકાિદ ĥવના િવશેષો; અĥવ, પƖુય, પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં અન ે

મોëƨવĮપ Ȑ ƥયાવહાિરક નવ તƗƗવો તેમનાથી, 
 * ટંકોƗકીણ½ એક ìાયકƨવભાવĮપ ભાવ વડે, અƗયતં જુદો Ġ ંમાટે હુ ંશćુ Ġ;ં 
(૯) * િચƛમા́ હોવાથી સામાƛય-િવશેષ ઉપયોગાƗમકપણાને ઉƣલઘંતો નથી. 
 * માટે હુ ંદશ½નìાનમય Ġ;ં 
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(૧૦) * ƨપશ½, રસ, ગધં, વણ½ Ȑનુ ંિનિમĂ છે એવા સવંેદનĮપે પિરણƠયો હોવા છતા ંપણ  
 * ƨપશા½િદĮપે પોત ેપિરણƠયો નથી માટે પરમાથ± હુ ંસદાય અĮપી Ġ.ં 
(૧૧) * આમ સવ½થી જુદા એવા ƨવĮપને અનભુવતો 
 * આ હુ ં̆તાપવતં રĜો. 
(૧૨) * એમ ̆તાપવતં વત½તા એવા મને,  
 * જો કે (મારી) બહાર અનકે ̆કારની ƨવĮપની સપંદા વડ ે
 * સમƨત પર̃ƥયો ƨĬરાયમાન છે તોપણ 
 * કોઈપણ પર̃ƥય પરમાણમુા́ પણ મારાપણે ભાસત ુ ંનથી કે 
 * Ȑ મન ેભાવકપણે તથા ìેયપણે મારી સાથે એક થઈને ફરી મોહ ઉƗપđ કરે; કારણ કે 
 * િનજરસથી જ મોહન ેમળૂથી ઉખેડીને- 

* ફરી Ӕકુર ન ઉપȐ એવો નાશ કરીને, 
* મહાન ìાન̆કાશ મને ̆ગટ થયો છે 
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કળશ-૩૨ (मÏझÛतु) 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, એવો આƗમાનો અનભુવ થયો તેનો મિહમા કહી ̆ેરણાĮપ કાƥય આચાય½̒ી કહ ે

છે કે આવા ìાનƨવĮપ આƗમામા ંસમƨત લોક િનમƊન થાઓ :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð (Slighty rearranged) 
(૧) * િવ̉મĮપ આડી ચાદરને સમળૂગી ડબૂાડી દઈને (દૂર કરીને) 
 * આ ìાનસમુ̃  ભગવાન આƗમા પોતે સવા¿ગ ̆ગટ થયો છે; 
(૨) * તેથી હવે આ સમƨત લોક તેના શાતંરસમા ં
 * એકી સાથે જ અƗયતં મƊન થાઓ. (मÏझÛतु) 
(૩) * કેવો છે શાતં રસ? 
 * સમƨત લોકપય¿ત [ઉƗકૃƧટપણે] ઊછળી રĜો છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * દૂરે કરી િવ̉મĮપી Ȑ આડી ચાદરને અહા! 
   આ ìાનિસધં ુઆƗમા સવા¿ગ ̆ગટયો છે [મહા]; 
(૨)  * તેથી તેના શાતંરસમા ંજગતના ĥવો હવે, 
   અƗયતં થાઓ મƊન એક જ સાથ ભƥયજનો તમે. 
(૩)  * [આચાય½̒ ી દશા½વતા] છે શાતંરસ કેવો અહો! 
   [ઉƗકૃƧટĮપ]ે સવ½લોકે તે અહો ઊછળી રĜો. 
આ ̆માણે (̒ીમͯ ભગવƗકંુદકંુદાચાય½દેવ̆ણીત) ̒ી સમયસાર શાĘની (̒ીમદ્ 

અમતૃચં̃ ાચાય½દેિવરિચત) આƗમƉયાિત નામની ટીકામા ંપવૂ½રંગ સમાƜત થયો. 
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